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 اسهل عن بعد من تم التحميل



ابؼملكة العربية السعودية 
بن سعود الإسلامية بؿمد جامعة الإماـ 

عمادة التعليم عن بعد 
 "كلية الاقتصاد كالعلوـ الإدارية"

 
 

ى:مختصرىمادةى
ىالاقتصادىالجزئي

 
 
 

ى:قامىباختصارهاىأخوكمى
ىأبوىوودفىالعنزي

 
 لا تنسونا من دعوة صالحة بظهر الغيب لنا ولوالدينا وذرياتنا والمسلمين

 ودعوة خاصة لمن قام بإعداد المذكرة الأصل من الأخوة في المستوى السابق 



 أبو يوسف العنزي: إعداد أخوكم: مختصر مادة الاقتصاد الجزئي ( 2)
 

ىمقدمة
تبرز أىمية دراسة الاقتصاد بشكل عام إلى وجود ما يعرف ، وتركز ىذه المادة على سلوكيات الفرد كمستهلك وعلى سلوكيات المنتج 

الاقتصاد الجزئي و ، بندرة الموارد في مواجهة الحاجات والرغبات المتعددة:  ويمكن تلخيص المشكلة الاقتصادية ، بالمشكلة الاقتصادية
 . وىناك الاقتصاد الكلي والذي يدرس الاقتصاد الكلي على مستوى الدولة ، يهتم بالفرد

رروفىالاقتصادىت
: Economicsمعنى كلمة اقتصاد 

ىو عبارة عن القواعد كالقوانتُ التي يتمكن من  "  أك "الإدارة الرشيدة الواعية ابؼنظمة للبيت كالأسرة"عرؼ الإغريق القدامى كلمة الاقتصاد بأنو 
  ."خلابؽا رب الأسرة من إدارة شؤكف بيتو كأسرتو

:  التطور الذم حدث بالتعريف
اتسع ابؼفهوـ ليشمل تدبتَ شبوف الدكلة على اعتبار أف الدكلة بيتان ككفَ يقتصر استخداـ الإغريق لكلمة اقتصاد على تدبتَ شبوف البيت فحسب، 

 بالنسبة للاقتصاد الرأس مافِ (أب الاقتصاد الحديث) Adam Smithآدم سميث كذلك عندما قاـ  ، كبصيع ابؼواطنتُ أفراد أسرة كاحدة
.  بأف الاقتصاد ىو ذلك العلم الذم يسعى إفُ برقيق الثراء للشعب كالدكلة:    قاالان Wealth of Nation (ثركة الأمم )بتقدنً كتابو 

 ذلك الفرع من العلوم الاجتماعية الذي يبحث في كيفية استخدام هأن: ىو التعريف الذي يتناسب مع التطور الحديث للاقتصاد و
.  الموارد  المحدودة في إشباع حاجات إنسانية متعددة وغير محدودة

المذكلةىالاقتصادوةى
لو أننا نعيش في عافَ ابػياؿ حيث كل ما يتمناه ابؼرء يدركو بؼا كاف ىناؾ معتٌ لدراسة  ، ندرس علم الاقتصاد لأجل حل مشكلة اقتصاديةبكن 

:  ، كىذا يضعنا أماـ حقيقتتُ ىامتتُ ىي لب ابؼشكلة الاقتصادية بفا لاشك فيو أننا نعيش في عافَ الواقع كليس ابػياؿ ، ، كعلم الاقتصاد
.  ابغاجات الإنسانية ابؼراد إشباعها متعددة كغتَ بؿدكدة ( 1
.  ابؼوارد ابؼتاحة لإشباع ابغاجات الإنسانية بؿدكدة ( 2

:  انحاجاخ الإَساٍَح:  أولاً 

تتمثل في شعور بالحرمان مصحوب برغبة معينة لدى الفرد في الحصول على وسائل الإشباع  Human Needsابغاجات الإنسانية 
كإما مكتسبة تتطور كتظهر ، كابغاجات الإنسانية إما فطرية يولد بها الإنساف كبوتاجها تلقاايا كابغاجة إفُ الغذاء  ، المختلفة لإزالة ىذا الحرمان

  .الكمالية كابػدمات السلع كبزتلف مع بمو الإنساف كتغتَ ظركفو كابغاجة إفُ بـتلف
: خصائص انحاجاخ أانرغثاخ الإَساٍَح

 .....ابؼلبس كابؼسكن ك، فهناؾ ابغاجة إفُ أنواع الطعاـ كالشراب  غتَ بؿدكدة العدد:  التعدد/ 1
تتنافس الرغبات فيما بينها حوؿ ابؼوارد المحدكدة كذات الاستعمالات البديلة ؼ،  كىي خاصية تنتج عن بؿدكدية كساال الإشباع: التنافس/ 2

 .لراحةا، كابغاجة إفُ العمل مثلا تتنافس مع ابغاجة إفُ  بالتافِ بزتار أحدبنا كفالرغبة في شرب القهوة قد تتنافس مع الرغبة في شرب الشام
 .كىكذا لا تشبع مرة كاحدة كإبما تتكرر كبصفة دكرية مثلان فبعد كل إشباع برتاج إفُ آخر فابغاجة إفُ الطعاـ :  التكرار/ 3
  .تتغتَ من فتًة لأخرل مع بمو الإنساف كتطور رغباتو كميولو كذكقو:  التجدد/ 4
ابغاجة إفُ السيارة لا تشبع إلا بوجود  ؼ، حيث تسوؽ كل منها إفُ الرغبة في الأخرل ىناؾ رغبات تتماشى مع بعضها البعض: التكامل/ 5

 . كىكذا البننين مثلان 
 . كإف كانت الطاقة الإشباعية بزتلف من فرد لآخر:  القابلية للإشباع/ 6
فابغاجة إفُ ابؼلابس الصوفية قد تكوف أكثر إبغاحان في البلداف  ، لكونها بزتلف من شخص لآخر كمن مكاف لآخر كمن زمن لآخر:  النسبية/ 7

 . الباردة منها إفُ ابغارة
: انًوارد: ثاٍَا

يتضح لنا أف ىناؾ حاجة إنسانية تتحوؿ  ، كتعتبر ابؼوارد بؿدكدة كبالتافِ لابد أف توجو ىذه ابؼوارد التوجيو الصحيح لأجل إشباع الرغبات ابؼتعددة
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 Goods كابؼتمثلة في السلع Resourcesىذه الوساال ىي ابؼوارد   ، ، كىناؾ كساال كفيلة بإشباع ىذه الرغبات إفُ رغبة تتطلب الإشباع
مادي ملموس  كالسلع منها ما ىو "سلعة "فكل شيء لو القدرة على الإشباع يسمى في العرف الاقتصادي  ،  ابؼختلفةServicesكابػدمات 

كالتعليم " الخدمات"، ويعرف بـ غير مادي وغير ملموسكمنها ما ىو ،  كابؼواد الغذااية كابؼلابس "السلع"فنطلق عليو  يمكن توصيفو كماً وكيفاً 
.  كالصحة كالنقل كخلافو

 :بيكن تقسيمها من عدة نواحي : نسهغ اتقسٍى 
: ( موارد اقتصادية وموارد حرة)السلع الاقتصادية والسلع الحرة / 1

. ، كبىصص في سبيل إنتاجها قدر معتُ من ابؼوارد بؿدكدة بالنسبة للرغبة فيها لتي لا توجد في الطبيعة إلا بكمياتاالسلع الاقتصادية ىي 
، كما لا بىصص لإنتاجها أم قدر  ، كلا يبذؿ الإنساف أم جهد في سبيل ابغصوؿ عليها السلع ابغرة ىي التي توجد في الطبيعة بكميات كبتَةك

.  (أحيانان )، كابؽواء كابؼاء  من ابؼوارد
: السلع الضرورية والسلع الكمالية/ 2

.  السلع الضركرية ىي التي تشبع حاجات الإنساف البيولوجية كابغاجة إفُ الطعاـ كالشراب كابؼلبس كابؼسكن
. ( بوتاجها الشخص لكن حاجتو بؽا ليست ماسة )السلع الكمالية ىي التي يرل غالبية الناس أف ابغاجة إليها على أدنى درجة من الإبغاح

 .، فما ىو كمافِ لشخص قد يكوف ضركرم لآخر كالعكس صحيح  التفرقة مابتُ ما ىو ضركرم كما ىو كمافِ ليست بالأمر السهلك
:  السلع العادية والسلع الدنيا/ 3

فهي علاقة طرديو بالنسبة  ، ، كيقل الطلب عليها عندما يقل دخل ابؼستهلك السلع العادية ىي التي ينيد الطلب عليها كلما زاد دخل ابؼستهلك
.  للدخل

ىي التي تشبع حاجة إنسانية مباشرة كلكنها على درجة منخفضة من ابعودة يقل إقباؿ الفرد عليها عندما يرتفع دخلو  (الرديبة)السلع الدنيا 
 .  ترتبط بعلاقة عكسية مع الدخل ؼليتحوؿ إفُ استهلاؾ سلعة أخرل أكثر جودة

:  السلع الفانية والسلع المعمرة/ 4
.  السلع الفانية ىي التي تستنفذ قدرتها الإشباعية بدجرد استعمابؽا مرة كاحدة كابؼواد الغذااية

 .كابؼلابس السلع ابؼعمرة ىي التي برقق سلسلة من الإشباعات دكف أف تفقد قدرتها الإشباعية دفعة كاحدة إبما تدربهيان 
:  سلع مكملة وسلع بديلة/ 5

  .كالورؽ كالقلم السلع ابؼكملة ىي التي لا تستخدـ إحداىا إلا بوجود الأخرل لإشباع حاجة معينة
  .مثل الشام كالقهوة السلع البديلة ىي السلع التي بيكن إحلاؿ احدىا بؿل الأخرل لإشباع حاجة معينة

:  سلع استهلاكية وسلع رأس مالية/ 6
كابؼلابس  ، أك التي تشبع ابغاجة الإنسانية مباشرة دكف إجراء عمليات برويلية عليها السلع الاستهلاكية ىي التي تينتىج بغرض الاستهلاؾ النهااي

.  كالغذاء
.  السلع الرأبظالية ىي التي لا بيكن استخدامها مباشرة في إشباع ابغاجات الإنسانية إبما بطريق غتَ مباشر كالآلات كابؼعدات ابؼختلفة

:  انًشكهح اوقتصادٌح يشكهح َدرج
، كلكن نظران لنيادة ابغاجات فإف ىذه  فالموارد متوفرة وليست نادرة الوجود، وليست الندرة المطلقة  يقصد بالندرة ىنا الندرة النسبية
كلأجل حل ىذه ابؼشكلة الاقتصادية بقد أف الأنظمة الاقتصادية براكؿ أف تعافً مسألة الندرة بنيادة ابؼوارد  ، ابؼوارد تصبح نادرة بالنسبة للحاجة إليها

 .باستغلاؿ ابؼوارد ابؼتاحة كتنميتها 
 :انًشكهح اوقتصادٌح يشكهح اختٍار

إف تنايد ابغاجات كتعددىا مع بؿدكدية ابؼوارد يضع حدكدان أماـ ما بيكن للفرد ابغصوؿ عليو من سلع كخدمات بفا بهعل عملية الاختيار أمران لا 
كاختيار سلعة معينة يعتٍ التضحية .  ، فإذا كاجهت الفرد مشكلة الاختيار كبسكن من اختيار أحد البداال ابؼتاحة فقد ابزذ قراران اقتصاديان  مفر منو
  .(تكلفة الفرصة البديلة) كتسمى تكلفة الاختيار ابؼتمثلة فيما تم التضحية بو ، بأخرل
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 :، وىذه الأسئلة ىي ، وتتطلب الإجابة ولحل المشكلة الاقتصادية فإنو ينبغي الإجابة على الأسئلة الأساسية التي تواجو أي مجتمع كان
 ؟ ..أـ مواد الغذااية أـ الآلات ابؼلابس)؟  ؟ أم برديد ما ىي السلع كابػدمات التي يتعتُ على المجتمع إنتاجها ماذا ننتج: 1س
كىذه العملية تتطلب حصر كل ابؼوارد ابؼتاحة للإنتاج كبزصيصها على  ، ؟ كىو أف بودد الكيفية التي ينتج بها تلك السلع  كيف ننتج2س

. ، كبرديد الأسلوب الفتٍ كالتقتٍ الأمثل لإنتاج السلع كابػدمات ابؼطلوبة الاستخدامات ابؼختلفة بحيث بكقق من خلاؿ ذلك أقصى استغلاؿ بفكن
.  ؟ كىي الكيفية التي يتم بها توزيع الإنتاج على أفراد المجتمع كبرديد ابؼنتفعتُ بو بؼن ننتج: 3س

 :انُظى اوقتصادٌح أانًشكهح اوقتصادٌح 
، كتعتٍ الندرة بؿدكدية ابؼوارد كأنها غتَ مهيأة بصورة مباشرة  بؿدكدة ابؼشكلة الاقتصادية تعتٍ ندرة ابؼوارد الاقتصادية في مواجهة الرغبات اللا

، كتغطية ابغاجات تغطية  فحاجات البشر كثتَة كمتنوعة ، كبدكف تكاليف ملموسة للاستخداـ كلا يعتٍ ذلك أنها قليلة أك لا تكفي بغاجة البشر
 : فكيف كاجهت النظم الاقتصادية ابؼشكلة الاقتصادية ؟ ،  أما الرغبات فهي غتَ بؿدكدة ، نسبية

 ىو نظاـ يعتمد على ابغرية ابؼطلقة للسوؽ فهو ابؼوكىل إليو في برديد ماذا ينتج؟ ككيف ينتج؟ كبؼن ينتج؟ كاعتمادىا على : النظام الرأسمالي/ 1
، إذ عن طريق السوؽ ابغر كنظاـ الأسعار يتم ترتيب  أم أف ابؼوارد الاقتصادية تتجو بكو الاستخداـ الذم بوقق رغبات المجتمع ، جهاز الأبشاف

.  ، فلا بد أف تكوف الرغبات مرتبة الأكلويات كتوجيو ابؼوارد إفُ أىم الرغبات
 : عيوب ىذا النظام

فبعض أفراد المجتمع ىو الذم بودد السلع التي تنتج ، فالذم لديو القوة الشرااية  : التفضيلات الاجتماعية ليست تفضيلات كل أفراد المجتمع/ أ
 .، ككفقا بؽذا النظاـ بقد أف السلع التي تنتج ىي السلع التي تلبي حاجات الأغنياء  ، كىم قلة ىو الذم بودد ماذا ينتج المجتمع

.   سيادة الاحتكار كعدـ كجود السوؽ ابغر/ ب
.   يعتٍ ىناؾ حرية للسوؽ أف يعمل مع عدـ تدخل الدكلة في النشاط الاقتصادم :يفتًض سيادة ابؼنافسة الكاملة/ ج
 يسلب الفرد حريتو بالكامل كبهعل الدكلة ىي التي بستلك ابؼوارد كتقوـ بتًتيب أكلويات الإنتاج ، ثم تقوـ بتوجيو تلك : النظام الاشتراكي/ 2

 . ابؼوارد بكو الاستخداـ الذم بوظى بالأكلويات كذلك لأف الدكلة بفثل للسواد الأعظم كالذين ىم مواطنيها
 : عيوب ىذا النظام

كإلغاء ابغافن  ، فليس لديو ابغافن على الإنتاج كالإبداع لعلمو أف مكافأتو تساكم تقريبان مكافأة ابؼتقاعس : يسلب الفرد حريتو كيسلبو ابغافن
.  ، كىذا يعتبر سبب جوىرم في عملية انهيار النظاـ الاشتًاكي سيؤدم سلبان على الأكضاع الاقتصادية في الدكؿ الاشتًاكية

 ىذا التًميمكنظاـ رأس مافِ بهذا ابؼسمى كنظاـ اشتًاكي كإبما ىنالك تنظيم بؽذه الأنظمة ،  ان حافِلا يوجد ؼ:  النظام الاقتصادي المختلط/ 3
.  ذلك الاقتصادم ابؼختلط فهو يأخذ شيبان من النظاـ الرأبظافِ كشيبان من الاشتًاكي كما إفُ جعل ىنالك ما يسمى بالنظاـأك التنظيم 

ىدؼ حياة ابؼسلم إخلاص العبادة لله بطاعة أكامره كاجتناب نواىيو، كىذا ىو طريق السعادة في ابغياة الدنيا :  النظام الاقتصادي الإسلامي/ 4
كالآخرة، كلا يتحقق إقامة شرع الله إلا عن طريق توفتَ القدر الكافي من رغد العيش كالذم يستلنـ تسختَ ابؼوارد الاقتصادية لإنتاج الغذاء كالكساء 

.  كإقامة الطرؽ كابؼساكن ككساال الدعوة كالإرشاد كما إفُ ذلك
  اقتصادية مع الاعتقاد الصحيح المسلم؟ ىل تتنافى فرضية وجود مشكلة

 فحواىا أف الله عندما خلق ىذا الكوف فَ بىلقو على بوجود المشكلة الاقتصادية يستلزم وجود شبهو يعتقد البعض بأن القول  :الرأي الأول
كيلِّ مىا  مًنٍ  كىآتىاكيمٍ ))كقولو ( (كىبىاطًنىةن  نعًىمىوي ظىاىًرىةن  كىأىسٍبى ى عىلىيٍكيمٍ )) : قوؿ الله تعافُبعدـ جواز القوؿ بدثل ذلك  على ، كيستدلوف الوجو ابؼطلوب

إًفٍ تػىعيدُّكا نعًٍمىةى اللَّوً لا بريٍصيوىىا  .(( كىقىدَّرى فًيهىا أىقػٍوىاتػىهىا))كقولو ( (سىأىلٍتيميوهي كى
:  من ذلكوتقتضي وجود المشكلة الاقتصادية  ىنالك أدلة شرعية وعقلية: رأي ثانيال
الٍأىرٍضً كىلىكًنٍ يػينػىنِّؿي بًقىدىرو مىا يىشىاءي  في  كىلىوٍ بىسىطى اللَّوي الرِّزٍؽى لعًًبىادًهً لىبػىغىوٍا))قاؿ تعافُ  بالندرة في الموارد ىنالك أدلة على اتصاف ىذا العالم/ أ

الرزؽ لفبة من الناس أف ذلك يدؿ على رضا الله عن  كليس معتٌ بسط، بزضع لإرادة الله عن كجل ق فعملية بسط الرزؽ كقبض( (إنًَّوي بًعًبىادًهً خىبًتَه بىصًتَه 
نىا خىنىاانًيوي كىمىا نػينػىنِّليوي إًلاَّ  مًنٍ  كىإًفٍ ))عن كجل  ، لكن ىذه من حكمة الله كجل عنهم ابؼوارد في  كىذا كصف قريب لواقع( (بًقىدىرو مىعٍليووـ  شىيٍءو إًلاَّ عًنٍدى

  .-  لقياـ النراعة كحياة البشران  أساسيان التي تعتبر عنصر-فرضية الندرة كننكؿ الأمطار 
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التبذير كالإسراؼ حتى كلو كاف ابؼسلم يتوضأ من   في ابؼوارد كالابتعاد عن أن الأوامر الشرعية التي تنظم الاستهلاك تحث على الاقتصاد/ب
  .بؿدكدة بؼا برزت ابغاجة إفُ مثل ىذا السلوؾ ، كلو كانت ابؼوارد غتَ نهر جار
  . آخرلابتغى من ذىب   فلو كاف لابن آدـ كادعقلية نجد أن الغني لا يستطيع توفير الموارد لتحقيق كل رغباتو من ناحية/ ج
لكن الأمر بىتلف  فابؼوارد الاقتصادية الكامنة كإف كانت بشكل إبصافِ كافية لكل الناس  ، النسبية  المشكلة الاقتصادية ىي مشكلة الندرة/د

  . عندما تؤخذ حالة كل بؾتمع خلاؿ فتًة معينة على انفراد
 كبؼا اقتضى الأمر تبتٍ ترتيبات منظمة الملكية ة بلا حدود لما احتاجت المجتمعات إلى تعيين حدودحلو كانت الموارد الاقتصادية متا /ىـ

 . لتوزيع ابؼوارد كلتوزيع الإنتاج
  :  الإسلايً نهًشكهح اوقتصادٌحيحم اوقتصادال 
 لأنهم ((كىلاى تػيؤٍتيواٍ السُّفىهىاء أىمٍوىالىكيمي ))تظابؼان كإضاعة للماؿ،  لأف في ذلك ((كىلاى تىأٍكيليواٍ أىمٍوىالىكيم بػىيػٍنىكيم باًلٍبىاطًلً )):  المحافظة على ابؼوارد- أ

  .سيستخدمونها بدا لا ينفع
 من كرل نهران ):عد منهن كسبع بهرم أجرىن للعبد بعد موتو: إقامة ابؼرافق العامة، ففي ابغديث حث الإسلاـ على ؼ: تنمية كتطوير ابؼوارد– ب 

حث  ، ك-كىذا ما يعرؼ بالوقف في الإسلاـ–( إلا من ثلاث كذكر منها صدقة جارية إذا مات ابن آدـ انقطع عملو )(أك حفر ببران أك غرس بللان 
من أحيا أرضا )على صيانة ابؼوارد الاقتصادية  شجع الاقتصاد الإسلامي، ك( (الأىرٍضً كىاسٍتػىعٍمىرىكيمٍ فًيهىا مًنى  ىيوى أىنشىأىكيمٍ ))الإسلاـ على عمارة الأرض 

:  ، قاؿ صلى الله عليو كسلم حفظ الأصوؿ ابؼنتجة ، كالمجتمع كلو حصر ابؼوارد ابؼوجودة في باطن الأرض بدلكية عامة لكي توجو بػتَ، ك (ميتة فهي لو
 .بؼن أراد أف يذبح شاة (إياؾ كابغلوب)

حرية السوؽ تؤدم إفُ برقيق الكفاءة كالتخصيص الأمثل للموارد الاقتصادية كذلك  الأصل ىو عدـ التسعتَ كذلك لأف ؼ: حرية السوؽ– ج 
بوقق رغبات المجتمع ضمن القيود التي حددىا الإسلاـ  جهاز الثمن يوجو ابؼوارد بكو الاستخداـ الذم ، ؼفعالة بؼواجهة ابؼشكلة الاقتصادية كطريقة

قد يقوؿ قاال في النظاـ الرأبظافِ جهاز الثمن ىو الذم يوجو ابؼوارد بكو الاستخداـ الأمثل لكن نقوؿ الفرؽ  ، كالاستهلاؾ على أنواع السلع كأبماط
الطبقة الفقتَة بؽا دكر في ذلك بحكم إف  إف ىنا أف من يتحكم بتفضيلات المجتمع كباختيار السلع التي ينتجها المجتمع ىو ليست الطبقة الغنية فقط بل

،  فَ يكن لديها قوة شرااية من تلقاء نفسها فيجب أف برصل على قوة شرااية من خلاؿ أنظمة التوزيع في الاقتصاد الإسلامي كعلى رأسها النكاة
فإعادة توزيع الأمواؿ من الأغنياء إفُ الفقراء سيولد لدينا طبقة قادرة على شراء السلع كابػدمات كبالتافِ يكوف المجتمع ابؼسلم ينتج السلع الضركرية 

لأف الطلب عليها كبتَ بحكم ما كفرتو ىذه الأنظمة التوزيع للطلب على ىذه السلع كىذا من نقاط الاختلاؼ بتُ الاقتصاد الرأبظافِ كالاقتصاد 
نهى عن  ك(من احتكر حكرة يريد أف يغلي بها على ابؼسلمتُ فهو خاطئ): الأصل عدـ الاحتكار يقوؿ الرسوؿ صلى الله عليو كسلم ، كالإسلامي

 .الأسعار لأنو ينافي توافر ابؼعلومات الكافية لأطراؼ العقد عن أحواؿ السوؽ كمستويات تلقي الركباف كذلك
ليس )النهي عن التبذير بقوؿ النبي صلى الله عليو كسلم  ، كعلى الطيبات اقتصار الاستهلاؾ : تكييف ابغاجات كعدـ ابؼبالغة في الرغبات- د

 . قلة ابغاجات إف غتٌ النفس ىو: كذكر الراغب الأصفهاني (سكثرة العرض كلكن الغتٌ غتٌ النف عننى ال 
يػيرٍسًلً السَّمىاءى عىلىيٍكيمٍ * فقلت اسٍتػىغٍفًريكا رىبَّكيمٍ إنًَّوي كىافى غىفَّاران )): الندرة قاؿ تعافُ الدعاء سلاح ماض ضد ؼ: الاستعانة بالتقول كالدعاء- ىػ 
  .((السَّمىاءً كىالٍأىرٍضً  مًنٍ  أىىٍلى الٍقيرىل آمىنيوا كىاتػَّقىوٍا لىفىتىحٍنىا عىلىيٍهًمٍ بػىرىكىاتو  أىفَّ  كىلىوٍ ( ))(مًدٍرىاران 

   :من خلال إجابتها على الأسئلة التي تثار مع وجود المشكلة الاقتصاديةوذلك  : كيف عالجت الأنظمة الاقتصادية  المشكلة الاقتصادية
:    النظام الاقتصاد الرأسمالي/ 1

 ىم الذم يطلب ، كينتج المجتمع حسب ما يطلبو بدعتٌ أف الطلب ىو الذم بىلق كيولد العرض : ؟ ماذا ينتج المجتمع: السؤال الأول
 .أصحاب الدخوؿ ابؼرتفعة الذين عندىم قوة شرااية 

عبارة عن اختيار للمنيج ابؼناسب في إنتاج السلع فهذه لاشك إذا قلنا في السؤاؿ الأكؿ أف النظاـ  : كيف ينتج المتجمع؟: السؤال الثاني
الرأبظافِ ترؾ بعهاز الأبشاف في برديد الكميات التي تنتج كنوعيتها ىنا أيضان جهاز الثمن يلعب دكران مهما  في برديد ما ىي عناصر الإنتاج ابؼستخدمة 
في إنتاج السلعة، لكن ىنا جهاز الثمن ىو في سوؽ عناصر الإنتاج يعتٍ أسعار عناصر الإنتاج فسوؽ عناصر الإنتاج بودد ما ىي ابؼنيج ابؼناسب في 

. إنتاج السلع ىل نستخدـ كثيف عمل أك كثيف رأس ابؼاؿ أك ما إفُ ذلك
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توزيع الإنتاج بالنسبة لنظاـ الرأس ابؼافِ ىو يعطى الإنتاج بؼن ساىم في العملية كيعتٍ عملية توزيع الإنتاج،  : لمن ننتج؟: السؤال الثالث
.  الإنتاجية أما من فَ يساىم في العملية الإنتاجية كالصغار كالعجنة فليس بؽم أم نصيب من الإنتاج

:   النظام الاشتراكي/ 2
  .الدكلة ىي التي بردد ما ينتج المجتمع: ماذا ينتج المجتمع؟ : السؤال الأول
.  ىيمنة فهي التي بردد ابؼنيج ابؼناسب لعناصر الإنتاجافَبدا أف الدكلة ىي ابؼسيطرة ك : كيف ينتج المتجمع؟: السؤال الثاني
  . العملية الإنتاجيةفي، بغض النظر عن الإنتاجية كبغض النظر عن الذم بذؿ جهدان  يوزع الإنتاج بالتساكم: لمن ننتج؟ : السؤال الثالث

:  النظام الاقتصادي الإسلامي/ 3
، فآلية السوؽ من خلاؿ جهاز الأبشاف بردد ماذا ينتج  السوؽ لو دكر مهم في برديد ماذا ينتج المجتمع: ماذا ينتج المجتمع؟ : السؤال الأول

 .، لكن ىنا الطلب أك تفضيلات المجتمع لا تقتصر فقط على تفضيلات الطبقة الغنية كلكن لابد من أخذ أيضان تفضيلات الطبقة الفقتَة  المجتمع
 .قوـ بتحديد ابؼنيج ابؼناسب من عناصر الإنتاج تابعانب الفتٍ كالتقتٍ لعملية الإنتاج آلية السوؽ  كيف ينتج المتجمع؟: السؤال الثاني
، ىنا لا يستفرد  عملية ابؼسابنة في العملية الإنتاجية بؽا دكر مهم كبارز في برديد نصيب كل عنصر إنتاجي : لمن ننتج؟: السؤال الثالث

ابؼنتجوف القادركف على الإنتاج بأخذ الغلة، بل كما قلنا بأنو لا بد من أف يعطى جنء منها للطبقة المحتاجة حسب أنظمة التوزيع ابؼعتبرة في النظاـ 
 .الاقتصاد الإسلامي، فمن بظات العملية الإنتاجية أف الفرد يأخذ نصيبو بناءان على مسابنتو كبناءن على إنتاجيتو 

:ىىمنحنىىإمكانواتىالإنتاج
، فقد بلتار سلعتتُ أك قطاعتُ ثم يقوـ المجتمع بتسختَ بصيع موارده كعناصر  ىذا ابؼنحتٌ يوضح قدرات المجتمع على إنتاج ابؼنيد من السلع

، كبناءان على ذلك بيكن توضيح منحتٌ إمكانيات الإنتاج  الإنتاجية ابؼتاحة لديو كبأعلى أسلوب فتٍ لديو من أجل اختيار ابؼنيج ابؼناسب من السلع
 :  كربظو

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  .(السلع الغذااية كابؼلابس: مثلان )المجتمع أك الدكلة تسخر بصيع مواردىا لإنتاج سلعتتُ 

 .الصفر  (0) ، كنقطة الأصل ىي ابؼلبوسات  = Xك  ، السلع الغذااية = Yنفتًض أنو 
 ( .PPF)ابػط الأبضر ابؼقوس ىو منحتٌ إمكانيات الإنتاج كرمنه 

 .  (ثابتة)بؿدكدية عناصر الإنتاج / أ: لرسم ابؼنحتٌ نفتًض 

 .كنفتًض ذلك لأنو لو زادت عناصر الإنتاج أك مستول التقنية ، لانتقل ابؼنحتٌ إفُ مستول آخر ، ثبات مستول التقنية/ ب

 X( =0)كتكوف عند ىذه النقطة  (أقصى ما بيكن إنتاجو) Y المجتمع يسخر بصيع عناصره أك موارده في إنتاج السلعة Yنقوؿ عند

 ( Y=0)  يعتٍ X المجتمع يسخر بصيع عناصر في إنتاج السلعة Xعند : نقوؿالعكس صحيح ك

Y ىي أقصى إنتاج من السلعة Yك ، X ىي أقصى إنتاج من السلعة X 
 كمية تعتٍ أف المجتمع يستطيع أف ينتج Aمثلان النقطة ، ، في أم نقطة بينهما على ابؼنحتٌ ابؼوضح أعلاه  بيكن أف بىتار المجتمع بتُ السلعتتُ

 .. ، كىكذا X ككمية قليلة من Yكبتَة من 

X

Y

X

Y
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x Bx G
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Production Possibilities 
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، فعناصر الإنتاج   مثلان Fبقد أف أم نقطة أعلى من منحتٌ إمكانيات الإنتاج كالنقطة  : ابؼشكلة الاقتصادية على منحتٌ إمكانيات الإنتاج
كقد يرغب المجتمع أف يكوف عند ىذه النقطة  ، ، كلكن أعلى منو فهو غتَ بفكن ابؼتاحة لا تستطيع أف تنتج إلا على ابؼنحتٌ نفسو أك أقل من ذلك

 . ، كبالتافِ لا يستطيع أف ينتج عند ىذه النقطة كلكنو لا يستطيع لأف موارده بؿدكدة
 :  فمعتٌ ذلك كاحد من ثلاثة احتمالات(Gنقطة مثلان )،  نقطة داخل منحتٌ إمكانيات الإنتاجأم كلكن 
.  أننا فَ نوظف بصيع عناصر الإنتاج ابؼتاحة، بدعتٌ أف ىناؾ بطالة–   أ 
.   أننا كظفنا بصيع عناصر الإنتاج ابؼتاحة كلكننا فَ نستخدـ عناصر الإنتاج بأعلى كفاءة بفكنة– ب 
.   قد يكوف عندنا شيبان من البطالة كأننا فَ نستخدـ عناصر الإنتاج بأعلى كفاءة بفكنة– ج 

 عند توظيف جميع عناصر الإنتاج المتوفرة Y وXمنحنى إمكانية الإنتاج يوضح أقصى ما يمكن إنتاجو من السلعتين : ملخص القول
 . والمتاحة لديو بأقصى كفاءة ممكنة

إمكانية إنتاج إفُ أعلى فيتحسن ابؼستول منحتٌ مع مركر الوقت قد يتحسن ابؼستول التقتٍ كبالتافِ تنيد الإنتاجية لعناصر الإنتاج فينتقل ك
 .  نتاج إفُ أعلىالإكمع مركر الوقت أيضان قد تنيد كمية عناصر الإنتاج ابؼتاحة كبالتافِ ينتقل من مرحلة إمكانية  ، ابؼعيشي للمجتمع

نجد للرسم تطبيقات واسعة حيث أنو يبين مقدرة و، فتأتي مثلاً في الاقتصاد الدولي  تطبيقات الاقتصاد على منحنى إمكانية الإنتاج كثيرة
 .  ، ثم بعد ذلك التبادل لتحسين مستوى المعيشي لأفراد المجتمع الدولة على الإنتاج ثم التخصص

 .الانتقاؿ إفُ اليمتُ أك الأعلى بسبب التحسن التقتٍ أك زيادة عناصر الإنتاج، نرسم لو منحتٌ أعلى من ابؼنحى السابق كبيثل ىذا التطور
 تكوف أكبر، كذلك X بدعتٌ أف أقصى كمية بيكن إنتاجها من السلعة Xفي بعض الأحياف قد ينتقل ابؼنحتٌ إفُ أعلى كلكنو متحين إفُ السلعة 

، كقد يكوف العكس بسامان بودث بعض الأحياف بمو أك انتقاؿ للمنحتٌ لنفس Y أكثر من السلعة Xأف سبب الأسلوب التقتٍ بىدـ إنتاج السلعة 
 :  فبالتافِ يكوف الانتقاؿ بهذا الشكل تقريبان Y كلا للسلعة Xالسبب السابق، كقد يكوف غتَ منحاز لا للسلعة 

 

 

 

 

 
سفل يعتبر الألأعلى غتَ بفكن في ظل ابؼوارد المحدكدة، كفا،  يسعى المجتمع داامان إفُ أف يكوف داام الإنتاج على نفس منحتٌ إمكانيات الإنتاجك

 .إىداران للموارد 
كعملية الاختيار بزضع لعوامل الطلب، فقد ، كجود ابؼشكلة الاقتصادية يتطلب عملية الاختيار يعتٍ بزتار نقطة على منحى إمكانية الإنتاج ؼ

.   بناءان على الطلب Yأك كمية من سلعة ،  Xبلتار كمية أكبر من سلعة 
 كبنفس النسبة غتَ متحين لواحدة ضد الأخرل منحتٌ إمكانيات الإنتاج إما أف ينتقل بشكل موازم إذا كاف مستول النمو التقتٍ موازو للسلعتتُك

. ىا   إذا كاف التقدـ التقتٍ لصافYٌأك ينحف أكثر إفُ السلعة بؽا ، إذا كاف التقدـ التقتٍ منحاز  X، كقد ينحف أكثر للسلعة 
 : تؼط انتطثٍقاخ ػهى انًُحُى 

 ىو ذلك ابؼنحتٌ الواصل بتُ النقاط ابؼختلفة كالتي بسثل كل منها توليفة من (:Production Possibilities Curve)منحتٌ إمكانية الإنتاج 
: إذا الشرطتُ اللازمتُ لصحة الرسم أف ، الكميات التي بيكن إنتاجها من السلعتتُ باستخداـ بصيع ابؼوارد ابؼتاحة للمجتمع كبأقصى كفاءة بفكنة

.  أف تستخدـ بأقصى كفاءة بفكنة: ، كالشرط الثاني تكوف بصيع ابؼوارد ابؼتاحة موظفة
:  ابعدكؿ التافِ يوضح الإنتاج الكلي من الغذاء كابؼلابس في بؾتمع معتُ، كذلك بافتًاض الاستخداـ الأمثل للموارد، كابؼطلوب : التطبيق الأول

 .رسم منحتٌ إمكانية الإنتاج/ أ

X

Y

X

Y
x A

x Bx G

x F

0

الانتقال إلى أعلى بسبب 
التحسن التقني أو زيادة عناصر 

 الإنتاج المتاحة في المجتمع
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 ؟ كحدات من ابؼلابس؟ كبؼاذا (5)كحدات من الغذاء، ك (7)ىل بيكن بؽذا المجتمع أف ينتج / ب

 كحدات ملابس؟ كبؼاذا؟ (8)كحدات الغذاء ك (6)ىل بيكن إنتاج / ج
 X 10 9 8 6 4 0 الغذاء

 Y 0 2 4 7 9 12 الملابس

  كصفر من ابؼلابس يعتٍ أننا إذا كظفنا Xلو كضعنا جدكؿ يبتُ سلعتتُ أك بؾموعتتُ من السلع المجموعة الأكفُ عشر كحدات من السلعة : ابغل
.    فسيعطى عشر كحدات كصفر من ابؼلابسXبصيع عناصر الإنتاج في إنتاج السلعة 

.   ككحدتتُ فقط من ابؼلابس ىذه نقطة بفكنة على منحتٌ إمكانية الإنتاجX كحدات من السلعة 9 ىينقطة اختيار أخرل 
 كحدات من الغذاء كسبع كحدات من ابؼلابس 6 : نقطة خامسة،  كسبع كحدات من ابؼلابس Xبشاف كحدات من الغذاء للسلعة  :  نقطة ثالثة

 كحدة من 12كالنقطة الأختَة التي فصلناىا بالأرقاـ ىي صفر من الغذاء ك ، نقطة أخرل أربع كحدات من الغذاء ك تسع كحدات من ابؼلابس، ك
. Yابؼلابس ىذه النقطة الأختَة تعتٍ أننا كظفنا بصيع عناصر الإنتاج في إنتاج السلعة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  كأقصى كمية بيكن Xم بيثل السلعة فق كالمحور الأYىو بيثل السلعة كرأسي اؿىذه ابػيارات بيكن أف بمثلها بالرسم الذم يربط بتُ المحور 
 .  Xتبتُ أقصى ما بيكن إنتاجو من السلعة  ك10في ابؼقابل النقطة ابؼقابلة بؽا ىي  ك،  كحدة12  ىي Yإنتاجها من السلعة 

المجموعات ابؼختلفة التي أشرنا إليها في ابعدكؿ، ىي فعلا موجودة ىي نقاط على ىذا ابؼنحتٌ، فأم نقطة على ىذا ابؼنحتٌ سواء التي أشرنا إليها 
أك غتَىا ىي نقاط بفكنة للمجتمع، بيكن للمجتمع أف ينتج ىذه النقاط، كلكن عملية اختيار أم نقطة على ىذا ابؼنحتٌ بزضع لعوامل الطلب 

.  (عوامل الرغبة، كما ىي المجموعات التي يرغب المجتمع في استهلاكها)
كحدات من ابؼلابس؟ كبؼاذا؟   (5)كحدات من الغذاء ك (7)ىل بيكن بؽذا المجتمع أف ينتج :  فقرة ب

كحدات  (5)كحدات من الغذاء ك (7)كحدات من الغذاء لكن لو أنتج المجتمع  (6)كحدات من ابؼلابس بيكن أف ينتج  (7)في ابعدكؿ إذا أنتج 
.   أك أف ىناؾ بطالة أك الأمرين معان خدـ بصيع عناصر الإنتاج بكفاءةفَ نستىذا بفكن كلكن دكف ابؼنحتٌ كمن ابؼلابس ىذه النقطة 

كحدات ملابس كبؼاذا؟   (8)كحدات غذاء ك (6)ىل بيكن إنتاج : فقرة ج
( 7)كحدات من الغذاء فاف أقصى ما بيكن إنتاجو من ابؼلابس ىو  (6)منحتٌ إمكانية الإنتاج كما ىو كاضح في ابعدكؿ يبتُ إذا أنتجنا 

  .كحدات من ابؼلابس، بدعتٌ أف ىذه النقطة ستكوف فوؽ منحتٌ إمكانية الإنتاج (8)كحدات، أم لا نستطيع إنتاج 
.  ابعدكؿ يبتُ حالة بؾتمع بيكنو إنتاج النحاس أك ابغديد، التوليفات من أ إفُ ىػ تعبر عن الإمكانات الإنتاجية من السلعتتُ  :التطبيق الثاني

 A B C D E F Gالتوليفات 

 X 0 2 6 8 12 14 15نحاس 

 Y 22 20 16 14 8 4 0حديد 

. ارسم منحتٌ إمكانية الإنتاج: أكلان  : ابؼطلوبك
بكتٌ ؟  افَافتًض حدكث تقدـ تقتٍ كاف من شأنو زيادة إنتاج ابغديد بدقدار أربع كحدات إضافية لكل توليفو، ماذا بودث لشكل : ثانيان 
كيف سيكوف شكل ابؼنحتٌ ؟  لو كاف التقدـ التقتٍ في صافٌ السلعتتُ بحيث زاد إنتاج ابغديد كالنحاس بدقدار كحدتتُ لكل توليفة: ثالثان 
 Y كXكل بؾموعة تشتمل على منيج معتُ من السلعتتُ  كنضع نقاط التقاطع على ابؼنحتٌ ضع المجموعات أكلان ف: الأكفُالفقرة إجابة : ابغل

X
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 ....كىكذا  Y =20ك B :X  =2كبؾموعة  ، Y =22ك A  :X =0كبالتافِ نصورىا في منحتٌ إمكانية الإنتاج، فعندنا بؾموعة 
 :كبعد أف حددنا النقاط على الرسم نصل بينها ليظهر لنا منحتٌ إمكانيات الإنتاج كالتافِ 

 

 

 

 

 

 

 

 
 26  أصبح Y كالرسم سيكوف موضح أدناه، فأقصى ما بيكن إنتاجو من السلعة Yسيكوف التقدـ التقتٍ متحين للسلعة : ة الثانيالفقرة إجابة 

 :فيكوف الرسم كالتافِ   Y فَ يتغتَ إنتاجو لأف التقدـ التقتٍ كاف متحينان للسلعة X ثم بعد ذلك نلاحظ أف 22كاف في السابق 
 

 

 

 

 

 

 

 
، بدعتٌ أف ىذا التقدـ التقتٍ صب في Y كسلعة Xسلعة  كحدتتُ لكل ( A B C D E F G)نضيف إفُ كل النقاط  :ة الثالثفقرة إجابة اؿ

 :كالتافِ لن يكوف على حساب سلعة ضد الأخرل ك، كبالتافِ انتقاؿ منحتٌ إمكانيات الإنتاج سيكوف بشكل موازم  مصلحة السلعتتُ معان 
 A B C D E F Gالتوليفات 

 X 2 4 8 10 14 16 17نحاس 

 Y 24 22 18 16 10 6 2حديد 

.  نفس الربظة الأكفُ لكن بنيادة قيمتتُ لكل قيمة ليكوف ابؼنحتٌ موازو للمنحتٌ السابق:  كالرسم
 :تؼط انتقسًٍاخ أانًفاهٍى اوقتصادٌح 

   :، اتجاه جزئي ، وآخر كلي تندرج المشكلة التحليلية الاقتصادية تحت اتجاىين رئيسين
نٍتج الواحد  يتناكؿ دراسة الوحدات الاقتصادية كالفردية في المجتمع ( :الوحدي )التحليل الاقتصادي الجزئي: أولاً 

ي
يستىهلك الفرد كابؼ

، كابؼ
... كالسًلعة كالسوؽ الواحد كىكذا

التحليل الاقتصادم الذم يتناكؿ دراسة ق  يرتبط بفكرة الشموؿ كالعلاقات الكلية، أم أف( :التجميعي)ي التحليل الاقتصادي الكل: ثانياً 
مثل  الناتج القومي كالدخل القومي  ، ابؼوضوعات ابؼتعلقة بالاقتصاد القومي في بؾموعة، بغض النظر عن سلوؾ الوحدات الفردية في ىذا الاقتصاد

.  كالاستهلاؾ الكلي كالتوظف كالبطالة كابؼستول العاـ للأسعار كالأجور
ابعناي نأخذ سعر سلعة معينة في ، ك نتكلم عن الاستهلاؾ عن سلعة كاحدة بينما في الكلي نأخذ استهلاؾ بصيع السلع كابػدمات ابعنايفي 

كالتضخم في الاقتصاد الكلي الذم يصيب بصيع أسعار السلع أك أف متوسط أسعار السلع ككل  بينما في الكلي نأخذ متوسط أسعار السلع ككل،
.  ابعناي نتكلم عن دخل الفرد فقط بينما في الكلي نتكلم عن دخل المجتمع  ، كفي يرتفع

X
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الــدوقى
 .سنركن ابغديث حوؿ سوؽ السلع ك،  ىناؾ سوؽ للسلع كسوؽ لعناصر الإنتاج

. ىو المكان الذي تلتقي فيو قرارات البائعين والمشترين بشأن تبادل السلع: السوقتعريف 
كالسوؽ ىو العملية التي يتم ، ، كإبما بؾرد عملية إبقاز البيع كالشراء مثل ما بوصل الآف في التعاملات الالكتًكنية  قد لا يشتًط لو مكاف معتُك

  .من خلابؽا برديد الأسعار كالكميات ابؼتبادلة من السلع كابػدمات ابؼختلفة
: انسوق ( شكال) َواع 

إن تخلف أي واحد منها و ، تتوفر فيها أربع خصائص تميزىا عن سائر الأشكال الأخرى وىي السوق التي: سوق المنافسة الكاملة / 1
:  الخصائص ىي وىذه: تؤثر في مقدرة المنشأة في التأثير في السعرالتي عوامل  ، وىي ال(الكاملة)انتفى سوق المنافسة التامة 

نتًج)  يعتٍ أف ليس ىناؾ أم قدرة للبااع:كثرة عدد البائعين والمشترين/ أ
ي
ليس لو أم قدرة في التأثتَ في السعر فإذا كثرت أعداد ابؼنتجتُ  (ابؼ

نتًج في التأثتَ في السعر معدكمة( البااعتُ)
ي
بؽذا البااع  ، كإبما الذم بهب أف بودث ىو أف لا يكوف ىذا العدد لا نستطيع برديده ، كيعتٍ أف مقدرة ابؼ

السااد في السوؽ كليست  للسعر عتبر في حالة سوؽ ابؼنافسة الكاملة أف ابؼنتج أك ابؼنشأة ىي متلقية كآخذةف، كبؽذا  أم مقدرة في التأثتَ في السعر
ابؼنشأة تعتبر جنء بسيط أك كاحدة من آلاؼ ابؼنشبات أف : ابؼنشأة كالصناعة أك السوؽ ككل لفرؽ بتُا، ك ىذا خلاؼ ابؼنشبات الأخرل ، كصانعة لو
 .  ىذا لا شك أف لو تأثتَ في السعر- الذم نسميو العرض-الصناعة أك السوؽ ككل  ، أما في السوؽ
  .، فهو ابغىكم في ذلك بحيث بيكن إحلاؿ أم سلعة بؿل الأخرل في إشباع نفس ابغاجة لدل ابؼستهلك : تجانساً تاماً  تجانس السلعة/ ب
قيود أك حواجن إدارية كانت أك قانونية أك اقتصادية بسنع منشأة جديدة من الدخوؿ  ليس ىناؾ أم ؼ:حرية الدخول والخروج من السوق/ ج

  . إفُ السوؽ أك منشأة قاامة من ابػركج
  .سواء للبااع أك ابؼشتًم سواء الثمن أك أم أمور أخرل تتعلق ببيع كشراء السلعة في السوؽ: العلم التام بأحوال السوق/ د
 ، ، كذلك بشركط ىو ابؼنتج الذم يقوـ بالاستحواذ كالسيطرة على بصيع بـرجات صناعة معينة دكف سواه: المحتكرك: سوق الاحتكار التام / 2

بديل   ليس لهاهيجب بالنسبة للاحتكار المطلق أن يتوفر شرط أنو،  إنتاج سلعة ليس لها بديل قريب المنتج الذي يقوم بعرض أوىو أك 
فهو بواكؿ ىا ىناؾ من يطلبكللسلعة  ة ليست على إطلاقها، فهو ييعتبر عارض أك منتجك ، كالمحتكر ابؼطلق لو قوة تأثتَية في السعر، لكن ىذه الققريب

. دفعو ابؼستهلك فلن يستطيع أف يبيع سلعتو لكنو إذا حدد سعر أعلى من الذم يرغب في أف يأخذ أعلى سعر يرغب في دفعو ابؼستهلك،
 :الشروط التي يجب أن تتوفر في الاحتكار المطلق كما يلي يمكن إيجازو
 .للسلعة أك ابػدمة أف يكوف ىناؾ مينتًج كاحد/ أ

نتًج ببيع سلع ليس بؽا مثيل في السوؽ/ ب
ي
 .أف يقوـ ىذا ابؼ

.  عدـ إمكانية دخوؿ منتجتُ آخرين للصناعة كالسوؽ/ ج
 .للسعر  المحتكر يعتبر صانعان ك

: بعض المصطلحات المتعلقة بالاحتكار
.  ىو السوؽ الذم يتوفُ فيو منتج أك بااع كاحد بيع سلعة ليس بؽا بديل في السوؽ: احتكار البيع

. كاحد بشراء سلعةو ليس بؽا مثيل في السوؽ فيعتبر ىذا بؿتكر للشراء يكوف ىناؾ قياـ مستهلك:  احتكار الشراء
السوؽ الذم يقوـ فيو مينتًج كاحد ببيع سلعةو : بو بؿتكر البيع مع بؿتكر الشراء يسمى بالاحتكار ابؼندكج كيقصد  إذا تقابل: الاحتكار المزدوج

.  يقف ىنا بؿتكر البيع كجهان لوجو أماـ بؿتكر الشراء لا مثيل بؽا في السوؽ بؼشتًو كاحد، أم
: ابػصااص في ابؼنافسة الكاملة مثل خاصية تأخذ بعض، ؼيأخذ شيبان من ابؼنافسة كشيبان من الاحتكار : الاحتكارية  سوق المنافسة/ 3
  .التأثتَ في السعر لكن ىنا ابؼنشأة بؽا قدرة كلكنها قدرة ضبيلة في : كجود عدد كبتَ من ابؼنتجتُ كالبااعتُ (1
، أما ىنا في ظل ابؼنافسة الاحتكارية بقد أف ىناؾ بسامان  في سوؽ ابؼنافسة الكاملة السلع متجانسة  :السلع مع شيء من التماين بينها بساثل (2

.  الفركقات البسيطة بتُ ىذه ابؼنتجات كإف كانت تعتبر بداال قريبة جدان  شيء من التميين بينها في بعض
.  الدخوؿ كابػركج من السوؽ حرية (3
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إنتاج ىذه  الاحتكار لكنو نسميو احتكار قلة يعتٍ عدد قليل من ابؼنتجتُ ىم الذين ينفردكف في يأخذ أكثر صفات : سوق احتكار القلة/ 4
لو فقد يكوف عندنا مثلان منشأتتُ أك - ابؼنافستُ–الاعتبار تأثتَ الآخرين  السلعة، كبالتافِ يكوف لكل مينتج مقدرة تأثتَية في السعر، كلكنو يأخذ في

إذا سوق احتكار  ، يأخذ أيضان في الاعتبار تأثتَ ابؼنافستُ لو كبتَتتُ أك ثلاث أك أربع، فكل شركة بؽا تأثتَ في السعر كلكن التأثتَ لا بد أنو شركتتُ
ىذا النوع من ، ك يستأثر كل منهم بنسبة كبيرة من الإنتاج يقوم فيو عدد محدد من المنتجين ببيع سلعة أو خدمة متماثلة أو متنوعة،: القلة

  .لأف ىناؾ منشبات أخرلبسامان كبتَة في السعر، كلا تستطيع أف تكوف صانعة للسعر  ابؼنشبات ليست متلقية للسعر كلكن بؽا قدرة تأثتَية
العرضىوىالطلبىوالتوازنى

منحتٌ طلب  التقاء العرض مع الطلب فابؼنتجتُ بيثلوف العرض كابؼستهلكتُ بيثلوف الطلب فهناؾ أم ىو التقاء البااعتُ مع ابؼشتًين  السوؽ
.  عملية التوازف في الاقتصاد ابعناي كىناؾ منحتٌ عرض، كالتقاء ابؼنحنيتُ سنجد أف لو أبنية كبتَة في برديد

ىو الكميات التي يكون المستهلكون راغبين وقادرين على شرائها من السلعة أو الخدمة عند مختلف  :Demandانطهة 
  .يكون الطلب ىو الرغبة المدعمة بالقدرة على الشراءكبذلك  ، الأثمان المفترضة لها

فلو رغب في سيارة كليس عنده قدرة مالية  (لابد أف يكوف لديو الدخل الذم بيكنو من الشراء)الطلب ىو الرغبة ابؼدعومة بالقدرة على الشراء ؼ
. فلا يعتبر ىذا طلبان ، كلو كاف عنده ماؿ كليس عنده رغبة كذلك لا يعتبر طلبان 

 :، كأبرزىا ىناؾ عوامل كثتَة تؤثر في الطلب كالتي تؤدم إفُ زيادة الطلب أك ابلفاضو ، العوامل ابؼؤثرة في الطلبأم  : محددات الطلب
ين السعر كالكمية ابؼطلوبة حسب القانوف العاـ للطلب علاقة عكسية بتُ الكمية ابؼطلوبة كسعر السلعة كلما ازداد سعر بعلاقة اؿك  :السعر / 1

لو أخذنا مثالان بالأرقاـ يوضح العلاقة  ، كالسلعة كلما ابلفضت الكمية ابؼطلوبة منها، ككلما ابلفض سعر السلعة، كلما ازدادت الكمية ابؼطلوبة منها
ىذا و :بتُ الكمية ابؼطلوبة كسعرىا بقد أننا نستطيع أف نرسم منحتٌ الطلب كننظر إفُ المجموعات أك النقاط ابؼختلفة التي بذمع بتُ السعر كالكمية

 أو منحنى الطلب العادي (مارشال)يسمى منحنى طلب 

 

 

 

 

لو نظرنا إفُ أعلى نقطة  ، ؼ(Q) كالكمية على المحور الأفقي كنرمن بؽا بالرمن  (P)كنرمن لو بالرمن  (Price)السعر بيثل على المحور الرأسي ؼ
فإف ابؼستهلك  (10)تعتٍ أنو إذا كاف السعر يساكم ك( 10)على المحور الرأسي حيث يتقاطع منحتٌ الطلب مع المحور الرأسي بقدىا عند النقطة 

كحدة من  (20)بقد أف ابؼستهلك سوؼ يشتًم  (8)إفُ  (10)ثم إذا ابلفض السعر من  ، من الكمية بدعتٌ أنو لن يطلب شيبان  (0)سيطلب 
  .ىي نقطة على منحنى الطلب (20)و  (8)ولهذا النقطة التي تجمع بين السلعة، 
، كبظينا ىذا النوع من  ىناؾ أنواع من السلع إذا زاد الدخل زاد الطلب عليها كإذا ابلفض الدخل ابلفض الطلب عليهاؼ : دخل المستهلك/ 2
ىذا  و: بالرسم لو أردنا أف نوضح العلاقة بتُ الدخل كبتُ الكمية ابؼطلوبة ، كأم ىناؾ علاقة طردية يستَاف بنفس الابذاه، السلع العادية بالسلع 

لشخص اىو ( إنجل)على السلع العادية و(نجلإ)المنحنى منحنى طلب 
 الذي ابتكر ىذه الفكرة
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فنجد أف العلاقة بتُ الدخل  ، كىذا خاص بالسلع العادية بقد أف ىناؾ علاقة طردية بتُ دخل ابؼستهلك كبتُ الكمية التي يشتًيها من سلعة معينة
مأخوذة من  (Q)كالكمية على المحور الأفقي كما رمننا بؽا بػ ، يعتٍ الدخل  ( Income) مأخوذان من  ( I )للمستهلك الذم رمننا لو بالرمن 

علاقة طردية بتُ الكمية ابؼطلوبة كبتُ دخل  ، فاؿأم الكمية (Quantity) ابؼستهلك
: التافِ الرسم ببقد بالنسبة للسلع الدنيا العكس بسامان، ، ك

 

 

 

 

 

جد أف العلاقة علاقة عكسية، بدعتٌ إذا ارتفع دخل ابؼستهلك فإف فن على المحور الأفقي Qالكمية ك Iالدخل في المحور الرأسي كرمننا لو بالرمن ؼ
 .  ، كبظينا ىذا ابؼنحتٌ طلب إبقل على السلع الدنيا الكمية ابؼطلوبة من السلعة سوؼ تقل

سواء السلع البديلة أك السلع ابؼكملة، فلا شك أف ارتفاع أسعار السلع البديلة ينيد الطلب  : أثمان السلع الأخرى المرتبطة بهذه السلعة/ 3
تؤثر أسعار ىذه السلع على منحتٌ  ، كعلى ىذه السلعة، بينما إذا ارتفعت أسعار السلع ابؼكملة للسلعة بقد أف الطلب على ىذه السلعة سينخفض

نفرؽ بتُ أسعار السلع البديلة كالسلع ابؼكملة،  (x)لو أخذنا منحتٌ الطلب مثلان على السلعة  ، ؼالطلب لو ؼكيف تؤثر أسعار السلع الأخرل طبعا ن
:  أخذنا حالة السلع البديلة

 

 

ىناؾ علاقة إذان ،  مثلان بقد أف الكمية ابؼطلوبة من الشام سوؼ تنيد( القهوة )(y)إذا ارتفع سعر السلعة  ؼ(y)ض أف السلع البديلة ىي فنفتً
.   علاقة طردية كمثلناىا بالقهوة (y )ةكمثلٌناىا بالشام، كسعر السلع (x)بتُ الكمية ابؼطلوبة من سلعة 

كسعر السلعة ابؼكملة بؽا إذا افتًضنا أف  (x)بقد أف ىناؾ علاقة عكسية بتُ الكمية ابؼطلوبة من السلعة  ؼأما إذا انتقلنا إفُ السلع ابؼكملة
، ابؼستهلك سوؼ يقلل طلبو على السكر كلأنو يستخدمو مكملان  إذا ارتفع سعر السكر مثلان ؼ،  ىي الشام كابؼكملة بؽا ىي السكر (x)السلعة 

.  للشام أيضان سيقل طلبو على الشام
 .عندما يكوف ىناؾ توقع في ارتفاع السعر بقد أف ابؼستهلكتُ يتهافتوا كيتسارعوا في شراء السلعة : التوقعات/ 4
الذكؽ يشمل ابؼتغتَات  ، ك فأم سلعة يطلبها ابؼستهلك لأف لو رغبة أكيدة في ابغصوؿ على ىذه السلعة:تفضيلات المستهلكين الذوق أو/ 5

- كالعادات كالتقاليد كالتفضيلات ابؼختلفة للمستهلك-أك العوامل التي لا بيكن قياسها سواء بوحدات عينية معينة أك نقدية، إبما بيكن توصيفها فقط 
  .كبكصرىا برت ما يطلق عليو بذكؽ ابؼستهلك

 . كالعكس بقد أف الطلب على كل السلع بشكل عاـ سوؼ ينيدس فلو زاد عدد السكاف في قرية معينة أك مدينة : عدد السكان/ 6 
 يحكي العلاقة بين الكمية المطلوبة من السلعة وسعر السلعة: يُحُى انطهة 

نرمن لو بالرمن الكمية ك،  كالمحور الأفقي (Px )المحور الرأسي  يشتَ إفُ سعر السلعة كنرمن لو برمن 
(Qx)  ،لاحظ أننا نرسم منحتٌ طلب بوكي علاقة بتُ كمية مطلوبة كسعر السلعة نفسها، كطبيعة ك

كنركن الآف على ابؼنحتٌ باللوف الأسود ابؼوجود في الوسط  ، العلاقة بتُ الكمية كسعر السلعة عكسية
(D0 ) الكمية ابؼطلوبة  فإف ، كميلو سالب بدعتٌ إذا ارتفع سعر السلعة ىذا ىو منحتٌ الطلب الأصلي
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. سوؼ تنخفض، كإذا ابلفض السعر الكمية ابؼطلوبة سوؼ تنيد
الآف ننظر للعوامل التي ذكرناىا كيف تؤثر على منحتٌ الطلب؟ 

ارتفاع سعر السلعة يعتٍ انتقاؿ من نقطة إفُ نقطة أخرل على نفس ابؼنحتٌ، فلو ارتفع السعر بقد أف  : سعر السلعة نفسها/ العامل الأكؿ
الكمية ابؼطلوبة من السلعة سوؼ تنخفض، أما منحتٌ الطلب فلن ينتقل، لأف التغتَ حدث في سعر السلعة ، كسعر السلعة موجود لدينا في الرسم 
على المحور الرأسي، كىنا إذا تغتَ ابؼوجود على المحور الرأسي أك على المحور الأفقي منحتٌ الطلب لن يتغتَ، فنستَ على نفس منحتٌ الطلب باللوف 

إذان تغتَ السعر لا يؤدم إفُ انتقاؿ منحتٌ الطلب، كإبما يعتٍ الانتقاؿ من نقطة إفُ .  ىذا فيما بىص تغتَ السعر (D0)الأسود ابؼوجود في الوسط 
. أخرل على نفس منحتٌ الطلب

لعدـ كجود الدخل على المحور الرأسي كعدـ كجوده على المحور الأفقي، فهذا يعتٍ أف زيادة الدخل ستؤدم إفُ انتقاؿ : الدخل/ العامل الثاني
بسبب زيادة الدخل، فنيادة الدخل تعتٍ أف مقدرة ابؼستهلك على شراء  (D2)إفُ  (D0)، فسوؼ ينتقل من ( اليمتُ)منحتٌ الطلب إفُ أعلى 
مقدرة لأف ( D1)إفُ  (D0)لو ابلفض الدخل سيكوف العكس بسامان، سينتقل ابؼنحتٌ إفُ اليسار أك إفُ الأسفل من  ، كىذه السلعة بشكل أكبر

كىذا الكلاـ يفتًض أف يكوف على سلعة .  الشخص الآف على شراء السلعة أقل من ذم قبل، كبالتافِ انتقالو إفُ اليسار ىو ابؼنطق كىو الطبيعي
. سلعة عادية ك بالتافِ إذا زاد دخل ابؼستهلك ينيد الطلب عليها كإذا ابلفض دخل ابؼستهلك قل الإقباؿ عليها (x)عادية،ك 

سعر ؼ،  (y)كلنقل أف السلع البديلة ىي  )إذا ارتفعت أسعار السلع البديلة : أسعار السلع الأخرل، بديلة كانت أك مكملة/ العامل الثالث
إذان يعتبر عامل نقل للمنحتٌ، كبالتافِ إذا ارتفعت أسعار السلع البديلة يعتٍ أف منحتٌ ، كالمحور الأفقي  موجود على المحور الرأسيغتَ ( y)السلعة 

من ارتفاع  (x)الطلب سينتقل إفُ أعلى، لأنو إذا ارتفعت أسعار السلع البديلة سوؼ يقوـ الأفراد بتًؾ ىذه السلع البديلة كمن ثمىَّ تستفيد السلعة 
كإذا ابلفضت أسعار . (إفُ اليمتُ)أسعار السلع البديلة كسينيد الطلب عليها لأف بشنها فَ يتغتَ كفَ يرتفع  كبذلك سينتقل منحتٌ الطلب إفُ أعلى 

لأف ابؼستهلك بؽذه السلعة سوؼ يذىب إفُ السلع البديلة التي ابلفض بشنها،  (إفُ اليسار)السلع البديلة سوؼ ينتقل منحتٌ الطلب إفُ الأسفل 
. كسيقلل من استهلاكو بؽا، لأف سعرىا أقل كبذلك سوؼ ينخفض الطلب عليها

أسعار السلع ابؼكملة أيضان غتَ موجود في المحور الرأسي كغتَ موجود في المحور الأفقي، إذا يعتبر عامل نقل بؼنحتٌ الطلب، كلا يعتٍ الانتقاؿ من ك
إفُ أسفل إفُ  (D0)سوؼ ينتقل منحتٌ الطلب من  (x)إذا ارتفعت أسعار السلع ابؼكملة للسلعة ؼ. نقطة إفُ نقطة على نفس منحتٌ الطلب

(D1)  لأنو لو ارتفعت أسعار السلع ابؼكملة فابؼستهلك سوؽ يقلل من استهلاؾ السلع ابؼكملة. 
ذكؽ ابؼستهلك كىو قد ينيد أك يتغتَ الذكؽ بذاه سلعة معينة بحيث ينيد الطلب عليها لأف ميوؿ الناس ابذهت أكثر إفُ ىذه / العامل الرابع

في ىذه ابغالة سوؼ بقد أف منحتٌ الطلب يتحرؾ من مكانو الطبيعي – فقد تولد رغبة أكثر في ىذه السعلة – السلعة بسبب الإعلانات مثلان 
(D0)  ُإفُ الأعلى إف(D2) . أما إذا أذكاؽ ابؼستهلكتُ ابذهت بعيدان عن ىذه السلعة بقد أف منحتٌ الطلب يتجو من مكانو الطبيعي(D0)  ُإف

  .بكىافَعامل نقل بؼنحتٌ الطلب، بدعتٌ ننتقل من منحتٌ إفُ منحى آخر، كليس من نقطة إفُ نقطة على نفس  كعامل الذكؽ (D1)الأسفل إفُ 
سوؼ يرتفع فإف ابؼستهلكتُ سوؼ يتهافتوف على شراء ىذه  (X)التوقعات إذا كانت ىناؾ توقعات تشتَ إفُ أف سعر السلعة / العامل ابػامس

إفُ الأعلى  (D0)السلعة بكميات أكبر من ذم قبل لكي بوصلوا عليها بالسعر ابغافِ فينيد الطلب عليها، يعتٍ أف منحتٌ الطلب سوؼ ينتقل من 
سوؼ تنخفض، فإف  (X)أما إذا كانت التوقعات تشتَ إفُ أف أسعار السلعة .  كبالتافِ زيادة الطلب عليها ستؤدم إفُ ارتفاع سعرىا.  (D2)إفُ 

. ىا يقللوف من استهلاؾ ىذه السلعة أملان في ابلفاضسما بودث ىو العكس، منحتٌ الطلب سينتقل إفُ الأسفل إفُ لأف الناس 
عدد السكاف كىو يؤثر في منحتٌ الطلب كبهب علينا أف نفرؽ بتُ عدد ابؼستهلكتُ كعدد السكاف لأف عدد ابؼستهلكتُ إذا / العامل السادس

أما عدد السكاف فلو انتقلت ىذه .  ابلفض ستؤدم إفُ ابلفاض الطلب على السلعة كتكوف السلعة رخيصة بفا يؤدم إفُ بؾيء مستهلكتُ جدد بؽا
أما إذا كاف  (D2)إفُ  (D0)كسوؼ ينتقل منحتٌ الطلب إفُ أعلى من .  السلعة من ىجرة إفُ مدينة مثلان، فسوؼ يرتفع الطلب على السلعة

(. D1)إفُ  (D0)ىناؾ ننكح من مدينة إفُ ىجرة كبالتافِ عدد السكاف سوؼ يقل كبالتافِ منحتٌ الطلب سوؼ ينتقل إفُ الأسفل من 
كل العوامل تؤدي إلى نقل المنحنى ماعدا عامل واحد وىو سعر السلعة، فسعر السلعة نفسها يعني الانتقال من نقطة إلى أخرى على ف

.  نفس منحنى الطلب، أما بقية العوامل الأخرى فستؤدي إلى انتقال منحنى الطلب
عندما يرتفع بشن السلعة فإف الكمية ابؼطلوبة من ىذه السلعة سوؼ تنخفض، كعندما ينخفض بشن السلعة فإف الكمية  :قاَوٌ انطهة
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.   ابؼطلوبة منها سوؼ ترتفع، مع افتًاض ثبات العوامل الأخرل على حابؽا
كبيكن التعبتَ عن دالة الطلب في  ، ىي عبارة عن العلاقة الرياضية التي تربط الكمية ابؼطلوبة من السلعة بثمنها : دانح انطهة انسؼرٌح

 Qd = a + b p : على النحو التافِ (الصورة ابػطية)أبسط صورىا 
 P  الذم ىو السعرb  ×P  الكمية ابؼطلوبة من السلعة =  Qd      : فإحيث 

  .علاقة بتُ الكمية ابؼطلوبة كسعر السلعةاؿبركي  أيضان ، كبمثل دالة الطلب السعرية بسثيلان رياضيان من خلاؿ معادلة كىي معادلة خط مستقيم
a :كبعبارة أخرل ىي الكمية ابؼطلوبة التي لا تتأثر بالثمن مقدار ثابت كيعبر عن الكمية ابؼطلوبة من السلعة عندما يكوف بشنها صفرا ، . نً

b :مقدار التغتَ في الكمية ابؼطلوبة من السلعة كالناتج عن تغتَ الثمن بوحدة كاحدة ، ( التغتَ فيQ  ÷ التغتَ فيP )
 

  .(ميل الدالة) ىذه نسميها رياضياً الميلو
فإذا كنا نتكلم عن  ،  يفتًض أف تكوف إشارتها بالسالب حتى تكوف العلاقة بتُ الكمية ابؼطلوبة كسعر السلعة بالسالبPكبالنسبة بؼنحتٌ الطلب 

.  يفتًض أف تكوف أقل من الصفر أم بقيمة سالبةPمنحتٌ الطلب كحسب قانوف ابؼنحتٌ العاـ للطلب 
 كحدة، كأدت زيادة الثمن برياؿ كاحد إفُ ابلفاض الكمية 12إذا كانت الكمية ابؼطلوبة من سلعة معينة عند الثمن صفر تساكم  :مثال رقمي

ابؼطلوبة من ىذه السلعة  بدقدار كحدتتُ، فما ىي دالة الطلب ابؼمثلة للعلاقة السابقة؟ 
 ىنا الآف في ابؼعادلة في الأسفل 12، كرصدنا 12طبعان لأجل حل مثل ىذه ابؼسألة بقد أنو عندما يكوف الثمن يساكم صفر الكمية ابؼطلوبة ىي 

(Qd )= 12 ابؼيل كاف ىناؾ ، كb - =2(  كبؽذا كضعنا  ، 2أدت زيادة الثمن برياؿ كاحد إفُ ابلفاض الكمية ابؼطلوبة من ىذه السلعة بدقدار
 ( .بحكم العلاقة العكسية بتُ الكمية ابؼطلوبة كسعر السلعة ، 2- يعتٍ أف لنتيجة ارتفاع السعر بدقدار ريال ابلفضت الكمية بدقدار 2ناقص 

 Qd=12-2p: كعليو تكوف الدالة ابؼمثلة للعلاقة ابؼذكورة ىي 
 . عبارة عن قائمة توضح الكميات التي يطلبها المستهلك من السلعة أو الخدمة عند الأسعار المختلفة : جدأل انطهة

طلب بدعتٌ أف القانوف ؿبكن قلنا أف القانوف العاـ للطلب أف ىناؾ علاقة عكسية بتُ الكمية ابؼطلوبة كسعر السلعة، كلكن ىناؾ حالات استثنااية ؿ
 ..نبدأ في جدكؿ الطلبان ، العاـ للطلب لا ينطبق على ىذه ابغالات كبالتافِ قد يأخذ شكل منحتٌ الطلب شكلان مغاير

، ثم كضعنا بعض القيم للسعر Qdكما ىو موضح جانبان بقد أننا كضعنا جدكؿ ككضعنا السعر كالكمية ابؼطلوبة 
  .كللكمية

السابقة ، كىذا ابعدكؿ منبثق من ابؼعادلة الرقمية التي 12عندما يكوف السعر يساكم صفر فإف الكمية ابؼطلوبة تساكم 
 كىنا إذا كاف Qd=12-2Pفلو طبقت ابعدكؿ ىذا ستجد أنو يتطابق مع ابؼعادلة الرياضية التي سبق ذكرىا كىي 

 12السعر يساكم صفر فالكمية ابؼطلوبة تساكم 
 10 فالكمية ابؼطلوبة تنخفض إفُ 1كإذا ارتفع السعر إفُ 
 8 فالكمية ابؼطلوبة سوؼ تنخفض إفُ 2كإذا ارتفع السعر إفُ 
 6 فالكمية ابؼطلوبة سوؼ تنخفض إفُ 3كإذا ارتفع السعر إفُ 
  4 فالكمية ابؼطلوبة سوؼ تنخفض إفُ 4كإذا ارتفع السعر افُ
 2 فالكمية ابؼطلوبة سوؼ تنخفض إفُ 5كإذا ارتفع السعر إفُ 
 فالكمية ابؼطلوبة سوؼ تنخفض إفُ صفر6كإذا ارتفع السعر إفُ 

. إذا ارتفع السعر تنخفض الكمية ابؼطلوبة: كىكذا بحكم العلاقة العكسية
عبارة عن ابؼنحتٌ الواصل بتُ النقاط ابؼختلفة كالتي بسثل الأبشاف ابؼختلفة ابؼفتًضة للسلعة أك ابػدمة كالكميات ابؼطلوبة عند كل :  يُحُى انطهة

كىذه النقاط عندما نرسم منحتٌ الطلب لابد من أبنية افتًاض العوامل الأخرل على حابؽا لأف تغتَ ىذه العوامل الأخرل سوؼ تؤدم إفُ نقل  ، بشن
منحتٌ الطلب، أما رسم منحتٌ لوحده الذم بوكي العلاقة بتُ الكمية ابؼطلوبة كسعرىا فنسميو منحتٌ طلب مارشاؿ أك منحتٌ الطلب العادم لكن 
أبنية افتًاض بقاء العوامل الأخرل مهم جدان في الرسم لأنك فقط عندما تريد أف تركن الضوء فقط على الكمية ابؼطلوبة كسعرىا لابد أف تفتًض بقاء 
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 أبو يوسف العنزي: إعداد أخوكم: مختصر مادة الاقتصاد الجزئي ( 15)
 

. العوامل الأخرل على حابؽا
:   انكًٍح انًطهوتحفً انتغٍر فً انطهة أانتغٍر : انفرق تٍٍ 

عندما يتغتَ سعر السلعة نفسها فإف الكمية ابؼطلوبة ؼيعتٍ الانتقاؿ من نقطة إفُ نقطة أخرل على نفس منحتٌ الطلب : التغتَ في الكمية ابؼطلوبة 
. ، مع افتًاض بقاء العوامل الأخرل على حابؽا ، سوؼ تتغتَ كسننتقل من نقطة إفُ أخرل على نفس منحتٌ الطلب

  .أكملو إما بعهة اليمتُ أك اليسار بانتقاؿ منحتٌ الطلب كيعتٍ عدـ بقاء العوامل الأخرل على حابؽا: التغتَ في الطلب 

كىو ما نسميو طلب  ، ىو بؾموع الكميات ابؼطلوبة من السلعة لإبصافِ ابؼستهلكتُ عند الأسعار ابؼختلفة : (طهة انسوق)انطهة انكهً 
:  ، ثم الطلب الكلي على ىذه السلعة من سلعة ما(أ،ب ك ج)يوضح ابعدكؿ أدناه الكميات التي يطلبها إبصافِ ابؼستهلكتُ :  مثلان ؼالسوؽ 

 (طهة انسوق) طهة انكهًال (ج) طهة انًستههل (ب) طهة انًستههل ( ) طهة انًستههلثًٍ انسؼهح 
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فهو عبارة عن : أما منحتٌ طلب السوؽ ، طلب السوؽ ىو إبصافِ الكميات التي يطلبها ابؼستهلكوف الثلاثة عند كل بشن من الأبشاف ابؼفتًضة للسلعةؼ
بسثيل بياني لمجموع النقاط التي بسثل أبصافِ الكميات التي يطلبها الأفراد عند كل بشن، أم ابعمع الأفقي بؼنحنيات الطلب الفردية بذميع أفقي كليس 

. بذميع رأسي لأننا بقمع الكميات
  :انحاوخ اوستثُائٍح نهقاَوٌ انؼاو نهطهة

 أف ىناؾ علاقة عكسية بتُ الكمية ابؼطلوبة كسعر السلعة نفسها، ىذه العلاقة يفيدلأف القانوف العاـ للطلب  نسميها حالات استثنااية للطلب
ستثنااية بقد أف مثل ىذه ابغالات أف منحتٌ الاالعكسية حسب القانوف العاـ للطلب في ظل الظركؼ العادية ستكوف موجودة لكن في بعض الظركؼ 

كإذا أردنا أف نفصل القوؿ في ابغالات الاستثنااية بقد أف ىذه ابغالات لا ينطبق عليها  ، الطلب لن يكوف على نفس النمط أك نفس الشكل السابق
 : ما يلي أىم ىذه ابغالاتكقانوف الطلب 

بقد أف العلاقة طردية خلافا  ؼكسلع الرفاىية من بؾوىرات كأحجار كربية كبرف نادرة : حالة السلع التي تطلب لذاتها كلكونها باىظة الثمن/ 1
كالتبرير ابؼنطقي بؽذه ابغالة أف مثل ىؤلاء ابؼستهلكتُ الأثرياء لا يشتًكف السلعة فقط لذاتها كإبما  ، كلما ارتفع سعرىا كلما زاد الطلب عليهاؼللمعتاد 

  .الذين لا يقدركف على شرااها ، يعتٍ بسينىم عن الآخرين بوسوف بدنفعة أك لذة أخرل من خلاؿ استبعاد الآخرين من استهلاؾ ىذه السعلة
. كأدكات التجميل كابؼساحيق مثلان  : الة السلع التي يعتقد الأفراد أف ارتفاع بشنها دليلان على جودتهاح/ 2
 .حالة السلع التي ينيد الطلب عليها عند ارتفاع بشنها خوفان من ارتفاع أكبر في ابؼستقبل كبودث ذلك غالبان في أكقات ابغركب كالأزمات / 3
اسم لشخص كبظيت ىذه السلع بابظو، كىذه الأنواع من السلع لن تكوف العلاقة ابؼعركفة بتُ الكمية ابؼطلوبة كسعرىا  : "جيفن"حالة سلع / 4

 خاصة في ابغالة الثالثة مع قكقد لاحظ جيفن أف.  عكسية بل من خلاؿ سلع جيفن، ستكوف العلاقة طردية بتُ الكمية ابؼطلوبة كسعر ىذه السلعة
. الأزمات أف سعر البطاطس ينيد الطلب عليها مع ارتفاع بشنها لأنها سلعة ضركرية جدا لأف ابؼستقبل غامض بالنسبة للناس كغتَ كاضح

: تطبيقات على دالة الطلب 
 فأكمل ابعدكؿ التافِ، ثم  Q=175-5P:إذا كانت دالة الطلب ىي : 1تطبيق 

.  ارسم منحتٌ الطلب الذم بيثل ىذه العلاقة
( Q لكمية، كا رمنP رمن للسعر )  . ىناؾ علاقة عكسية بتُ الكمية كالسعر من

. خلاؿ الناقص ابؼوجود الذم يسبق ابػمسة
مثلان عندما :  نعوض في القانوف ، كتصبح النتيجة كما في العامود الثالث : ابغل

 5 إفُ Pكلو ارتفع السعر  ، 175( = 0×5-)175)تكوف ابؼعادلة صفر = السعر 
،  ... ، كىكذا 150( = 5×5- )175): تصبح ابؼعادلة 
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 المحور الرأسي الذم بيثل السعر، Pإذا أردنا أف نرسم ابعدكؿ السابق بيانيا فسيكوف ك

: فيصبح الرسم البياني كالتافِ.   على المحور الأفقي في الأسفل Qكالكمية
فإذا كانت الدالة على شكل خط مستقيم، يكفي برديد نقطتتُ فقط بذمع بتُ الكمية 

، إذا ىذه 175 = صفر كجدنا أف الكمية =فمثلا النقطة الأكفُ  إذا كاف السعر  ، كالسعر
 35كاف السعر يساكم ، فلو بيكن أف بلتار نقطة ثانية  ، كنقطة تقاطعو مع المحور الأفقي

 عندما يكوف السعر 35إذا نقطة  ، صفر ( =35×5 - )175 :عوض في ابؼعادلة فتصبح فؼ
، نوصل  بصيع النقاط التي ذكرناىا في ابعدكؿ ستكوف على نفس ابػطسنجد إذا كصلنا بتُ ىذه النقطتتُ بخط مستقيم ؼ صفر، = تكوف الكمية 35

ككما تلاحظ ذك علاقة عكسية بتُ الكمية ابؼطلوبة  ، ىذا بيثل منحتٌ الطلب ك، بتُ ىذه النقطتتُ بخط مستقيم كما ىو موجود في الشكل أعلاه
. كالسعر
:  ما ىي الدالة التي بسثل البيانات الواردة بابعدكؿ التافِ : 2تطبيق 

 50 40 30 20 10 صفػر P  لثمنا
 Qd 64 56 48 40 32 24الكمية ابؼطلوبة  

 + P ×  b Q = a:   نعرؼ الصيغة ابػطية للطلب كىي :ابغل
 كىي القيمة التي aلو أخذنا ىذه ابؼعادلة كنظرنا إفُ  ، ؼيفتًض أف تكوف أقل من الصفر أم سالب، حسب القانوف العاـ للطلب b ككما قلنا بأف

  بقي علينا أف  + P   × b Q = 64:، إذان الآف جنء من ابؼعادلة سجلناه كىو( 64) كىي  صفر=تكوف عندىا الكمية عندما يكوف السعر 
  :  التي ىي ميل دالة الطلب أمbنستخرج 

 
 
 

   10=10-20كالسعر  ،  8=-56-48مثلا الكمية  ، ؼفخذ أم تغتَ في الكمية كاقسم على التغتَ في السعر
:  كالتفاصيل كالتافِ 0,8 = 10 ÷ 8-إذا قسمنا  ؼ
 
 

 ( :ذه ابؼعادلةبوبزتصر كل القيم التي بيكن أف بزرج في ابعدكؿ )إذا نستطيع أف نعبر عن ابعدكؿ ابؼذكور بابؼعادلة 
 :يرأَح انطهة    

دالة الطلب الكمية تكوف دالة معتمدة على سعر السلعة كعلى ) ىي العلاقة الداليٌة بتُ الطلب كمتغتَ تابع كالعوامل ابؼؤثرة فيو كمتغتَات مستقلة
تعتٍ أف الكمية ابؼطلوبة من السلعة ستتغتَ عند تغتَ أم عامل من ىذه  (ىذه ىي العوامل ابؼستقلة...الدخل كعلى أسعار السلع الأخرل كىكذا

  .العوامل أك ابؼتغتَات السابقة
 س مدى استجابة تغير الكمية نتيجة لتغير أحد المتغيرات المستقلة أو العوامل المستقلة التي تؤثر في الكمية المطلوبةاقي : مرونة الطلب ىي

 التغتَ :فالتغتَ ابؼطلق يقيسو ابؼيل لأننا قلنا أف ابؼيل ىو ، كلا نركن على التغتَ ابؼطلق ، كىكذا% ..20% 10 (نسبة) على التغتَ النسبي  ىنانركنك، 
 .التغتَ في السعر ÷ في الكمية 

.  (إذا كنا نتكلم عن مرونة الطلب السعرية)التغير النسبي في السعر ÷ التغير النسبي في الكمية المطلوبة : المرونة تقولو
  :  َواع يرأَح انطهة

  . مركنة الطلب السعرية/ 1
 .مركنة الطلب الداخلية / 2
  .(ابؼتقاطعة)مركنة الطلب التقاطعية / 3
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 ، ىي درجة الاستجابة النسبية للكمية ابؼطلوبة من السلعة للتغتَات النسبية التي بردث في بشن السلعة  : يرأَح انطهة انسؼرٌح/  أولاً 
 قد يكوف اابلفاضوك مقدار التغتَ في الكمية ابؼطلوبة؟ الكمية ابؼطلوبة سوؼ تنخفض إذا السعر ارتفع اـ% 10نتساءؿ مثلا إذا ارتفع السعر بدقدار 

  .ىذا ما تعنيو ابؼركنة....كىكذا%  5كقد يكوف بنسبة أقل % 20كقد يكوف بنسبة أكبر % 10بنفس النسبة 
(.  الكمية ÷ السعر ) ×  (التغتَ في السعر ÷التغتَ في الكمية ابؼطلوبة ) :تساكم  ك  Epنرمن بؼركنة الطلب السعرية بػك
 

:   أنواع مرونة الطلب السعرية
أم أف ابؼستهلكتُ مستعدكف  ، كىي ابغالة التي يؤدم فيها تغتَ في بشن السلعة إفُ تغتَ لا نهااي في الكمية ابؼطلوبة منها:  نهااي ابؼركنة الطلب لا- 1

 ، ىا من السلعة عند بشن معتُ، كلكنهم غتَ مستعدين لشراء أم كمية منها إذا ارتفع بشنها كلو بنسبة ضبيلة جدان ؤلشراء كل الكمية التي بيكنهم شرا
، لأنهم سينتقلوف إفُ ابؼنافس الآخر لأف ابؼنافس الآخر يبيع بنفس السعر فلماذا يشتًكف  لو ارتفع السعر بدقدار ضبيل جدان فلن يشتًكا منها أم شيءؼ

E:   بمثل مركنة الطلب فنقوؿ.   بسعر أعلى كلو بقليل p   
منحنى الطلب عندما يكون لانهائي يكون على و،  مركنة الطلب السعرية تساكم لانهااي Epأم أف 

: كبيكن بسثيلو بالرسم كما في الشكل التافِ ، شكل خط مستقيم يوازي المحور الأفقي
بقد أف منحتٌ الطلب يكوف لانهااي ابؼركنة لأنو على شكل خط مستقيم موازم للمحور الأفقي الذم ؼ

 لكن ىنا السعر بؿدد لو قلنا  السعر 20 أك 15 أك 10ىو بؿور الكمية ففي الشكل السابق بقد أنو يقطع المحور الرأسي عند سعر بؿدد قد نقوؿ 
 .سوؼ يفقد كل ابؼستهلكتُ  لو رفع ابؼنتج السعرؼ، فقط  10مثلا
أم ابغالة التي تتغتَ فيها الكمية التي يطلبها ابؼستهلكوف من السلعة بنسبة أكبر من نسبة التغتَ الذم بودث في بشنها أم أف القيمة : الطلب ابؼرف- 2

 :     ابؼطلقة للمركنة
 

طبعا بكن نتكلم عن القيمة ابؼطلقة  ، أم أف القيمة ابؼطلقة للمركنة تكوف أقل من مالا نهاية كأكبر من الواحد ، أم يكوف منحتٍ الطلب أكثر انبساطا
كىذا نفس الشيء عندما قلنا أف ميل منحتٌ الطلب سالب أم العلاقة عكسية بتُ الكمية  ، للمركنة لأف القيمة ابغقيقية للمركنة ستكوف بالسالب

ف ابؼركنة دااما تكوف القيمة بالسالب إ:  ابؼطلوبة كالسعر إذا ابؼركنة ستكوف أيضان بالسالب لأف استجابة الكمية عكس توجو تغتَ السعر كبالتافِ نقوؿ
 .كلكن لأجل التبسيط نتكلم عن القيمة ابؼطلقة للمركنة يعتٌ نغفل النظر عن السالب 

 %10لو ارتفع السعر بدقدار  : كنعطي مثاؿ على ذلكفالطلب المرن يعني أن نسبة استجابة الكمية المطلوبة للتغير في السعر استجابة كبيرة
،  %30،%20،  %15،%11)% 10إذا كاف الطلب مرنان بهب أف يكوف ابلفاض الكمية ابؼطلوبة أكبر من ، ؼالكمية ابؼطلوبة سوؼ تنخفض 

  .ىذه كلها مرف لأف نسبة استجابة الكمية ابؼطلوبة أكبر من نسبة التغتَ في السعر( 50%، 40%
كىي ابغالة التي تتغتَ فيها الكمية ابؼطلوبة من السلعة أك : الطلب ابؼتكافئ ابؼركنة- 3

في  ، كE = 1:   ابػدمة بنفس نسبة التغتَ في الثمن أم أف القيمة ابؼطلقة للمركنة
بعض الأحياف نسميو الطلب آحادم ابؼركنة لأف القيمة ابؼطلقة للمركنة ستساكم كاحد 

% 10فلو ارتفع السعر مرة أخرل بدقدار ، (1-)أم القيمة ابغقيقية للمركنة تساكم 
أم أف منحتٌ الطلب  ، بنفس النسبة% 10الكمية ابؼطلوبة بهب أف تنخفض بدقدار 

  : متكافئ ابؼركنة يكوف بالشكل التافِ
 
 
 كىو عكس ابؼرف بساما ، ىو ذلك الذم تتغتَ فيو الكمية ابؼطلوبة من السلعة أك ابػدمة بنسبة أقل من نسبة التغتَ في الثمن: الطلب غتَ ابؼرف- 4

فمثلا لو ارتفع السعر  ، أم أف استجابة الكمية ابؼطلوبة ضعفيو للتغتَ في السعر ، منحتٌ الطلب الغتَ مرف فهو أقل انبساطا ، كEP >  1 <صفر
 . % 2أك % 3 أك 5% أك 7% أك 10%، أك 9%بقد أف الكمية ابؼطلوبة ستنخفض بدقدار أقل من العشرة قد يكوف % 10بدقدار 
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 Ep = 0  ، كىو يعتٍ أف الكمية ابؼطلوبة عدبية الاستجابة لتغتَات الثمن: الطلب عدنً ابؼركنة- 5
يرسم على شكل خط مستقيم موازم للمحور العمودم الذم ىو المحور الرأسي كما  : كنربظو على الشكل التافِ

كىذا ينطبق على السلع الضركرية  ، ىنا الكمية ابؼطلوبة لا تتغتَ سواء كاف السعر منخفض أـ مرتفع، في الشكل 
.   جدا

:  انؼوايم انًؤثرج فً يرأَح انطهة انسؼرٌح
:  تتوقف درجة حساسية الطلب على السلعة نتيجة للتغتَات التي تطرأ على بشنها على عدد من العوامل منها

استجابة الكمية أف م أ،  فكلما كانت السلعة مهمة ككانت السلعة ضركرية كلما صار الطلب أقل مركنة : أىمية السلعة وضرورتها للمستهلك- 1
بالتافِ بزفيضو للكمية نتيجة ارتفاع السعر يعتبر بنسبة أقل من نسبة ؼىي مهمة لو كابؼستهلك بوتاج ىذه السلعة ؼابؼطلوبة للتغتَ في السعر ضعيفة 

 .  السعرارتفاع
كالاستعاضة  كلما كاف ىناؾ بداال أكثر للسلعة بسكن ابؼستهلك من الاستغناء عن كمية أكبر منها عند ارتفاع بشنها ؼ:مدى توافر بدائل للسلعة -2

  .كالعكس ، كلما كاف ىناؾ بداال أكثر للسلعة كلما كاف الطلب أكثر مركنة ، ؼعنها بسلعة أخرل بديلة
 كلما تعددت استعمالات السلعة كانت أكثر أبنية للمستهلك كبالتافِ كانت أقل مركنة للتغتَات التي بردث في بشنها :تعدد استعمالات السلعة -3

. السلعة كلما كانت ذات استعمالات متعددة كلما كانت مركنتها منخفضةؼ، كبعبارة أخرل 
، خاصة كأف ما  فمركنة الطلب على السلع ابؼختلفة لدل الأغنياء أقل منها لدل الفقراء ، كلما زاد مستول الدخل تقل ابؼركنة : مستوى الدخل -4

فارتفاع سعر سلعة ما لا يتأثر بو الأغنياء ، حيث قد تنخفض الكمية ابؼطلوبة بدقدار بسيط، أما ، يعتبره الأغنياء ضركريان ىو كمافِ بالنسبة للفقراء 
.   ذكم الدخل ابؼنخفض فارتفاع الثمن يؤثر على الكمية التي يطلبونها من السلعة كبشكل كاضح

، فإف أم تغتَ في  إذا كانت السلعة باىظة الثمن كيشكل ما ينفق عليها نسبة كبتَة من دخل ابؼستهلك :نسبة ما ينفق على السلعة من الدخل- 5
كعليو فإف مركنة الطلب تنبد كلما زادت النسبة ابؼنفقة  ، فيكوف الطلب عليها أكثر مركنة ، بشنها سوؼ يؤثر على الكمية ابؼطلوبة منها بشكل كبتَ

. ، كالعكس فالسلعة التي يشكل الإنفاؽ عليها نسبة ضبيلة جدان من الدخل يكوف الطلب عليها منخفض ابؼركنة على السلعة من الدخل
عملية تغيتَ  ، ؼكلما طالت الفتًة النمنية كلما كاف الطلب أكثر مركنة، ككلما قلت الفتًة النمنية كلما كاف الطلب أقل مركنة :الفترة الزمنية-6

التافِ يكوف الطلب عليها كبمع مركر الوقت يستطيع ابؼستهلك أف بهد بداال بؽذه السلعة ك،  التفضيلات كأذكاؽ ابؼستهلك برتاج إفُ كقت طويل
 كلما طالت الفتًة النمنية كلما بسكن ابؼستهلك من تغتَ عاداتو الاستهلاكية كأصبح أكثر قدرة على تغيتَ الكمية قأم أف ، للأجل الطويل أكثر مركنة

حيث يتطلب تغيتَ عادات الفرد الاستهلاكية فتًة من النمن يتكيف فيها مع استهلاؾ كمية أقل من سلعة معينة  ، ابؼطلوبة من السلعة التي تغتَ بشنها
. لذلك نقوؿ بأف مركنة الطلب تنيد مع زيادة مركر النمن ، كىكذا... أك الاستعاضة بسلعة أخرل بؿلها
:   هًٍح حساب انًرأَح

: مرونة الطلب والإيراد الكلي للمنتج
أم السعر مضركبان في الكمية التي يشتًيها،  (ابؼشتًيتُ)إف ابؼبل  الكلي الذم ينفق على شراء السلعة بيكن أف يطلق عليو الإنفاؽ الكلي للمستهلكتُ 

كلكن ىذا بوجود افتًاض كىو عدـ كجود ضرااب حكومية أك إعانات، لأنو إذا كجد ضرااب . (البااعتُ)كىو في الوقت نفسو الإيراد الكلي للمنتجتُ 
جنءن من الضرااب سيذىب إفُ ابغكومة كبالتافِ سيختلف الإنفاؽ عن الإيراد بقدر  أك إعانات فسيختلف الإيراد الكلي عن الإنفاؽ الكلي، لأف

: وتختلف علاقة المرونة بالإيراد الكلي حسب معامل المرونة أو نوع مرونة الطلب كما يليالعبء الضريبي، 
يؤدم ارتفاع الثمن إفُ ابلفاض الإيراد الكلي إفُ الصفر، كىذا بديهي إذا كاف الطلب لانهااي ابؼركنة إذا  :في حالة الطلب لا نهائي المرونة/ 1

أما  ، ارتفع الثمن بقد أنو لن يكوف أم طالب للسلعة أم لن يشتًم أحد من ىذه ابؼنشأة التي رفعت السعر، كبالتافِ الإيراد الكلي يساكم صفر
لأف ابؼنشأة التي يكوف الطلب عليها لانهااي ابؼركنة لو خفضت السعر بصيع ابؼسابنتُ  ابلفاض الثمن فيؤدم إفُ زيادة الإيراد الكلي إفُ مالا نهاية

. سيأتوف إليها
كذلك بسبب ابلفاض  (علاقة عكسية بتُ بشن السلعة كالإيراد الكلي) يؤدم ارتفاع بشن السلعة إفُ ابلفاض الإيراد الكلي :في حالة الطلب المرن/ 2

 عند ارتفاع السعر: ففي ابؼثاؿ ، ككذلك يؤدم ابلفاض الثمن إفُ زيادة الإيراد الكلي للمنتج الكمية ابؼباعة بنسبة أكبر من نسبة ارتفاع الثمن

DP

Q
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كالتغتَ النسبي في % 20ىنا يكوف الطلب مرف، لأف التغتَ النسبي في الكمية ابؼطلوبة ىو% 20كابلفضت الكمية ابؼطلوبة بدقدار% 10بدقدار
لسعر  ، كاالكمية× السعر = الإيراد الكلي  : ىنا الآف ستجد أف.  إذان ىو مرف2 أم القيمة ابؼطلقة تساكم 2=-10÷20إذا قسمنا % 10السعر

 ابلفاض م قتيإذان حاصل ضرب السعر بالكمية بقد أنو ابلفض لأف القوة ابػافضة اؿ% 20لكن الكمية ابؼطلوبة ابلفضت بدقدار % 10ارتفع بدقدار
%. 10أقول من ارتفاع السعر الذم فرضنا أنو% 20الكمية ابؼطلوبة بدقدار

كذلك لكوف ابلفاض بشن السلعة  ، لا يتغتَ الإيراد الكلي الناشئ عن البيع، سواء ارتفع بشن السلعة أك ابلفض :رونةمفي حالة الطلب متكافئ ال/ 3
  . ، كبالتافِ لا يتأثر الإيراد الكلي أك ارتفاعو سيؤدم إفُ ارتفاع الكمية ابؼطلوبة أك ابلفاضها بنفس النسبة

يؤدم ارتفاع الثمن إفُ زيادة الإيراد الكلي لكوف الكمية ابؼطلوبة من السلعة ستنخفض كلكن بنسبة أقل من نسبة  :في حالة الطلب الغير مرن/ 4
أما عند ابلفاض الثمن فإف الإيراد الكلي  ، فتكوف المحصلة النهااية ىي زيادة الإيراد (أم علاقة طردية بتُ بشن السلعة كالإيراد الكلي) ارتفاع الثمن

. ينخفض بسبب زيادة الكمية ابؼطلوبة كلكن بنسبة أقل من نسبة ابلفاض الثمن
.  ابتةث (ابؼطلوبة)ينداد الإيراد الكلي بنفس نسبة زيادة الثمن كينخفض بنفس نسبة ابلفاضو، لأف الكمية ابؼباعة  :في حالة الطلب عديم المرونة/ 5

 6 ريالات، كعندما قاـ ابؼنتج برفع بشنها إفُ 5، بسعر الوحدة   كحدة100 إذا كانت الكمية التي يطلبها ابؼستهلكوف من سلعة معينة ىي :مثال
فهل يعتبر رفع الثمن قراران حكيما من ابؼنتج أـ لا؟ كبؼاذا؟ . 100 كحدة بدلان من 90ريالات، ابلفضت مبيعاتو منها لتصبح 

: بؼعرفة أثر زيادة سياسة رفع الثمن على الإيراد الكلي للمنتج لابد من قياس مركنة الطلب كالتافِ: الحل 
 
 

  .إذان القيمة ابؼطلقة لسالب نصف ىي نصف يعتٍ أف الطلب غتَ مرف
فوجدنا أنو عندما ارتفع  ، إذا عرفنا أف الطلب غتَ مرف من خلاؿ قياس ابؼركنة ، أك من خلاؿ النظر ماذا حدث للإيراد الكلي نتيجة لارتفاع السعر

.  كجدنا أف الإيراد الكلي قد زاد كأف العلاقة الطردية بتُ الإيراد الكلي كالسعر لا بردث إلا إ ذا كاف الطلب غتَ مرف6 إفُ 5السعر من 
: يرأَح انطهة اندخهٍح/  ثاٍَالاً 

.  ىي درجة الاستجابة النسبية للكمية ابؼطلوبة من السلعة للتغتَات النسبية التي بردث في دخل ابؼستهلك
نسب التغتَ في دخل ابؼستهلك ÷ نسبة التغتَ في الكمية ابؼطلوبة = مركنة الطلب الدخلية : إذان 

I( Income )الكمية ابؼطلوبة كالدخل Qd التغتَ في الكمية ابؼطلوبة كحيث 
فإذا كانت مركنة  ، طبعا مركنة الطلب الدخلية بؽا أبنية كقد تكوف موجبة كقد تكوف سالبة

الطلب موجبة فيعتٍ أف العلاقة طردية بتُ الكمية ابؼطلوبة كالدخل كىذا يعتٍ أف السلعة 
.  عادية كإذا كانت سالبة يعن أف السلعة ىي سلعة دنيا

: قاَوٌ إَجم
من دخلو على ابؼواد الغذااية، % 20مثلا إذا كاف ابؼستهلك ينفق  ، تنخفض نسبة الدخل ابؼخصصة للإنفاؽ على ابؼواد الغذااية كلما زاد الدخل- 1

%. 19كزاد دخلو فإف النسبة تنخفض إفُ 
أم إذا كاف الشخص ينفق على ما ذكر  ، تظل نسبة الدخل ابؼخصصة للإنفاؽ على ابؼلبس كابؼسكن كالتدفبة كالإضاءة ثابتة مع زيادة الدخل- 2
. لأف نوع ابؼلبس سيتغتَ مع زيادة الدخل كأسلوب التدفبة كالإضاءة أيضان  ، من دخلو، بقد أف ىذه النسبة ثابتة حتى مع زيادة الدخل% 30
أم نسبة ما ينفق على السلع الكمالية ينيد مع  ، تنداد نسبة الإنفاؽ على ابغاجات الأخرل كالتعليم كالتًفيو كالسياحة كالادخار مع زيادة الدخل- 3

. زيادة الدخل
:   يرأَح انطهة انًتقاطؼح/  ثانثالاً 

 درجة الاستجابة النسبية للكمية المطلوبة من السلعة للتغيرات النسبية التي تحدث في ثمن سلعة أخرى مرتبطة بها: مرونة الطلب المتقاطعة 
إما مكملة أك بديلة ،  لابد أف يكوف بتُ السلعتتُ علاقةؼ ؟ y  عند تغتَ سعر السلعة x  كنسأؿ ما نسبة التغتَ في  y  ك xلو أخذنا سلعتتُ ؼ، 
:  بيكن بسثيلها رياضيان  ك، إذا فَ يكن ىناؾ علاقة سوؼ تكوف ابؼركنة صفرك

Q x P y

P y Q x





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Q x = التغتَ في الكمية ابؼطلوبة من السلعةx 
Py =  التغتَ في سعر السلعة الأخرلy 
P y =  سعر السلعةy 
Q x =  الكمية ابؼطلوبة منx 

حالة  أما في ،  بؽا علاقة طرديةY من السلعة كبشن السلعة البديلة Xتكوف الإشارة موجبة في حالة السلعة البديلة، لكوف العلاقة بتُ الكمية ابؼطلوبة 
.   علاقة عكسيةY كبشن السلعة ابؼكملة بؽا Xالسلع ابؼكملة فالإشارة تكوف سالبة حيث أف العلاقة بتُ الكمية ابؼطلوبة من السلعة 

 كيلو، فهل يعتبر الطلب على 90 إفُ 80، فنادت الكمية التي يبيعها من   ريالات4 إفُ 6إذا قاـ البااع بتخفيض بشن كيلو التفاح من / أ: 1تطبيق
التفاح مرنان أـ غتَ مرف؟ 

:  الإجابة على ىذا السؤاؿ بطريقتتُ- 
 10=  80-90        التغتَ في الكمية : قياس ابؼركنة مباشرة (1

 2= - 6 -4                         كالتغتَ في السعر          
  5 = -2-÷ 10                    التغتَ في الكمية    

 :  90 كلابد أف نستخدـ الكمية 4ثم نضرب ىذا في السعر 
2 2 0 5 * 4

9 9 0 9 0

  
 

 
. كبدا أف الناتج بالسالب فالطلب غتَ مرف

(: ماذا بودث في الإيراد الكلي)طريقة أخرل بؼعرفة مدل مركنة الطلب من خلاؿ  (2
 480= 80 ×6:   الإيراد في ابؼرة الأكفُ
 360=90 × 4: الإيراد في ابؼرة الثانية 

كلن تكوف العلاقة طردية إلا إذا كاف  ، العلاقة بتُ السعر كالإيراد الكلي علاقة طردية ، ؼكذلك يعتٍ ابلفاض الإيراد الكلي نتيجة ابلفاض السعر
.   الطلب غتَ مرف

. ىل يعتبر قرار البااع بتخفيض بشن التفاح لنيادة مبيعاتو قراران في صابغو أـ لا؟ أثبت إجابتك بحساب الإيراد الكلي الناشئ عن البيع في ابغالتتُ/ ب
.  لإثبات الإجابة كما لاحظنا في الإجابة السابقة عندما حسبنا الإيراد الكلي. قرار البااع خطأ-  
إذا أدل بزفيض بشن التفاح إفُ بزفيض الكمية ابؼطلوبة من البرتقاؿ، فهل يعتبر البرتقاؿ في ىذه ابغالة بديلان أـ مكملان للتفاح؟ كبؼاذا؟ / ج

فهذا يعتٍ أف ، الكمية ابؼطلوبة من البرتقاؿ  ، كبالتافِ سوؼ تنخفض إذا ابلفض بشن التفاح فإف من ابؼتوقع أف الكمية ابؼطلوبة من التفاح سوؼ تنيد
.  السلعتتُ بداال لأنو عندما خفض سعر التفاح بقد أف الكمية ابؼطلوبة من البرتقاؿ ابلفضت

 ريالان، فما درجة تأثر طلب أبضد على الأرز بتغتَات 8، كبافتًاض أف بشن الكيلو ىو   كيلو من الأرز شهريان 10إذا كاف أبضد يستهلك  : 2تطببيق
، ىل   ريال قد أدت إفُ زيادة الكمية التي يستهلكها من الأرز بدقدار كيلوين شهريان 4500 إفُ 4000دخلو إذا علمت أف زيادة دخلو الشهرم من 
ينطبق قانوف إبقل في ىذه ابغالة أـ لا؟ كبؼاذا؟ 

 فمن ، قانوف إبقل كاف يناقش نسبة ما ينفق على السلع بعضو يبقى ثابتا كبعضها ينخفض نسبة ما يينفق عليو من الدخل كبعضها ينيد/ الإجابة
   : ابؼطلوب في مثل ىذا السؤاؿ بكسب نسبة ما ينفقو  ابؼستهلك في ابؼرة الأكفُ

 ريال 4000ىذا ما ينفقو على الأرز عندما كاف دخلو | ريال   80=  كيلو 10  × ريالات8
 ( .%2 = )100× 0.02 = 4000÷  80 : نسبة ما ينفقو في ابؼرة الأكفُؼ

 كيلو 10= كيلو2+كيلو 8: كبعد النيادة صار استهلاكو
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 ريال للكيلو شهريان  100=  ريال 10 × كيلو 10: إذان 
% 2.2=100 × 0.022= 100/4500:  نسبة ما ينفقو في ابؼرة الثانيةؼ

أم  ، تنداد نسبة الإنفاؽ على ابغاجات الأخرل كالتعليم كالتًفيو كالسياحة كالادخار مع زيادة الدخل : (إبقل)إذان تنطبق عليو ابغالة الثالثة من قانوف 
.  نسبة ما ينفق على السلع الكمالية ينيد مع زيادة الدخل

:  Supplyانؼرض 

ىو الكميات التي يكون المنتجون مستعدون لبيعها فعلاً في السوق من السلعة أو الخدمة عند مختلف الأثمان 
 (الطلب بيثل سلوؾ ابؼشتًين، كالعرض بيثل سلوؾ ابؼنتجتُ) المفترضة لها

 ينيد من لبااع بدعتٌ أف اىو أن ىناك علاقة طردية بين السعر والكمية المعروضة : انقاَوٌ انؼاو نهؼرض
بيثل   الرسم بقد المحور الرأسيفي، ك ؿ عرضو من السلع عندما ينخفض بشنهاؿندما يرتفع بشنها، كيقععرضو لكمية السلع 

.  السعر كالمحور الأفقي بيثل الكمية كابؼنحتٌ الذم في العرض بيثل العلاقة الطردية بتُ السعر كالكمية
نتًج في عرضها من السلعة أك ابػدمة، كمن أبنها : يحدداخ انؼرض

ي
: ىناؾ العديد من العوامل التي تؤثر في الكمية التي يرغب ابؼ

نتًج في عرضها منها كالعكساؿفكلما ارتفع  ، ة مع بشنهام ترتبط الكمية ابؼعركضة بعلاقة طرد:ثمن السلعة/ 1
ي
.  بشن زادت الكمية التي يرغب ابؼ

التي تستخدـ في إنتاج السلعة أدل ذلك إفُ زيادة  (العمل، الأرض، رأس ابؼاؿ، التنظيم)بشن عناصر الإنتاج  كلما زاد: ثمن عناصر الإنتاج/ 2
كعلى ذلك تكوف العلاقة بتُ بشن عناصر الإنتاج ابؼستخدمة كالكمية ابؼعركضة  ، ، كبالتافِ ابلفضت الكمية ابؼعركضة من السلعة تكاليف إنتاج السلعة

 .علاقة عكسية
ترتبط الكمية ابؼعركضة من السلعة بعلاقة عكسية مع بشن السلع البديلة بؽا في الإنتاج، كعلاقة طردية مع السلعة ابؼكملة بؽا : ثمن السلع الأخرى/ 3

أما لو ارتفع  ، فمثلان لو ارتفع بشن اللبن الرااب فإف الكمية ابؼعركض من ابغليب ستنخفض، لكوف اللبن الرااب بديل للحليب في الإنتاج ، في الإنتاج
 .بشن النبدة فإف الكمية ابؼعركضة من ابغليب ستنيد لأف النبدة مكملة في الإنتاج للحليب

لذلك كلما برسن  ، ، ككذلك على تكاليف الإنتاج يؤثر ابؼستول الفتٍ كالتقتٍ للإنتاج على كمية كنوعية السلع ابؼنتجة: حالة الفن الإنتاجي/ 4
. الأسلوب الفتٍ كالإنتاجي ابؼستخدـ كلما زادت الكمية ابؼعركضة من السلعة كالعكس 

فإذا كاف ابؼنتجتُ يتوقعوف أف سعر السلعة ستَتفع بذدىم يبادركف إفُ بزنين ىذه السلع حتى يرتفع بشنها : توقعات الأسعار لدى المنتجين/ 5
. كبالتافِ سنجد أف منحتٌ العرض ستَتفع إفُ أعلى مشتَان إفُ ارتفاع الأسعار

ىذا الانتقاؿ لأف جنء من سعر ، كفالإعانات ابغكومية تؤدم إفُ نقل منحتٌ العرض إفُ الأسفل يعتٍ زيادة في العرض : الإعانات والضرائب/ 6
السلعة ستدفعو ابغكومة فكاف ىذا بالنسبة للمنتج كأف تكلفة إنتاج ىذه السلعة ابلفض بالنسبة لو، فتجده ينيد من إنتاج ىذه السلعة كبالتافِ منحتٌ 

 الضرااب تزاد ، فكلما نفس الشيء يقاؿ لكن بشكل معاكس للضرااب ، كالعرض ينتقل إفُ أسفل يعتٍ زيادة الكمية ابؼعركضة عند السعر السااد
.  بقد أف ابؼنتج بوسب ىذه الضرااب من تكاليفو كبالتافِ بقد أف منحتٌ العرض ينتقل إفُ الأعلى كأنو زيادة في التكاليف

. (ثمن السلعة)مؤثرة في تحديد كمية المعروض من السلعة كلها تؤدي إلى نقل منحنى العرض ماعدا العامل الأول الالعوامل الستة و
  : دانح انؼرض انسؼرٌح 

. ، مع افتًاض بقاء العوامل الأخرل ابؼؤثرة في العرض على حابؽاىي العلاقة الرياضية التي توضح العلاقة بين الكمية المعروضة من السلعة وثمنها
   Qs ىي الكمية ابؼعركضة ك a ىي ابؼقدار الثابت ك  b َميل دالة العرض أم مقدار التغتَ في الكمية مقسوما على التغت 

، فكلما كبرت ىذه  ىل معادلة العرض أك منحتٌ العرض شديد الابكدار أك شديد الانبساط،  bفي السعر كىذا يبتُ لنا 
القيمة يعتٍ أف استجابة الكمية ابؼعركضة في التغتَ في السعر استجابة كبتَة كبالتافِ يكوف ابؼيل كبتَ أما السعر فكما نلاحظ ىنا الآف بتُ الكمية 

 يفتًض bابؼعركضة كالسعر، أم الكمية ابؼعركضة دالة معتمدة على السعر تتغتَ كتتأثر عند تغتَ السعر كالعلاقة طردية حسب القانوف العاـ للعرض ك 
. أف تكوف أكبر من الصفر

نتًج لا يرغب في عرض أم كمية من سلعتو عند ىذا الثمن، بل كانت الكمية التي يعرضها ىي :مثال
ي
 لو كاف بشن السلعة في السوؽ ىو صفر، ككاف ابؼ

فما ىي دالة العرض ابؼمثلة للعلاقة السابقة؟ .   كحدات3كأف تغتَ الثمن برياؿ كاحد يؤدم إفُ تغتَ الكمية ابؼعركضة بدقدار .  (3)-

SP

Q

Q s= a+ b P
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  1<ـ ع  < 

 3- كىو  aكيتبقى لنا الػ  ، 3 يقيس ابؼيل لأنو إذا ارتفع السعر بدقدار ريال كاحد تنيد الكمية ابؼعركضة بدقدار b = 3كالػ  b كالثابت aالثابت : ابغل
لأنو قلنا إذا كاف  كىو لو مدلوؿ رياضي كإف كاف اقتصاديان لا 3-السعر يساكم صفر فإف الكمية ابؼعركضة تساكم 

، إذان  يساكم شيبان    :دالة العرض تكوف
 

. 3بدا أنو لو ارتفع السعر بدقدار ريال، فإف الكمية ابؼعركضة ستنيد بدقدار 
 :نعوض دكؿافًكلتكوين  ىو القاامة التي توضح الكميات التي يرغب ابؼنتج في عرضها من السلعة أك ابػدمة عند الأبشاف ابؼختلفة : جدول العرض

 5 4 3 2 1صفر  (ث)الثمن 
 12 9 6 3صفر  Qs -3الكمية ابؼعركضة 

فالتغتَ في الكمية ابؼعركضة ىو الانتقاؿ من نقطة إفُ ، ىناؾ فرؽ بتُ الكمية ابؼعركض كالتغتَ في العرض  : تغير الكمية المعروضة وتغير العرض
كلكن إذا تغتَ أحد .  كبقااها دكف تغتَ (ظركؼ العرض ابػمسة)أخرل على منحتٌ العرض نتيجة لتغتَ بشن السلعة، مع افتًاض ثبات العوامل الأخرل 

. العوامل ابؼؤثرة في العرض ماعدا الثمن فإف ابؼنحتٌ العرض ينتقل بأكملو تعبتَان عن تغتَ في العرض بأكملو كليس الكمية ابؼعركضة فقط
نتجتُ بعرضها عند مستويات الثمن ابؼختلفة:(عرض السوق)العرض الكلي 

ي
كبذلك  ،  ىو بؾموعة الكميات من السعلة أك ابػدمة التي يقوـ بصيع ابؼ

.  يكوف منحتٌ عرض السوؽ ىو التمثيل البياني لمجموع النقاط التي بسثل بؾموع الكميات التي يعرضها ابؼنتجوف عند كل بشن من الأبشاف
 :يرأَح انؼرض 

إذا كنا  ، ىي درجة استجابة الكمية ابؼعركضة من السلعة أك ابػدمة نتيجة للتغتَات التي بردث في بشنها، مع افتًاض ثبات العوامل الأخرل على حابؽا
.  نتكلم عن مركنة العرض السعرية فنقوؿ ىي تقيس نسبة استجابة الكمية ابؼعركضة مقسومان على نسبة التغتَ في السعر

 حالة يؤدم فيها تغتَ بسيط في بشن السلعة إفُ تغتَ بدقدار لا نهااي في الكمية ابؼعركضة منها، أم أف نسبة التغتَ في :عرض لا نهائي المرونة/ 1
 الكمية ابؼعركضة أكبر من نسبة تغتَ الثمن 

 
كيكوف معامل ابؼركنة   .   تتغتَ الكمية ابؼعركضة بنسبة أكبر من التغتَ الذم بودث في الثمن:عرض مرن/ 2

. كمنحتٌ العرض يكوف منخفض ابؼيل أم أقرب إفُ أف يكوف موازيان للمحور الأفقي كلكنو لا يوازيو
كبناء على  ، عندما يتغتَ الثمن بنسبة معينة فتتغتَ الكمية ابؼعركضة من السلعة بنفس النسبة يكوف العرض متكافئ ابؼركنة: عرض متكافئ المرونة/ 3

 . درجة الذم يقسم الناكية القاامة إفُ نصفت45ُ كمنحتٌ العرض عبارة عن خط 1= ذلك يكوف معامل ابؼركنة ـ ع 
كمعامل ابؼركنة في ىذه ابغالة .   ىنا يؤدم التغتَ في بشن السلعة بنسبة معينة إفُ تغتَ بنسبة أقل في الكمية ابؼعركضة من السلعة:عرض غير مرن/ 4

 0< ـ ع < 1 تتًاكح قيمتو بتُ الواحد الصحيح كالصفر كمنحتٌ العرض الغتَ مرف يكوف أقرب إفُ أف يوازم المحور الرأسي كلكنو لا يوازم
 ابغالة التي لا تتأثر فيها الكمية ابؼعركضة من السلعة بأم تغتَات بردث في الثمن، أم أف العرض عدنً الاستجابة لتغتَات :عرض عديم المرونة/ 5

 .كمنحتٌ العرض يكوف عبارة عن خط مستقيم يوازم المحور الرأسي.  [صفر=ـ ]الثمن 
: انؼوايم انًؤثرج فً يرأَح انؼرض

كلكن إذا كانت .   فكلما كانت السلعة قابلة للتخنين كبتكلفة معقولة، كاف عرضها أكثر مركنة للتغتَات التي بردث في الأسعار:القابلية للتخزين/ 1
. فإف عرضها يكوف غتَ مرف (كابػضركات)السلعة سريعة التلف كغتَ قابلة للتخنين 

فإذا ابلفض سعر السلعة .   عندما تكوف السلعة قابلة للنقل من مكاف لآخر كبتكاليف مناسبة، فإف ىذا يعتٍ أف مركنتها تكوف أكبر:قابلية النقل/ 2
 .في ابؼنطقة ككانت السلعة قابلة للانتقاؿ بسكن ابؼنتج من نقلها كبيعها في منطقة أخرل فَ تنخفض فيها الأسعار

كما أف  ، قات أقل كبطريقة أسهل، كلما كاف عرض السلعة أكثر مركنةؼ كلما كاف ىناؾ إمكانية لتغيتَ حجم الإنتاج بن:طبيعة العملية الانتاجية/ 3
 .سهولة تغيتَ عوامل الانتاج ابؼستخدمة كسهولة إحلابؽا ببعضها البعض كتعدد أكجو استخدامها، ينيد من مركنة السلعة، كالعكس 

 إذا كانت التوقعات توحي بأف الارتفاع ابغافِ للأسعار سيستمر، فإف العرض يكوف أكثر مركنة بفا لو كانت :التوقعات المستقبلية للأسعار/ 4
 .التوقعات تشتَ إفُ إنو ارتفاع مؤقت يتبعو ابلفاض في الأسعار

 مع مركر الوقت كطوؿ الفتًة النمنية يتمكن ابؼشركع من تغيتَ حجم إنتاجو بشكل أكثر مركنة عند حدكث تغيتَ في بشن السلعة التي :الفترة الزمنية/ 5

Q s= -3 + 3 P

P = 
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.   فمثلان لو ارتفعت الإبهارات لن تنيد الشقق ابؼعركضة للإبهار بسرعة كفي نفس الفتًة، بل برتاج لفتًة زمنية حتى تنيد ، ينتجها
: على دالة العرض وكيف نحسب المرونةتطبيقات 

:   عند مستويات بـتلفة للأسعارY ك Xبيثل ابعدكؿ التافِ الكمية التي يعرضها أحد مراكن التسويق من السلعتتُ 
 
 
 
 
 
 
 
 

فإذا  ، Y ، ثم العمود الثالث الكمية ابؼعركضة من السلعة X سعر السلعة ثم العمود الثاني بيثل الكمية ابؼعركضة من السلعة يبتُبقد العمود الأكؿ 
اقتصاديان ابؼعتٌ صفر كلكن عندما نكتب دالة العرض بهب أف نكتبها بدقة كما .  يعتٍ بالسالبx  –100= كاف السعر صفر فالكمية ابؼعركضة من 

:  الكمية ابؼعركضة Qسبق كأف بينا أف دالة العرض بقعل
Q = A+P X 0  

 =Q  بسثل الكمية ابؼعركضة
 =A  الكمية ابؼعركضة عندما يكوف السعر صفر
 =P  بيثل ابؼيل

 Xابؼيل ىو مقدار التغتَ في الكمية ابؼعركضة من  ، كPثم نوجد ابؼيل الذم ىو  Q = -100  : كالتافِ فلو أردنا كتابة دالة العرض للسلع الأكفُ 
فإذا كاف على شكل خط مستقيم سيكوف ابؼيل ثابت كبالتافِ سواء اختًناه عند أم نقطتتُ سيكوف نفس الشيء، فلو  ، مقسوـ على التغتَ في السعر

. 200 إفُ 100 بقد أف الكمية ابؼعركضة ارتفعت من 15 إفُ 10أخذنا مثلا النقطة  الثالثة كالرابعة عندما ارتفع السعر من  
 5 = 10 – 15  مقسوـ على 100= 100 - 200 نقوؿ Pلإبهاد ابؼيل الذم ىو 

: بالشكل التافِ   20 =  5 على 100
 

   Xنستطيع أف نكتب دالة العرض للسلعة ؼ
Q = -100 +20 k 

 K     بسثل السعر
 X ىذا فيما بىص دالة العرض على السلعة ، عتمد على ىذه ابؼعادلة في إبهاد ابعدكؿفبفكن ك،  ىنا استطعنا أف نلخص كبلتصر ابعدكؿ بهذه ابؼعادلة

: Yنفس الشيء إذا أردنا أف نوجد دالة العرض على السلعة ، ك

Q:  ننظر كما قلنا الدالة ىي a b P  
 A  =50 ىنا السعر يساكم صفر، إذا 

 Q = 50إذا نكتب ابعنء الأكؿ من ابؼعادلة 
مقسومان على التغتَ في السعر، الآف لو أخذنا القيمة مثلا الثالثة كالرابعة كلك أف  Y  ابؼيل بنفس الطريقة نوجده كىو التغتَ في الكمية ابؼعركضة من

: كىوQ بزتار أم قيمتتُ كإبما بؾرد اختيار القيمتتُ إبما ىو اختيار عشوااي، فإذا أخذنا التغتَ في 
 150 – 100 = 50 

.  كحدات10 بدعتٌ إذا تغتَ السعر بدقدار ريال كاحد فإف الكمية ابؼعركضة سوؼ تنيد بدقدار 10إذا ابؼيل ىو  ، 10 = 5 ÷ 50

 Yالكمية ابؼعركضة من  Xالكمية ابؼعركضة من  Pبشن الوحدة ابؼباعة 
0 -100 50 
5 0 100 
10 100 150 
15 200 200 
20 300 250 
25 400 300 

2 0 0 1 0 0 1 0 0
2 0

1 5 1 0 5


 


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 Q= 50 +10Pإذا نستطيع أف نكتب دالة العرض  
:  لو نظرنا  أيضان لبقية الأسبلة ابؼوجودة بقد

 Y ك Xإبهاد دالتي عرض السلعتتُ / أكلان 
 Xكىذا كما أكجدناه قبل قليل بقد أف الكمية ابؼعركضة من السلعة الأكفُ 

                                                                           
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  :نذىب للجدكؿ :  ريال20 إفُ 10 عندما يتغتَ بشن كل منهما من Yك  X  حساب مركنة عرض كل من/ ثانيان 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 بقدىا 20 كعند السلعة عندما ارتفع السعر إف100ُ بالنسبة للسلعة الأكفُ ىي 10 كانت الكمية ابؼعركضة عند 20 إفُ 10 عندما ارتفع السعر من 
: بغساب ابؼركنة، نفس القاعدة التي ذكرناىا سابقا كىي.  300

 (الكمية÷ السعر ) × (التغتَ في السعر÷ التغتَ بالكمية ابؼعركضة )=  مركنة العرض 
 200=100-300لتغتَ بالكمية ابؼعركضة ا

 20 = 10÷200التغتَ في السعر على ثم نقسم 
 20إذا الشق الأكؿ للمركنة 

 10 نأخذ السعر الأساسي الذم ىو 20 إفُ 10ثم بعد ذلك نوجد السعر سعر طبعان إذا أخذنا عندما ارتفع السعر من 
 Xأم أف العرض مرف بالنسبة للسلعة ،  2 تساكم ابؼركنة 20إذا ضربناه في  ، ؼ1/10=100÷10إذا 

  . بنفس الطريقةYكنفس الشيء بالنسبة عملو بؼركنة العرض على السلعة 
أم السلعتتُ أسرع تلفان كأقل قابلية للتخنين؟ كبؼاذا؟ / ثالثان 

ننظر طبعا للمركنة نقارف ابؼركنة إذا كانت ابؼركنة ضعيفة تكوف ىذه السلعة أسرع تلفان كأقل قابلية للتخنين، أما إذا كانت ابؼركنة كبتَة بابؼقارنة بتُ 
. السلعتتُ بقد أف السلعة ستكوف أقل تلفان كأفضل قابلية للتخنين

 Yالكمية ابؼعركضة من  Xالكمية ابؼعركضة من  Pبشن الوحدة ابؼباعة 
0 -100 50 
5 0 100 
10 100 150 
15 200 200 
20 300 250 
25 400 300 
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  :ارسم منحتٌ عرض السلعتتُ كقارف بينهما/ رابعان 

بفكن بزتار أم قيمتتُ من ابعدكؿ لأنو خط مستقيم، نأخذ مثلا عندما يكوف السعر 
النقطة ، ، ىذه نقطو على منحتٌ العرض 100-يساكم صفر بقد أف الكمية ابؼعركضة 
نقطتتُ اؿإذا كصلنا بتُ  ، ؼ5=صفر، السعر= الثانية مثلا نقطة  إذا كانت  الكمية 

كمنحى العرض بوكي علاقة طردية بتُ الكمية ابؼعركضة  ، يعطينا منحتٌ العرض
كالسعر، فكلما ارتفع السعر كلما زادت الكمية ابؼعركضة كنلاحظ أنو خط مستقيم يعتٍ 

أف ابؼيل ثابت، كلكن ابؼركنة متغتَة، كمنحتٌ العرض سيكوف أكبر مركنة من منحى 
.  نظران لتقاطعو مع المحور الرأسيYالعرض الآخر الذم ىو السلعة 

 
 

.. Yكنعود للرسم الثاني ابؼتعلق بالسلعة 
بقد أنو منحى ينطلق من المحور الأفقي فنقطة تقاطعو مع المحور الأفقي ىو نقطة بذمع 

، ىذه نقطة على منحى العرض بلتار نقطة أخرل 50بتُ السعر صفر كبتُ الكمية 
 مثلا بقد أف الكمية 10على منحى العرض لأجل رسم منحى العرض لو اختًنا سعر 

العلاقة طردية بتُ السعر كبتُ  ، ك نوصل بتُ النقطتتُ يعطينا منحى150ابؼعركضة ىي 
ابؼيل ثابت ميل خط ، كالكمية ابؼعركضة فإذا ارتفع السعر زادت الكمية ابؼعركضة 

 ، ، أما مركنة العرض كإف كاف على شكل خط مستقيم ليس ثابتة ابؼستقيم داامان ثابت
فنفس ما ذكرنا حوؿ مركنة الطلب قلنا أف ميل منحى الطلب إذا كاف على شكل خط 

. مستقيم يكوف ابؼيل ثابت أما ابؼركنة متغتَة كليست بثابتة
:  توازٌ انسوق

 ما فَ بردث تغتَات خارجية تؤدم إفُ ذلك، كبشن التوازف ىو الثمن ابؼتحقق فعلان ىو الوضع الذي تم التوصل إليو فلا يوجد ما يدعو إلى تغييره
.  في السوؽ، بتساكم الكمية التي يكوف ابؼستهلكوف مستعدكف لشرااها من السلعة أك ابػدمة، مع الكمية التي يكوف ابؼنتجوف مستعدين لعرضها

فنقطة  فالتوازن ىو التقاء رغبات المستهلكين مع رغبات المنتجينبكن نعلم أف الطلب بيثل رغبات ابؼستهلكتُ كالعرض بيثل رغبات ابؼنتجتُ، 
، يعتٍ الكمية ابؼعركضة تساكم  حالة التوازف يكوف سعر توازني ككمية توازنيةفي ،  تقاطع المنحنيين منحى العرض ومنحى العرض، ىي نقطة توازن

نتًج كبالتافِ يكوف ىناؾ سعر توازني
ي
 الكمية ابؼطلوبة كبالتافِ يكوف عندنا كمية توازنية ، كالسعر الذم يدفعو ابؼستهلك ىو نفس السعر الذم يستلمو ابؼ

لو أردنا أف نضع معادلتتُ كنوجد ابغل ابعبرم بؽما لإبهاد التوازف، بقد في ابغقيقة أف بمثلهما بيانيا أك بفكن أف بكلهما من خلاؿ مساكاة الكمية ، ك
. (التوازف)كلا الطريقتتُ توصل إفُ ابغل السليم كىو تقاطع  العرض مع الطلب يعتٍ .  ابؼطلوبة مع الكمية ابؼعركضة
: إذا كانت دالة الطلب ىي

: كدالة العرض ىي
: مع الكمية ابؼعركضة كبالتافِ سيكوف عندنا فلو حلينا جبريا ابؼعادلتتُ سنجد أننا سنساكم الكمية ابؼطلوبة 

12-2P=-3+3P 
12+3=+2P+3P 

15=5P 
P=3 ، 3=  السعر التوازني ان إذ  

الكمية التوازنية إذا أكجدنا السعر التوازني بفكن نعوض بأم من ابؼعادلتتُ سواء بدعادلة العرض أك بدعادلة الطلب لإبهاد الكمية التوازنية فلو عوضنا 
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 6-3×2-12:   مثلا بقد3بالسعر 
=                    12 - 6 = 66 

 ىذه النتيجة ابعبرية بفكن أف 3 كابؼستول التوازني 6الكمية التوازنية تساكم 
نصل إليها من خلاؿ رسم ابؼعادلتتُ كىنا من خلاؿ رسم ابؼعادلتتُ نلاحظ أف 
منحى العرض كما ىو ابؼعتاد بشكلو ابؼوجب كالطلب بشكلو السالب ربظنا 
طبعا معادلة العرض كمعادلة الطلب من خلاؿ كضع جدكؿ كبرديد نقطتتُ 

 كالكمية التوازنية  3فقط بقد ىنا أف الكمية التوازنية فعلا ىي عند السعر توازني 
فهنا يتحقق التوازف عند ىذه النقطة فقط أم أف رغبات البااعتُ كرغبات .  6

. ابؼشتًيتُ تتلاقى عند ىذه النقطة فقط كلذا بظي نقطة توازف السوؽ
    Qs =160-24P        معادلة الطلب : لدينا معادلتتُ  :تمرين

 Qs =-20+6P  كمعادلة العرض                          
. فأكجد كل من بشن التوازف كالكمية التوازنية جبريا ثم أكمل ابعدكؿ

 12 10 8 6 4 2 0بشن السلعة 
       الكمية ابؼطلوبة 
       الكمية ابؼعركضة 

. الطريقة الأكفُ حل ابؼعادلتتُ جبريا
. الطريقة الثانية الرسم

، لأنك لو كضعت جدكؿ بؼثل ىذا ابعدكؿ أمامك ستجد فعلا أف ىناؾ سعرا معتُ ستكوف الكمية ابؼطلوبة كالكمية  الطريقة الثالثة أيضان ابعدكؿ
. ابؼعركضة متساكيتُ إذا نقوؿ ىذه نقطة التوازف

 كبالتافِ نستطيع أف نرحل السعر للجهة اليمتٌ 24P- 160: معادلو الطلب مع معادلة العرض كبالتافِ: بالقانوف نعوض : حل ابؼعادلتتُ جبريا 
. 180 كالثابت سيكوف  P 30 تتغتَ إفُ موجب كبالتافِ سيكوف عندنا السعر 24-كبالتافِ سيكوف عندنا 

.   كىو السعر التوازني6 = 30 ÷ 180 يكوف عندنا 30ثم بالقسمة على معامل السعر الذم ىو 
 6 سيعطينا ك6 ، لو عوضنا مثلا بالسعر في معادلة الطلب سنجد السعر كالكمية التوازنية بيكن ابغصوؿ عليها من خلاؿ التعويض بأم من ابؼعادلتتُ

 ×20 = 120  
6 × 4 = 24            120 + 24 = 144 

ىي الكمية التوازنية   : 16      16 = 144 – 160
 x 6 = 36 -20 = 16 6   : كنفس الشيء لو عوضنا في معادلة العرض النتيجة كاحدة لأنك ستجعل

. بذد أف ىذه نقاط التوازف 16  كالكمية ابؼعركضة  16 ستجد أف الكمية ابؼطلوبة6كابعدكؿ أيضان بفكن التعويض كالوصوؿ عند 
: تغٍراخ أظغ انتوازٌ

  :إف بشن التوازف السابق كابؼتحقق في السوؽ لا يبقى مستقران على حالو، إبما يتغتَ نتيجة لتغتَات قول الطلب أك قول العرض أك كليهما
ذا تغتَ  أم عامل من العوامل ابؼؤثرة في الطلب سيكوف عندنا تغتَ الطلب مع ثبات العرض أم منحى الطلب  إتغير الطلب مع ثبات العرض: أولاً 

. كالذم ينتقل فلو زاد الدخل سينتقل منحى الطلب إفُ اليمتُ مع بقاء منحى العرض
. لأف العوامل ابؼؤثرة في العرض ىي التي تغتَت:  تغير العرض مع ثبات الطلب:  ثانيا
 أم أف الطلب كالعرض كلابنا ينتقلاف كىناؾ عدة احتمالات للانتقاؿ يكوف الانتقاؿ إفُ  اليمتُ أك اليسار كبالتافِ تغير الطلب والعرض معاً : ثالثا

  : سيكوف عندنا أربعة حالات
 ( .نقص الطلب كزيادة العرض / زيادة الطلب كنقص العرض / نقص الطلب كنقص العرض / زيادة الطلب كزيادة العرض)
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 أف منحى الطلب سينتقل إفُ الأعلى كاليمتُ كمنحتٌ العرض سينتقل إفُ الأسفل كاليمتُ، كل ذلك بسبب أم: حالة زيادة الطلب وزيادة العرض/ أ
، أما السعر التوازني  ىنا سنجد أف الكمية التوازنية زادت.  زيادة العرض كالطلب، بدعتٌ أف العوامل ابؼؤثرة في كلو من العرض كالطلب أدت إفُ انتقابؽما
 .فلا نستطيع ابعنـ بارتفاعو أك ابلفاضو لأف ذلك يعتمد على مقدار التغتَ في العرض كالطلب

إذا ربظنا منحتٌ عرض كطلب أصليتُ ثم نفتًض ابلفاضان في الطلب كالعرض أم أف منحتٌ الطلب سينتقل : حالة نقص الطلب ونقص العرض/ ب
لسعر فذلك يعتمد على مقدار اىنا الكمية التوازنية سوؼ تقل، أما  ، ؼإفُ اليسار كإفُ الأسفل كمنحتٌ العرض سينتقل إفُ اليسار أك إفُ الأعلى

 . التغتَ في الطلب كمقدار التغتَ في العرض أيهما أكبر
كىنا السعر التوازني ارتفع  ، أم أف منحتٌ الطلب سينتقل إفُ اليمتُ كمنحتٌ العرض سينتقل إفُ اليسار: حالة زيادة الطلب ونقص العرض/ ج

 .أما ما حصل للكمية التوازنية فيعتمد ذلك على مقدار التغتَ في العرض كالطلب ، بسبب العاملتُ
كىنا السعر سينخفض، أما .  أم أف منحتٌ الطلب سينتقل إفُ اليسار بينما منحتٌ العرض سينتقل إفُ اليمتُ: حالة نقص الطلب وزيادة العرض/ د

 . ف ذلك يعتمد على مقدار التغتَ في الكمية في العرض كالطلبإالكمية التوازنية ؼ
  :تؼط انتطثٍقاخ ػهى َظرٌح انؼرض أانطهة

نتًج إفُ  :حالة فرض ضريبة غير مباشرة 
ي
إف فرض ضريبة غتَ مباشرة على السلعة التي يبيعها مينتًج معتُ تؤدم إفُ زيادة تكاليف الإنتاج فيلجأ ابؼ

فكلما زادت مركنة الطلب السعرية تضعف قدرة ابؼنتج على رفع الثمن، حيث أف رفع بشن  ، بزفيض العرض، أم منحتٌ العرض ينتقل إفُ اليسار
فكلما كانت السلعة ذات طلب أكثر مركنة برمل . السلعة ذات الطلب ابؼرف يؤدم إفُ ابلفاض الكمية ابؼطلوبة بنسبة أكبر من نسبة ارتفاع الثمن

نتًج العبء الأكبر من الضريبة
ي
نتًج من رفع الثمن ليتحمل ابؼستهلك ابعنء . ابؼ

ي
كالعكس بودث عندما يكوف الطلب على السلعة غتَ مرف، إذ يتمكن ابؼ

نتًج في حالة السلعة ذات الطلب لا نهااي ابؼركنة يتحمل عبء الضريبة كحده كبالكامل، ىذا في . الأكبر من العبء الضريبي
ي
كبناء على ما تقدـ فإف ابؼ

. حتُ يتحمل ابؼستهلك كامل العبء عندما يكوف الطلب على السلعة عدنً ابؼركنة
إذا العامل الذم حدث من العوامل التي تؤدم إفُ نقل . عندما نوضح ذلك في الرسم بقد أف منحتٌ الطلب فَ يتغتَك

نها ارتفاع في تكاليف ابؼنتجتُ، كبالتافِ بقد أف لأىنا العرض انتقل إفُ اليسار بسبب الضريبة .  منحتٌ العرض
  P1 كابؼنتج فَ يستلم P1ابؼستهلك سيدفع ك.    كالسعر التوازني ارتفعQ1  إفُ Q0الكمية التوازنية ابلفضت من 

  فما P0 لأنو سيتحمل جنء من العبء الضريبي، لأنو لو استلم P0 كمن P1في الواقع سيستلم سعران أقل من 
م تقاطع ىذا العمود مع منحتٌ العرض أ، Q1برمل أم عبء ضريبي لكن بقد أف السعر ىو العمود الذم يننؿ من نقطة التوازف ابعديدة إفُ 

نتًج كبالتافِ في مثل ىذه ابغالة من الواضح أف ابؼستهلك برمل العبء الضريبي الأكبرS0الأصلي الذم ىو 
ي
.  ىو فعلان بؿدد للسعر الذم سيستلمو ابؼ

. فرض الضريبة نقل منحتٌ العرض إفُ أعلى أك إفُ اليسارؼ.  فَ يتحمل عبء ضريبي كامل لكنو برمل ابعنء الأكبر
إف تأثتَ منح إعانة إنتاج من ابغكومة يهدؼ إفُ بزفيض بشنها بؼصلحة ابؼستهلك أك تشجيع الإنتاج المحلي، ىو عكس تأثتَ فرض  : حالة منح إعانة

نتًج . الضريبة الغتَ مباشر، حيث بيكن اعتبار الإعانة ضريبة سلبية، كىذا يعتٍ أف منحتٌ العرض ينتقل إفُ اليمتُ
ي
أما عن توزيع الإعانة بتُ ابؼ

نتًج أكثر من الإعانةؼكابؼستهلك، أيهما يستفيد أكثتَ؟ 
ي
كلما ابلفضت  ، كيعتمد على مركنة الطلب السعرية، فكلما كانت ابؼركنة أكبر كلما استفاد ابؼ

. ابؼركنة استفاد ابؼستهلك أكثر
كعلى ذلك بقد أف ابؼستهلك في حالة الطلب عدنً ابؼركنة، يستفيد كحده من الإعانة إذ ينخفض بشن السلعة بدقدار 

نتًج ىو ابؼستفيد كحده من الإعانة، كلن يكوف ىناؾ أم .  الإعانة كاملان 
ي
أما في حالة الطلب لا نهااي ابؼركنة فابؼ

. ابلفاض في بشن السلعة
 إفُ Q0 كالكمية التوازنية زادت من S1 إفُ S0نلاحظ في الرسم أف الإعانة أدت إفُ انتقاؿ منحتٌ العرض من ك

Q1كالسعر التوازني قل من P0  ُإف P1 ك P1 ،نتًج يستلم ىذا كىو  ىو السعر التوازني الآف الذم يدفعو ابؼستهلك
ي
الآف أقل من ذم قبل، بينما ابؼ

 مضافان إليو الإعانة، كبالتافِ بقد أف انتقاؿ منحتٌ العرض كبنفس مقدار الإعانة، لا شك أف ابؼستهلك استفاد فاادة أكبر لأف السعر P1السعر 
، P1 ك P0 كابؼسافة الرأسية بقد أنها أكبر من ابؼسافة بتُ S1 كS0 كابؼنتج فاادتو ىي الأقل لأف الإعانة ىي ابؼسافة الرأسية بتُ P1ابلفض إفُ 

نتًج
ي
 .الفرؽ بينهما ىو ما استفاده ابؼ
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وضع حد : تدخل السلطات العامة في تحديد أثمان بعض السلع والخدمات، ويتخذ التسعير الجبري أحد شكلين، ىما : التسعير الجبري
.  لو تأثتَه ابػاصبنا، ككلاووضع حد أدنى لو، أقصى للثمن

 غالبان ما تلجأ السلطات إفُ التدخل في أبشاف بعض السلع خاصة الضركرية كالاستهلاكية منها، كذلك بوضع حد أقصى :وضع حد أقصى للثمن/ أ
 ، للثمن لا بهوز البيع بأكثر منو، بغض النظر عن الثمن السااد في السوؽ كابؼتحدد بقول العرض كالطلب

بقد أف منحتٌ العرض الآف ىو ابؼوضح باللخط الأزرؽ كالذم ميلو موجب، كمنحتٌ الطلب  : كبتمثيلو بيانيان 
ىنا لو تدخلت ابغكومة ك.  6 كالكمية التوازنية ىي 3باللخط البرتقافِ كنقطة التوازف الأصلية ىي عند السعر 

في ىذه ابغالة بقد  ؼ2 أم لا بيكن رفع السعر أعلى من 2 (تسعتَ جبرم)ككضعت سعر أعلى كسقف للسعر 
، كبالتافِ سيتنافس ابؼستهلكوف على شراء ىذه 3، بينما الكمية ابؼعركرضة 8أف الكمية ابؼطلوبة ستكوف كبتَة 

ىذا .  ، فهناؾ عجن في الطلب مقداره بطس كحدات 3 كالكمية ابؼتاحة 8الثلاث كحدات، لأف الطلب 
التسعتَ ابعبرم لو آثار سلبية كمضاركبتَة، سيجعل ابؼستهلكوف بوصلوف على ثلاث كحدات فقط كسيكوف ىناؾ تنافس قاام بينهم كيبذلوف قصارل 

كبقد أف . ، كالتي كثتَان ما بردث خاصة في الدكؿ النامية( سوؽ سوداء) ىذه الثلاث كحدات بسعر أعلى من خلاؿ كجود سوؽ موازية ءجهدىم لشرا
السوؽ ابغقيقي لن يعكس حالة العرض كالطلب، كبالتافِ سيكوف ىناؾ سوؽ سوداء بيكن أف تباع السلعة بسعر أعلى من السعر المحدد من قبل 

  .ىذا يؤثر في رفاىية ابؼستهلكتُكمن مضار ىذا التسعتَ ابعبرم أنو قلل كمية الانتاج ، كالدكلة 
برديد : قد تقرر السلطات كضع حد أدنى لسعر بعض السلع كابػدمات لا بهوز البيع بثمن أقل منو، كمن أمثلة ذلك: وضع حد أدنى للثمن/ ب

 .الأجور، أك كضع حد أدنى للأجور بضاية للعماؿ
 صحيح كلذلك آثاره السلبية ، ، كأف ابغكومة تريد مساعدة ابؼنتجتُ 4مثلان كضع حد أدنى للسعر ىو 
، فهناؾ سيكوف زيادة في الكمية ابؼعركضة  4، كلكن الكمية ابؼطلوبة ىي  9الإنتاج سيكوف كما ىو بالرسم 

، كيعتٍ ذلك تراكم في ابؼخنكف، كبالتافِ سيكوف لو آثاره السلبية، ىذا التًاكم في ابؼخنكف إذا فَ يباع 5
سيخسر أك يفسد، فوجود برديد سعر أعلى من سعر التوازف لا شك أف لو آثاره السلبية، كبالتافِ ىذا يعتبر 

العرض )كضع غتَ توازني، كلذا في ظل كجود سوؽ تنافسية منافسة كاملة، بقد أف قول السوؽ كىي 
.  ، ىي التي ستحدد السعر التوازني ككذلك الكمية التوازنية كلا بكتاج إفُ تدخل الدكلة(كالطلب

ى
نظروةىدلوكىالمدتهلكى

كي نقاط التوازف للمستهلك أم أفضل نقاط للمستهلك ، فمنحتٌ يحمنحتٌ الطلب ؼ،  لهدف من ىذه النظرية ىو التأصيل لمنحنى الطلبا
عند دراسة سلوؾ ابؼستهلك نبتٍ دراستنا على افتًاض ىاـ كأساسي كىو أف ابؼستهلك شخص رشيد من  ، كالطلب أتى من تعظيم منفعة ابؼستهلك

 بؿاكلان ابغصوؿ على أكبر قدر من السلع كابػدمات (أقصى منفعة بفكنة من إنفاقو لدخلو)يهدؼ إفُ برقيق أقصى إشباع بفكن  الناحية الاقتصادية
.  كالكميات التي بىتارىا من كل منها كىو بصدد الاختيار بتُ البداال ابؼتاحة لو من بـتلف السلع كابػدمات

: أسلوبين وطريقتين للمنفعة وىماوىناك 
 .طريقة المنفعة الترتيبية / 2، . طريقة المنفعة العددية / 1
كما أف القماش يقاس بابؼتً فمن ابؼمكن قياس ابؼنفعة بوحدات من  ، ؼويقصد بها أن المنفعة قابلة للقياس الكمي : طريقة المنفعة العددية/ 1

ابؼنفعة، ىذا التصور الذم كاف ساادان في فتًة قدبية من النمن كىو القوؿ بإمكانية قياس ابؼنفعة بتٌ نظريتو على ىذا الأساس كتوصل إفُ نتااج ىي 
فالنهج القديم ىو القول أن المنفعة قابلة للقياس والمدرسة ، نفس النتااج التي بيكن أف نصل إليها عندما نفتًض أف ابؼنفعة غتَ قابلة للقياس 

، لأف مسألة برديد الوحدات من ابؼنفعة ليست منضبطة لدل الشخص نفسو ناىيك أف تكوف  الحديثة ىو القول بأن المنفعة غير قابلة للقياس
، لأف ابؼنفعة ابغدية سيكوف بؽا معتٌ كمدلوؿ عند افتًاضنا أف  الطريقة الأكفُ تستخدـ فكرة ابؼنفعة ابغديةكىذه .  على مستول ابؼقارنة بتُ الأشخاص

. ابؼنفعة قابلة للقياس، أما إذا قلنا ابؼنفعة غتَ قابلة للقياس فابؼنفعة ابغدية ليس بؽا مدلوؿ أك معتٌ بذاتها
 حيث أف ابؼنفعة غتَ وىذه الطريقة تستخدم فكرة المنحنيات السواء ، ويقصد بها ترتيب تفضيلات المستهلك: طريقة المنفعة الترتيبية / 2
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كفكرة منحنيات السواء تستخدـ كوسيلة لاستخداـ ابؼنفعة التًتيبية، إذ ابؼنفعة التًتيبية تقوؿ عدـ إمكانية قياس ابؼنفعة كإبما نعمل على  ، قابلة للقياس
  .ترتيب تفضيلات ابؼستهلك، نرتب تفضيلات ابؼستهلك الأكؿ فالثاني فالثالث كىكذا

 :طرٌقح انًُفؼح انؼددٌح / 1

 :توازن المستهلك باستخدام فكرة المنفعة الحدية
ىي إجمالي وحدات المنفعة التي يحصل عليها المستهلك الفرد من استهلاكو لوحدات : (TU( )Total Utility)المنفعة الكلية 

الشعور بالرضا كالسعادة ينيد ؾكابؼنفعة يدخل فيها ابؼأكل كابؼشرب كابؼسكن لأنها تؤثر في منفعتو أضف إفُ ذلك العوامل النفسية  ، معينة من السلعة
  .منفعة الشخص كما أف الغضب كابغنف تؤثر سلبيان على منفعة الشخص

ىي مقدار التغير في المنفعة الكلية نتيجة لتغير عدد الوحدات المستهلكة من السلعة : (Marginal Utility )(MU)المنفعة الحدية 
فلو مثلان استخدمنا سلعة معينة كابؼاء، لو قسمنا ابؼاء إفُ أكواب معينة كبؿددة، بقد أف ىناؾ منفعة بوصل عليها ابؼستهلك  ، بمقدار وحدة واحدة

من الكوب الأكؿ، ثم ىناؾ منفعة بوصل عليها من الكوب الثاني كالثالث كىكذا، كىنا مثاؿ رقمي يوضح كيف نستنتج ابؼنفعة ابغدية إذا أعطينا 
: ابؼنفعة الكلية أك العكس كيف نستنتج ابؼنفعة الكلية إذا أعطينا ابؼنفعة ابغدية

 ابؼنفعة الكلية ابؼنفعة ابغدية الوحدات ابؼستهلكة
1 9 9 
2 7 16 
3 6 22 
4 5 27 
5 3 30 
6 1 31 
7 0 31 
8 -2 29 
9 -4 25 

دعنا نفتًض أف المجهوؿ ىو ابؼنفعة الكلية، ثم نبدأ بالوحدات ثم نستخرج ابؼنفعة الكلية فلو أخذنا الوحدة الأكفُ ابؼستهلكة من السلعة فهي تعطينا 
كحدات، لأننا فَ نستهلك إلا كحدة كاحدة فقط، أما إذا استهلكنا كحدتتُ فابؼنفعة ابغدية  (9)كحدات كابؼنفعة الكلية ىي أيضا  (9)منفعة حدية 

، كلو أيضان انتقلنا ( كحدة16=7+9)يعتٍ  (7)مع ابؼنفعة الثانية  (9)كحدات أما ابؼنفعة الكلية فهو بؾموع ابؼنفعة الأكفُ  (7)للوحدة الثانية ىي 
بؾموع ابؼنفعة )كحدات كابؼنفعة الكلية لإبصافِ ابؼنافع الكلية ىو  (6)كحدات من ابؼنفعة إذان ابؼنفعة ابغدية  (6)للوحدة الثالثة، الوحدة الثالثة تعطي 

، كىكذا مع الوحدة الرابعة كابػامسة كالسادسة، أما (22= 6+7+9= بؾػمػوع ابؼنفعة ابغدية الثالثة + بؾموع ابؼنفعة ابغػدية الثانية + ابغدية الأكفُ 
فإبصافِ ابؼنفعة  (2)-أم لا تضيف أم شيء على ابؼنفعة الكلية، أما في الوحدة الثامنة فابؼنفعة ابغدية ىي سالب  (0)السابعة ابؼنفعة ابغدية ىي 

إذان كما نلاحظ أف ابؼنفعة ابغدية في بدايتها موجبة ثم تتناقص حتى تصل إفُ الصفر كإذا كصلت . ، كىكذا في الوحدة التاسعة(29= 2-31)الكلية 
ثم إذا زاد ابؼستهلك من استهلاكو . عند الوحدة السابعة (31)إفُ الصفر بقد أف ابؼنفعة الكلية عند أعلى أك أقصى مستول بؽا، فنلاحظ أنها تكوف 

. ستكوف ابؼنفعة ابغدية بالسالب كبالتافِ ستكوف ابؼنفعة الكلية في تناقص
طلب منك في الاختبار كأعطيت جدكؿ موجود فيو العمود الأكؿ كالثالث كالمجهوؿ ىو "أما إذا عكسنا الوضع كقلنا بأف المجهوؿ ىو ابؼنفعة ابغدية، 

، فلو أردنا أف (التغتَ في الوحدات ابؼستهلكة÷ التغتَ في ابؼنفعة الكلية = ابؼنفعة ابغدية  )نقوؿ أف " العمود الثاني كيف تستخرج ابؼنفعة ابغدية ؟
-2)، كمقدار التغتَ في الوحدات ابؼستهلكة ىػو (7 = 9- 16)التغتَ في ابؼنفعة الكلية ىو : بكسب ابؼنفعة ابغدية للوحدة الثانية يكوف كالتافِ

كلو أردنا أف نستخرج ابؼنفعة ابغدية للوحدة الثالثة  ، للوحدة الثانية (7)فتكوف ابؼنفعة ابغدية تساكم  (7=1 ÷ 7)، إذان ابؼنفعة ابغدية ىي (1=1
.  ، كىكذا بالنسبة للنقاط ابؼتبقية(6= 1 ÷ 6)،  (6= 16- 22): كالتافِ

 كىو منطقي ونستنتج من الجدول تناقص المنفعة الحدية مع تزايد الوحدات المستهلكة، وىذا ما نطلق عليو قانون تناقص المنفعة الحدية
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كخصوصان مع السلع ابؼفيدة، أما بشكل عاـ فقانوف تناقص ابؼنفعة ابغدية شيء منطقي كمتعارؼ عليو أف منفعة الوحدة الأكفُ تعتبر أكبر من الوحدة 
. الثانية كمنفعة الوحدة الثانية أكبر من الثالثة كىكذا

كحدات منفعة من  (9)أنو بافتًاض إمكانية القياس العددم للمنفعة نقوؿ مثلان، لو كاف ابؼستهلك بوصل على : كقانوف تناقص ابؼنفعة ابغدية كالتافِ
كإذا حصل على منفعة . كحدات من ابؼنفعة، فإف منفعة الكوب الثاني اقل (7)أكؿ كوب يشربو من القهوة، كأف حصولو على كوب ثاني يعطيو 

كحدات منفعة من الكوب الرابع، كىكذا يقل الإشباع الذم بوصل عليو مع كل كوب إضافي  (3)كحدات منفعة، ثم  (5)الكوب الثالث بدقدار 
. يستهلكو الفرد من القهوة

 .ابؼنفعة ابغدية يكوف بؽا معتٌ كمدلوؿ يرتبط بافتًاضنا أف ابؼنفعة ىي ابؼنفعة العددية القابلة للقياس ك
وعند وصول المستهلك إلى مستوى التشبع يعني عندما تصل المنفعة الحدية إلى الصفر تكون المنفعة الكلية وصلت إلى أعلى مستوى لها، 

.  وىذه ىي حالة التشبع يعني أن المستهلك وصل إلى أعلى مستوى من المنفعة
. تصل المنفعة الكلية أعلى مستوى لها عندما تكون المنفعة الحدية تساوي الصفر: إذاً النقطة الأولى

. تتزايد المنفعة الكلية عندما تكون المنفعة الحدية موجبة: والنقطة الثانية
. تتناقص المنفعة الكلية عندما تكون المنفعة الحدية سالبة: والنقطة الثالثة

. ىذه الثلاث نقاط توضح العلاقة بين المنفعة الكلية والمنفعة الحدية وىي نقاط مهمة
:  الشرط الضروري لتوازن المستهلك

بيكن أف نصل إفُ منحتٌ الطلب من خلاؿ افتًاض ابؼنفعة العددية كاستخداـ   ، كابؽدؼ من استخداـ أسلوب ابؼنفعة ىو الوصوؿ إفُ توازف ابؼستهلك
.   فكرة ابؼنفعة ابغدية

. ( أن تكون السلعة بسعرو / أن تكون السلعة بالمجان ): المستهلك وىو بصدد السعي لتعظيم منفعتو يواجو قيدين أساسيين ىماو
فلو كانت ىناؾ سلعة تقدـ بالمجاف فهنا نقرر كبكل بساطة توازف ابؼستهلك من ىذه السلعة أك تعظيم منفعة ابؼستهلك بوصل عندما تكوف ابؼنفعة 

أما إذا كاف ابؼستهلك يدفع سعران كىذا ىو الواقع فلن يصل إفُ ىذه ابؼرحلة، بل إنو سيستهلك كميات أقل من الكمية التي . ابغدية تساكل صفر
عة ابغدية بالسالب كبالتافِ ابؼنفعة الكلية تتناقص، كلو قلل من ؼتصل إليو ابؼنفعة ابغدية تساكم صفر، فلو قاـ ابؼستهلك بنيادة استهلاكو ستكوف ابؼن

أما إذا كانت السلعة تقدـ بثمنها السااد في السوؽ فإف ابؼستهلك فَ يعظم منفعتو إذا . استهلاكو سنجد أنو فَ يصل إفُ أقصى مستول من ابؼنفعة
استهلك إفُ ىذا ابؼقدار حيث تكوف ابؼنفعة ابغدية تساكم صفر، بل أنو بهب عليو فعلان أف يقلل استهلاكو من ىذه السلعة لأجل أف يتحقق شرط 

سيكوف عندنا مصطلح يعرؼ بدنفعة الرياؿ ابؼنفق على السلعة فابؼستهلك داامان في بـيلتو يكوف  (بثمنها)كعندما تقدـ السلعة بدقابل . تعظيم ابؼنفعة
في بعض الأحياف يقوؿ ىذه السلعة لا تستحق ىذا الثمن لأف في بـيلتو أف كلريالو منفعة معينة، فعندما يذىب إفُ السوؽ يريد شراء سلعة بقده بديهيان 

أما بعض الأشخاص فيقوؿ  ، توقف عن شراء ىذه السلعةم، كبالتافِ  منفعة الثمن الذم سيدفعو من أجل ىذه السلعة ىو أكبر من منفعة ىذه السلعة
سعرىا معقوؿ كمناسب فيقوـ بشراء ىذه السلعة كيدفع بشنها لأنو يرل أف منفعة الثمن أك منفعة النقود الذم دفعها من اجل ىذه السلعة تساكم أك 
أقل من منفعة السلعة التي سيحصل عليها، كبؽذا نستنتج أف البخيل كثتَان ما بوجم عن شراء السلع لأنو يرل أف منفعة النقود التي لديو أكبر أك أقول 

.  من منفعة ىذه السلعة كبالتافِ ىو بوجم عن شراءىا
:  عند شراء المستهلك للسلعة ودفعو ثمناً لها فإنو سيواجو قيدين مهمين ىما

.  الأسعار فلا يستطيع ىذا المستهلك أن يغير بالأسعار/ 2 ، أن لهذا المستهلك دخل محدد لا يستطيع أن يشتري بأعلى من دخلو/ 1
الواقع أف ابؼستهلك ينفق بصيع دخلو على شراء الكثتَ من السلع، ككلو افتًضنا أف ابؼستهلك ينفق دخلو على شراء سلعة كاحدة فقط، ىذا للتبسيط 

لكن لو بدأنا بافتًاض مبسط كىو أف ابؼستهلك ينفق بصيع دخلو على شراء سلعة معينة، كيف بكدد نقطة التوازف بالنسبة بؽذا ابؼستهلك ؟ 
بقد أف ابؼستهلك سوؼ يستمر في استهلاكو لوحدات إضافية من السلعة كذلك طابؼا أف ابؼنفعة التي تعود من الوحدة الإضافية تنيد عن منفعة الرياؿ 

.  ساكم منفعة السلعةتكسيستمر إفُ أف يصل إفُ النقطة التي تكوف عندىا منفعة الثمن  ، الواحد ابؼضحى بو نتيجة لدفعو بشن السلعة
أم أف الشرط الضركرم  ، (منفعة المبلغ المنفق على الوحدة الواحدة = فالمنفعة الحدية للسلعة  )ويمكن توضيح ذلك بمعادلات رياضية 

كابؼنفعة ابغدية للسلعة بيكن أف نصي  منفعة . للتوازف كتعظيم ابؼنفعة ىو أف تكوف ابؼنفعة ابغدية للسلعة مساكيةن بؼنفعة ابؼبل  ابؼنفق على الوحدة الواحدة
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ابؼبل  ابؼنفق على الوحدة الواحدة ىو بدنفعة الرياؿ مضركبان في بشن السلعة، يعتٍ إذا كانت السلعة بشنها أكبر من ريال يكوف منفعة ابؼبل  ابؼنفق على ىذه 
السلعة أك ىذه الوحدة من السلعة تساكم منفعة الرياؿ الواحد مضركبان في بشن السلعة، كمنفعة الرياؿ تساكم ابؼنفعة ابغدية للسلعة مقسوـ على بشن 

: كابؼعادلة الرياضية كالتافِ . السلعة كقد تسمى ابؼنفعة ابغدية للدخل لأنها ىي منفعة الرياؿ، يعتٍ لو زاد دخلك بدقدار ريال كم مقدار النيادة في ابؼنفعة
منفعة ابؼبل  ابؼنفق على الوحدة الواحدة  = ابؼنفعة ابغدية للسلعة 
بشن السلعة  × منفعة الرياؿ = ابؼنفعة ابغدية للسلعة 
 MU=   ابؼنفعة ابغدية للسلعة   =   منفعة الرياؿ الواحد 

 P                                بشن السلعة               
إذا انتقلنا إفُ أكثر من سلعة كاحدة بقد أف ابؼستهلك سيجد عدد كبتَ من السلع كبالتافِ يواجو مشكلة الاختيار فهو سيختار ابؼنيج النافع من ك

فهنا لأجل برقيق توازنو سيكوف . الدخل المحدكد كأسعار ثابتة في السوؽ لا يستطيع تغيتَىابالسلع كالتي تعطيو أعلى مستول من ابؼنفعة، كىو بؿدكد 
معناه  (Y)ك  (X)شرط التوازف ىو عندما تتساكل ابؼنافع ابغدية للرياؿ ابؼنفق على بصيع السلع كابػدمات التي يطلبها، بدعتٌ إذا كاف يشتًم سلعتتُ 

كإذا . (Y)مساكيان بؼنفعة الرياؿ ابؼنفق على  (X)إفُ أف يصل إفُ أف منفعة الرياؿ ابؼنفق على  (Y)كمن السلعة  (X) بهب أف يشتًم من السلعة
تكوف ىناؾ نفس القاعدة لتحقيق معظمة ابؼنفعة عندما تتساكل منفعة الرياؿ ابؼنفق على  (X)ك (Y)ك (Z)كاف يشتًم أكثر من سلعتتُ مثل  

. كىكذا (Z)مع منفعة الرياؿ ابؼنفق على السلعة  (Y)مع منفعة الرياؿ ابؼنفق على السلعة  (X)السلعة 
 ( Z) ابؼنفعة ابغدية للسلعة  = ( Y) ابؼنفعة ابغدية للسلعة  = ( X )ابؼنفعة ابغدية للسلعة  :كللتوضيح بابؼعادلة الرياضية 
( Z) بشن السلعة              ( Y) بشن السلعة                  ( X )      بشن السلعة                            

ىنا يتحقق منفعة ابؼستهلك مع شرط برقق الشرط الثاني أف يكوف إنفاؽ ابؼستهلك مساكيان لدخلو، لأنو كما قلنا أف ابؼستهلك لا يستطيع أف ينفق 
فدخل ابؼستهلك . كتب ما يعرؼ بقيد ابؼينانية أك ما يعرؼ بخط الدخلفكإذا كضعنا تصور للدخل بقد أف دخل ابؼستهلك بيكن أف ، أكثر من دخلو 

( Y)مضركبان في الكمية ابؼستهلكة منها زااد بشن  (X) إذا كاف يساكم إنفاقو يعتٍ ليس مدخران كمقتًضان يكوف دخل ابؼستهلك يساكم بشن السلع
بعبارة بسيطة دخل ابؼستهلك يساكم إنفاؽ ابؼستهلك على بصيع . مضركبان في الكمية ابؼستهلكة منها (Z)مضركبان في الكمية ابؼستهلكة منها زااد بشن 

زااد  (X)السلع التي يستهلكها، فإذا كاف يستهلك سلعتتُ فقط يكوف قيد ابؼينانية أك خط الدخل يعتٍ دخل ابؼستهلك يساكم إنفاقو على السلعة 
( Y)زااد إنفاقو على السلعة (X)كإذا كاف يستهلك أكثر من سلعتتُ يكوف قيد ابؼينانية كدخلو يساكم إنفاقو على السلعة . (Y)إنفاقو على السلعة 

: كالتالي والمعادلة كىكذا  (Z)زااد إنفاقو على السلعة 
. (الكمية المستهلكة منها × Zثمن ) + (الكمية المستهلكة منها × Yثمن ) + (الكمية المستهلكة منها × Xثمن )= دخل المستهلك 

I = (Px X) + (Py Y) + (Pz Z ) ):وبصورة عامة 
. والصورة العامة نسميها معادلة قيد الميزانية أو معادلة خط الدخل لأننا إذا أردنا أن نرسمها لاحقا نجدىا على خط مستقيم

ريال ؟  (13)كحدات كأف دخلو  (3)اشتق منحتٌ الطلب لأبضد إذا علمت أف منفعة الرياؿ لدل أبضد ىو   /1تطبيق 
 6 5 4 3 2 الكمية

 6 7.5 9 15 21 ابؼنفعة ابغدية
ابؼطلوب الآف أف بكسب منفعة الرياؿ لأف لدينا ابؼنفعة ابغدية، كبالتافِ سنضع سعرين معينتُ لكي يكفينا اشتقاؽ منحتٌ الطلب برديد سعرين : ابغل

. بـتلفتُ بؽذه  السلعة، ثم بعد ذلك نستخرج ابؼنفعة ابغدية للرياؿ كبالتافِ نستطيع أف بكدد نقاط التوازنية 
 6 5 4 3 2 الكمية

 6 7.5 9 15 21 ابؼنفعة ابغدية
3 /MU 7 5 3 2.5 2 
2 /MU 10.5 7.5 4.5 3.75 3 

 ÷ (MU )، ككذلك ابؼنفعة ابغدية (3 )÷( Marginal Utility ) ( MU )قمنا بنقل الكمية كابؼنفعة ابغدية كما ىي كأضفنا ابؼنفعة ابغدية ؼ
، أم كأف السعر إبلفض من (2)كفي ابؼرة الأخرل اختًنا السعر   (3)، ىذه منفعة الرياؿ ابؼنفق على ىذه السلعة ففي ابؼرة الأكفُ اختًنا السعر (2)
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، فلو قسمنا ابؼنفعة ابغدية (MU/3 )نركن على ؼ، (3)أكلان نريد أف بلتار نقطة التوازف التي تعظم منفعة ابؼستهلك عندما كاف السعر . (2)إفُ  (3)
إذان سيشتًم الوحدة الثالثة لأنها تعطيو  ( كحدات من ابؼنفعة5 =3÷15)كىػذه منػفػعة عظيمػة، كلو قسػمنا ابؼنفعة ابغػدية  ( كحدات7= 3÷21)

كمنفعة الرياؿ  (9)كابؼنفعة ابغدية تساكم  (4)، أما الوحدة الرابعة فالكمية تساكم (3)بطس كحدات، كىو سيشتًم إفُ أف تصل منفعة الرياؿ إفُ 
كىذا مساكم للمنفعة التي أعطاىا للرياؿ الذم لديو، كسيشتًم  ( كحدات من ابؼنفعة3 = 3÷ 9)فنقسم ابؼنفعػة ابغدية على منفعػة الرياؿ  (3)ىي 

الذم أعطاىا للرياؿ الذم لديو في بـيلتو فلن يشتًم الوحدة  (3)كحدات كىو أقل من  (2.5)ىذه الوحدة، أما الوحدة ابػامسة سيكوف الناتج 
. ابػامسة بل سيتوقف عند الوحدة الرابعة، فهنا نقوؿ أف ابؼستهلك يعظم منفعتو بشرااو أربع كحدات من السلعة حيث تكوف منفعة الرياؿ ىي ثلاثة

كالكمية ابؼطلوبة التي  (3)أما إذا ابلفض بشن السلعة فنريد أف نشتق منحتٌ الطلب الذم بوكي علاقة بتُ السعر كالكمية، السعر الآف كاحد كىو 
النقطة الثانية بلفض السعر . ، كبالتافِ ىذه نقطة على منحتٌ الطلب(4)كالمحور الأفقي نضع  (3)، إذان على المحور الرأسي نضع (4)تعظم منفعتو ىي 

. ، إذان أكيد سيشتًم ىذه الوحدة الثانية(10.5=2÷21)لأننا قسمنا  (10.5)، سنجد أف ابؼنفعة ابغدية للوحدة الثانية تكوف (2)إفُ  (3)من 
، أما (3)فهي أكبر من منفعة الرياؿ في بـيلتو كىو  (4.5)، كالرابعة سيشتًيها لاف ابؼنفعة ابغدية (7.5)ككذلك سيشتًم الوحدة الثالثة لأنها ستعطيو 

كىو نفس ابؼنفعة للرياؿ في بـيلتو فهو سيتوقف عند الوحدة  (3)، أما الوحدة السادسة ستعطيو (3)الوحدة ابػامسة سيشتًيها لأنها اكبر من 
إذان عندما ينخفض السعر إفُ ريالتُ سيشتًم ستة كحدات، كإذا كاف السعر ثلاثة ريالات سيشتًم أربع كحدات، ىذه النقاط تعظم . السادسة

ىذه . منفعتو، إذان ىذا ابؼستهلك سيشتًم أربع من السلعة عندما يكوف سعرىا ثلاثة ريالات كسيشتًم ست كحدات عندما يكوف سعرىا ريالتُ
( 6)كالنقطة الثانية بذمع بتُ الكمية  (3)كالسعر  (4)النقاط توازنية كبيكن بواسطتها اشتقاؽ منحتٌ الطلب عن طريق النقطة الأكفُ بقمع بتُ الكمية 

. ثم نوصل بتُ النقطتتُ، كىذا يعطينا منحتٌ الطلب الذم بيثل سلوؾ ىذا ابؼستهلك  (2)كالسعر 
ثم ننظر كيف يتحقق توازف ابؼستهلك ؟  (y)كالسلعة  (x) لدينا سلعتتُ مثلان السلعة  /2تطبيق

 
 

، كعندما يشتًم ابؼستهلك (65)كابؼنفعة ابغدية نفس الشيء  (65)على إنفراد، بقد أف الوحدة الأكفُ تعطينا منفعة كلية  (x)لو أخذنا مثلان السلعة 
(. 45)، لاحظ ابؼنفعة الكلية في تنايد، بينما ابؼنفعة ابغدية في تناقص، لأف الوحدة الثانية ىي (110)كحدتتُ تكوف ابؼنفعة الكلية 

التغيتَ في ابؼنفعة الكلية {فطريقة ابؼنفعة ابغدية بيكن استنتاجها من خلاؿ ابؼنفعة الكلية كما أسلفنا فذكرنا في ابغلقة ابؼاضية أننا نستطيع أف نقسم 
، فهذه (45= 1÷ 45)، طبعان التغتَ ىو بدقدار كحدة كاحدة، كبالتافِ إذا قسمنا }(1=1-2)التغتَ في عدد الوحدات ÷  (45=65- 110)

ابؼعطى لأف ( 6.5)كأما منفعة الرياؿ، بقد أننا كىضىعنا ىنا . ابؼنفعة ابغدية التي ىي فعلان التغتَ في ابؼنفعة الكلية نتيجة للتغتَ في الوحدات ابؼستهلكة
 = 10 ÷ 65)فإذا قسمنا . (10)ىو  (x)معتٌ ذلك أننا نفتًض أف سعر السلعة  (6.5)، فإذا كانت منفعة الرياؿ (65)أمامنا ىو ابؼنفعة ابغدية 

الوحدة الثالثة نفس الشيء، . (4.5)سعر السلعة سيكوف  (10)التي ىي ابؼنفعة ابغدية إذا قسمناىا على  (45)نفس الشيء الوحدة الثانية  (6.5
إذا قسمناىا على سعر  (15)الوحدة الرابعة ابؼنفعة ابغدية بؽا . كحدات كمنفعة الرياؿ (3)يعطينا  (10)إذا قسمناىا على  (30)ابؼنفعة ابغدية 

(. 1.5)تعطينا منفعة الرياؿ التي ىي  (10)السلعة الذم ىو 
، طبعان فَ يعطينا أم معلومات عن الوحدة الأكفُ (500)بقد ابؼنفعة الكلية  (4)عدد الوحدات  (y)لو كانت . (y)نفس الشيء بفكن إجراءه على 

. كالثانية كالثالثة فابؼنفعة الكلية أعطتنا ابؼنفعة الإبصالية، التي ىي ابؼنفعة للوحدة الأكفُ كالثانية كالثالثة كالرابعة، كىذه ىي ابؼنفعة الكلية
، بيكن الاستنتاج ضمنيان أننا افتًضنا أف منفعة الرياؿ ىي (4)ذكرنا منفعة الرياؿ ىنا تساكم  (120)ابؼنفعة ابغدية التي ىي منفعة الوحدة الرابعة ىي 
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منفعة الرياؿ إذان  (30)نفتًض أنو يساكم  (y)، إذان سعر السلعة (4=30÷120)لأننا لو قسمنا  (30)ىو  (y)نتيجةن لافتًاضنا أف سعر السلعة 
، إذان نقوؿ منفعة (3= 30÷90)، إذا قسمنا (90)الوحدة ابػامسة منفعتها ابغدية . (4=30÷120)، كذلك عن طريق قسمة ابؼنفعة ابغدية (4)

(. 2)إذان منفعة الرياؿ ىي  (2 = 30 ÷ 60)، (30)إذا قسمناىا على بشن السلعة  (60)الوحدة السادسة منفعتها ابغدية ك(. 3)الرياؿ تساكم 
(. 1=30÷30)كبالتافِ منفعة الرياؿ ستكوف  (30)كبشنها  (30)الوحدة السابعة منفعتها ابغدية 

؟ (Y)كالسلعة  (X)إذان ىنا نريد أف بكدد ما ىي الكميات التي يطلبها ابؼستهلك من السلعة 
بقد . الكميات التي يطلبها ابؼستهلك ىي الكميات التوازنية، يعتٍ الكميات التي برقق توازف ابؼستهلك، أك الكميات التي برقق تعظيم منفعة ابؼستهلك

، ما ىو الشرط ؟ (30)ىو  (Y)كبشن السلعة  (10)ىو  (X)عندنا الآف بافتًاض أف بشن السلعة 
بقد التساكم بودث  ، ك(Y)مع ابؼنفعة ابغدية للرياؿ ابؼنفق على (X)ىو تساكم ابؼنافع ابغدية للرياؿ ابؼنفق على  الشرط لتحديد توازف ابؼستهلك

فيها  (X)، ككذلك منفعة الرياؿ ابؼنفق على (3)فيها  (Y)في العمود الرابع الذم ىو منفعة الرياؿ لوحدة  (3)في العمود الأختَ ككذلك  (3)فنجد 
عند شراء  (x)، كبالنسبة لػ(3)كحدات تكوف ابؼنفعة ابغدية منفعة الرياؿ  (5)ىو عند شراء  (Y)كلكن عند أم سلعة ؟ بقد بالنسبة للسلعة . (3)
كحدات من السلعة  (3)إذان ىذه النقاط فعلان ىي النقاط التوازنية، حيث بهب على ابؼستهلك أف يشتًم . (3)كحدات تكوف منفعة الرياؿ  (3)
(X) كيشتًم بطس كحدات من السلعة ،(Y) ُحيث في كلا ابغالتتُ بقد أف منفعة الرياؿ متساكية، كىذا تساكم بودث فقط عند ىذه النقطتت  .

؟ (Y)ك  (X)لو سألنا أنفسنا سؤاؿ آخر، ما مقدار الدخل الذم بهب أف بوصل عليو ىذا ابؼستهلك لأجل شراء ىذه الكميات من 
بقد أف عليو  (Y)كبالنسبة للسلعة . (30= 10 × 3)إذان  (10)ىي التي برقق توازف ابؼستهلك كبشنها  (X)طبعان بكل بساطة أف ثلاث كحدات من 

(. 150= 30×5( )30= بشن الوحدة ك)، (Y)لشراء الكمية التي برقق لو التوازف ىي بطس كحدات من 
  .(180)إذان بهب أف يكوف دخل ابؼستهلك  (180=30+150)إذان 
  : انًُفؼح انترتٍثٍح/ 2
يكوف عندنا بؾموعات معينة نقوؿ أف  ، ؼكبالتافِ ليس أمامنا إلاٌ كضع ترتيب لتفضيلات ابؼستهلك، ابؼنفعة التًتيبية تقوؿ يستحيل قياس ابؼنفعة ك

.. كىكذا  (ج)أفضل من المجموعة  (ب)كأف المجموعة  (ب)أفضل من المجموعة  (أ)المجموعة مثلان 
 أك مساكية بؽا في  يقوؿ أف بؾموعة معينة أفضل من المجموعة أخرل ، ؼفالذم بكتاج إليو في ظل ابؼنفعة التًتيبية، ىو ترتيب تفضيلات ابؼستهلك

  .لآف ىو النهج السااد في دراسة ابؼنفعة، لأنو فعلان ىناؾ استحالة لقياس ابؼنفعةاكىذا ، ابؼنفعة، أك أقل منها منفعة كىكذا 
:  افتراضات صحة سلوك المستهلك

 . ، وأنو يسعى لتعظيم منفعتو أن المستهلك رشيد/ 1
 . المقدرة على ترتيب تفضيلات المستهلك/ 2
 . فرضية الانتقال والتعدي/ 3
.  ، أو الأكثر أفضل من الأقل فرضية الاستزادة خير/ 4

 .، وأنو يسعى لتعظيم منفعتو أن المستهلك رشيــد: فالافتراض الأول
فيجب أف يكوف ابؼستهلك قادران على ترتيب تفضيلاتو، كأف يكوف منضبطان في  : المقدرة على ترتيب تفضيلات المستهلك :الافتراض الثانيو

. كبهذا نستخرج شربوة الأطفاؿ أك نستبعد شربوة الأطفاؿ، فالأطفاؿ قد يكونوا في كثتَ من الأحياف متًددين في اختياراتهم بتُ السلع. ذلك
أفضل من  (ب)، أك يقوؿ المجموعة (ب)أفضل بالنسبة من المجموعة  (أ)فابؼستهلك لابد أف يكوف مقرران ككاضحان في تفضيلاتو، يعتٍ يقوؿ المجموعة 

.  كيكوف منضبطان كمنطقيان في تقريره. ، أك يقوؿ أنهما متساكيتاف(أ)المجموعة 
فإذا . (c)كبؾموعة  (B)كبؾموعة  (a)مفهومها أنو لو كاف عندنا ثلاث بؾموعات مثلان بؾموعة ك:  فرضية الانتقالية والتعدي :والافتراض الثالث 

أفضل  (a)، نستنتج من ذلك أف المجموعة (c)أفضل من  (B)كقاؿ إف المجموعة  (B)أفضل بالنسبة لو من المجموعة  (a)قاؿ ابؼستهلك أف المجموعة 
  .المقصود بالتعدي يعني إنك تستطيع الحصول على نتيجة تلقائية من خلال ترتيب تفضيلات المستهلكبكل تأكيد، كىذا  (c)من المجموعة 

  .بالتافِ حصوؿ ابؼستهلك على منيد من السلعة يعطي منفعة أكبر كأك الأكثر أفضل من الأقل : فرضية الاستزادة خــير:  ض الرابعارتالافو
: فرضية الاستزادة خير تجعلنا نستبعد حالتين وىماو
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، فإذا كصل ابؼستهلك إفُ نقطة تشبع، كىي نقطة كصوؿ ابؼنفعة إفُ أعلى مستول، فإذا استناد أك زاد من قد تكون الاستزادة ليست بخير/ أ
.  الاستزادة ليست بخير من السلع الضارة/ ب . استهلاكو للسلعة فالآف الاستنادة ليست بختَ لأنها ستضر بو

  :(Indifference curve)منحنيات السواء 
  .لأف مستول ابؼنفعة على منحتٌ السواء ثابت لا فرؽ (سياف)ف ابؼستهلك على أم نقطةن عليو سواء لأبظيناه منحتٌ سواء ك

.  والتي تعطي نفس المستوى من المنفعة (Y)و  (X)ىو المنحنى الذي يربط بين المزيج المختلف من السلعتين  : نحنى السواءتعريف م
، بقد أف ىذه النقاط كلها تعطي نفس ابؼستول من ابؼنفعة، لكنها تكوِّف (جػ)ك (ب)ك  (أ)بالتافِ لو كاف عندنا عدة نقاط على منحتٌ السواء نقطة ك

أك العكس ، ىذه كلها تعتبر منيج بـتلف من السلعتتُ لكنو في  (X)ككمية قليلة من  (Y)منيج بـتلف، يعتٍ قد يكوف عندنا كمية كبتَة من السلعة 
.  النهاية يعطي نفس ابؼستول من ابؼنفعة ماداـ على نفس منحتٌ السواء

:  منحنيات السواء وىياتيزمم
كل منحتٌ سواء يعطي مستول منفعة بىتلف عن الآخر، ، ك ىناك عدد لا نهائي من منحنيات السواء وكل منحى أعلى يعطي إشباع أكبر/ 1

 .لكن الأعلى من منحنيات السواء يعطي مستول منفعة أكبر
تقاطعا فهذا يعتٍ أف نقطة تقاطعهما  فإذا. ف كل منحتٌ سواء يعطي مستول منفعة بىتلف عن الآخرلأ ، منحنيات السواء لا تتقاطع أبداً / 2

 . تعطي نفس الإشباع كىذا بـالف لتعريفنا
إذا كاف مستول ابؼنفعة على  ك يعتٍ أف ميلها سالب لأف مستول ابؼنفعة ثابت،.منحنيات السواء تنحدر من أعلى إلى أسفل جهة اليمين/ 3

منحنيات السواء ثابت، فمعتٌ ذلك أف زيادة استهلاؾ سلعة بهب أف يكوف مصحوبان بالتخفيض في الاستهلاؾ في السلعة الأخرل حتى نيبقي على 
 .مستول ابؼنفعة ثابت، ىذا معتٌ كوف ميلها سالب

ىذا يعتٍ أف القيمة ابؼطلقة للميل تتناقص كلما ابذهنا من أعلى إفُ أسفل أم  : منحنيات السواء محدبة إلى نقطة الأصل أو مقعرة إلى أعلى/ 4
كيتضمن أيضان ىذا أف ما يسمى بدعدؿ . أف ابؼيل ليس ثابت، لأنو على شكل منحتٌ، كبالتافِ ىذا ابؼيل يتناقص عندما نتجو من أعلى إفُ أسفل

  .كالذم يساكم القيمة ابؼطلقة للميل، الإحلاؿ ابغدم 
: ويمكن أن نصور منحنيات السواء بالشكل التالي

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

يعطي مستول منفعة ( كما نلاحظ في منحنيات السواء الثلاثة)ككل منحتٌ سواء  ( x كالسلعة yالسلعة  ) x كى yفهنا كما نلاحظ عندنا بؿورين 
لأنو أعلى منو، كبالتافِ بوصل ابؼستهلك على ..(U0)أفضل من  (U1)ك  (U1)أفضل من  (U2)بىتلف عن الآخر، كلاشك أف منحتٌ السواء 
. كلو أردنا أف ننظر إفُ خصااص منحنيات السواء. مستول منفعة أكبر من منحتٌ السواء العلوم

. أف ىناؾ عدد كثتَ من منحنيات السواء: ابػاصية الأكفُ
. أنها لا تتقاطع : ابػاصية الثانية
(. x)لابد أف ننقص من  (y)أك العكس إذا أردنا أف ننيد من  (x)فلابد أف ننيد من  (y) من السلعة نانقصلو لأننا  ميلها سالب: ابػاصية الثالثة
.  كىي أنها بؿدبة بذاه نقطة الأصل: ابػاصية الرابعة

نأخذ مثلان منحتٌ  ، ىناؾ قاعدة عامة كىي أف نضع نقطتتُ على منحتٌ السواءؼ: كللمعلومية إذا أردنا أف نعرؼ ىل منحتٌ السواء بؿدب أـ لا 
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يعطي  (b)ك  (a)إذا كانت النقاط على ىذا ابػط ابؼستقيم الذم كصلناه بتُ  ؼثم نوصل بينهما، كننظر (b)ك  (a)السواء الأكؿ كنضع عليو نقطتتُ 
فهذا يعتٍ أف منحنيات السواء بؿدبة فعلان بذاه نقطة  (U0)مستول منفعة أكبر أك على أقل تقدير يعطي مستول منفعة مساكم بؼنحتٌ السواء 

( a)لو كصلنا مثلان بتُ ، ؼ، أم كمية متوسطة من السلعتتُ  كبيكن أف يستفاد منها فعلان في أف ابؼستهلك داامان يفضل داامان عملية التوسط ، الأصل
  .بقد أف عملية الوسط تعطي مستول منفعة أكبر بؽذا ابؼستهلك (b)ك 

  :(marginal rate of substitution of X for Y) يؼدل الإحلال انحدي

كبناءان عليو بقد أف معدؿ ان ، كإذا كاف ابؼيل سالب كأخذنا القيمة ابؼطلقة يكوف موجب ، ، لأف ابؼيل سالبالقيمة المطلقة للميل: رياضياً تعريفو 
  } (x) التغتَ في ÷  ( y )التغتَ في - {= الإحلاؿ ابغدم 

 
. بدقدار كحدة كاحدة، مع البقاء على نفس منحتٌ السواء (x)من أجل زيادة استهلاؾ السلعة  (y)كبيكن تعريفو بدقدار ما بهب التنازؿ عنو للسلعة 

. نقوؿ أف ابؼعدؿ الإحلاؿ ابغدم يساكم ثلاثة (y)بدقدار كحدة كاحدة، ضحينا بثلاث كحدات من  (x)نريد أف ننيد عندما فمثلان 
.  كرياضيان نقوؿ أف معدؿ الإحلاؿ ابغدم ىو القيمة ابؼطلقة بؼيل منحتٌ السواء

(  ∆ x( = ) - Y∆ ÷ X)التغتَ في السلعة ÷  ( y)التغتَ في السلعة = فميل منحتٌ السواء 
كأيضان بيكن التعبتَ عن معدؿ الإحلاؿ ابغدم بصيغة أخرل،   ، ما القيمة ابؼطلقة فنضربها في ناقص كبالتافِ يعطينا القيمة ابؼوجبة إكىذا ىو ابؼيل

 ( .MUx ÷ MUy )( =y)ابؼنفعة ابغدية لػ÷  (x)ابؼنفعة ابغدية لػ= معدؿ الإحلاؿ ابغدم )كىي أف 
لأف الأبنية النسبية  ، ، بقد أف معدبؽا ابغدم يتناقص كلما ابذهنا من أعلى إفُ أسفل  منحتٌ سواء قإذا تعرفنا على معدؿ الإحلاؿ ابغدم، كقلنا أفؼ

، أما إذا كاف (x)من أجل ابغصوؿ على  (y)، كبالتافِ يكوف لابد لنا من التضحية بقليل من  كلما ابذهنا من أعلى إفُ أسفل تتناقص (y)للسلعة 
كبالتافِ ابؼستهلك يكوف على استعداد للتنازؿ عن كمية كبتَة  متوفرة (y)لأف السلعة  ، بقد أف معدؿ الإحلاؿ ابغدم كبتَ (y)عندنا كمية كبتَة من 

   .(x)من أجل حصولو على كحدة من السلعة  (y)من 
بكن نطور خط الدخل أك قيد ابؼينانية من أجل الوصوؿ  ، كبهب أف نتعرؼ أيضان على خط الدخل أك قيد ابؼينانية ، إذا عرفنا معدؿ الإحلاؿ ابغدمؼ

 .إفُ توازف ابؼستهلك 
  :  خط اندخم  أ قٍد انًٍساٍَح

. أنو لا يستطيع أن ينفق أكثر من دخلو ، أي يعني أن المستهلك يتقيّد بميزانيتو في الاستهلاك قيد ميزانية
 كالتي يستطيع ابؼستهلك ابغصوؿ عليها من خلاؿ دخلو ابؼعطى كالأسعار الساادة في السوؽ (y)ك  (x)خط بيثل كل نقطة عليو توليفة من السلعة ك
.  أف دخل ابؼستهلك يساكم إنفاقو: فإذا أردنا أف نكتب معادلة خط الدخل نقوؿ  ، كبيكن كتابة معادلة خط الدخل كمن ثم رسم خط الدخل، 

( y)إنفاقو على السلعة  + (x)إنفاقو على السلعة  = (إذا كاف عنده سلعتتُ)إذان خط دخل ابؼستهلك 
. }(y)الكمية من ×  (y)سعر السلعة من  + (x)الكمية من ×  (x)سعر السلعة {أم 
( I = PxX  + PyY):  بيكن كتابتو كالتافِك

 Y = 40 ريالان ، كبشن X = 20 ، ككاف بشن Y ك X ريال ، كأنو ينفق دخلو على سلعتتُ فقط بنا 1000= لنفرض أف دخل ابؼستهلك : مثاؿ 
 كحدة ، كلو أراد 50 كعدـ شراء أم كحدة من السلعة الأخرل فإنو سيشتًم Xريالان ، فلو رغب ابؼستهلك في إنفاؽ دخلو كاملان على شراء السلعة 
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 }  I ( =Y40 ( +) X20){:  كحدة فقط ، كرياضيان 25العكس فإنو سيشتًم 
ككما قلنا أف قيد ابؼينانية يربط ، على المحور الأفقي (X)على المحور الرأسي ك  (y)إذا أردنا أف بمثل ىذه ابؼعادلة من خلاؿ الرسم بؼعادلة خطية، نضع 

( x)ك  (y)بتُ توليفات بـتلفة من 

 
بقد أف أعلى ، ؼ ( كحدة25= 40÷ 1000) ىي (yم بصيع دخلو ينفقو على السلعة أ( )y)أقصى كمية بفكن أف يشتًيها ابؼستهلك من السلعة 

، (y)في حالة إنفاؽ بصيع دخلو على السلعة  (y)كىذه ىي نقطة قيد ابؼينانية لأنها أقصى ما بيكن شراءه من السلعة  (25)نضع  (y)المحور الرأسي 
. كىذه نقطة بفكنة كمن ابػيارات ابؼتاحة للمستهلك (x)كعند ىذه النقطة يعتٍ أنو لا يشتًم شيبان من السلعة 

 ( كحدة50=20÷ 1000)أقصى كمية من ابؼمكن أف يشتًيها ؼ( x)النقطة ابؼعاكسة بؽا على المحور الأفقي، لو أنفق بصيع دخلو على السلعة ك
فأم توليفة بيكن أف  ، إذا كصلنا بتُ النقطتتُ طلع عندنا ما يعرؼ بقيد ابؼينانية أك خط الدخل ، ؼ(y)كعند ىذه النقطة يعتٍ أنو لا يشتًم شيبان من 

(.  50)ك (25)يشتًيها ابؼستهلك على ىذا الرسم تكوف كاضحة من خلاؿ ابؼسافة بتُ 
: الفرق بين قيد الميزانية ومنحنى السواء

، بينما قيد الميزانية يربط بين توليفات مختلفة من  تعطي نفس المستوى من المنفعة (y)و  (x)منحنى السواء يربط بين توليفات مختلفة من 
(x)  و(y) وعند الأسعار السائدة في السوق يستطيع المستهلك الحصول عليها أو شراءىا عند دخل معين .
م الوصوؿ إفُ أعظم مستول من  ، أكتوازف ابؼستهلك ىو تعظيم ابؼنفعة ، كؼ نوظف منحتٌ السواء كقيد ابؼينانية لأجل برديد توازف ابؼستهلكسىنا ك

التوازف . ، كسنمثل ذلك في الرسم  لو أخذنا منحتٌ السواء كقيد ابؼينانية سنجد أنهما أداتتُ مهمتتُ أك بؽما أبنية في برديد توازف ابؼستهلك ، ؼابؼنفعة
كمنحتٌ السواء كما قلنا القيمة ابؼطلقة بؼيلو نسميها معدؿ الإحلاؿ  ، سيحدث رياضيان عندما يكوف قيد ابؼينانية بفاسان لأعلى منحتٌ سواء بفكن

.  ابغدم
لأننا لو رجعنا للرسم الذم ربظناه قبل قليل لقيد ابؼينانية بقد أنو لو  (y)على سعر السلعة  (x)القيمة ابؼطلقة أيضان بؼيل قيد ابؼينانية ىو سعر السلعة 

  (التغتَ في المحور الأفقي÷ التغتَ في المحور الرأسي = ابؼيل )أردنا أف نستخرج ابؼيل، 
قسمنا سعر )لو  ، كيعتٍ نصف (0.5= 50÷25( )50)كقسمناىا على ابؼسافة الأفقية التي ىي  (25)، يعتٍ (25)إفُ  (صفر)فلو أخذنا التغتَ من 

إذان قاعدة داامان صحيحة أف القيمة ابؼطلقة بؼيل قيد ابؼينانية ىو سعر السلعة  ، (0.5= 40÷20)، أيضان ىو نصف  (y على سعر السلعة xالسلعة 
(x)  على سعر السلعة(y)  أم(Px ÷ Py)  ىذا ىو القيمة ابؼطلقة للميل، كذلك القيمة ابؼطلقة بؼيل منحتٌ السواء ىو معدؿ الإحلاؿ ابغدم
(. y)بؿل  (x)لػ

  :أم عندما يكوف ميل منحتٌ السواء الذم ىو ، عندما يكوف قيد ابؼينانية لأعلى منحتٌ سواء بفكن فيحدث التوازف
} (Px÷ Py) = معدؿ الإحلاؿ ابغدم{ .

كىذه النقطة لاشك أنها نقطة جوىرية كمهمة كىي ىدؼ من أىداؼ دراسة سلوؾ ابؼستهلك للوصوؿ إفُ التوازف أك إفُ تعظيم ابؼنفعة، كمن ثم 
. لأننا سنلاحظ أف ىذه النقاط فعلان نقطة توازف كىي ستكوف أحد النقاط على منحتٌ الطلب. استقرار منحتٌ الطلب

. } px ÷ py( = Y)معدؿ الإحلاؿ ابغدم لػ÷  (X)معدؿ الإحلاؿ ابغدم لػ{ إذان كما نلاحظ أف توازف ابؼستهلك بوصل عندما يكوف
 
 Px  

= 
MUx أم أف   MUx 

=  MUy 
Py MUy    Px    Py  
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. ىي القيمة ابؼطلقة بؼيل قيد ابؼينانية (PX÷ PY)طبعان كما قلنا 
. أم عندما يتساكيا يتحقق التوازف ، كمعدؿ الإحلاؿ ابغدم ىو القيمة ابؼطلقة بؼيل منحتٌ السواء

فيجب أف تتساكل  ، ، نفس الصيغة التي ذكرناىا عندما بردثنا عن توازف ابؼستهلك من خلاؿ افتًاض ابؼنفعة العددية بيكن التعبتَ عنو بصيغة أخرلك
(. Y)أف تتساكل مع منفعة الرياؿ ابؼنفق على  بهب (X)، فإذا كاف عندنا سلعتتُ يعتٍ منفعة الرياؿ ابؼنفق على  منفعة الرياؿ ابؼنفق على بصيع السلع

:  كبؽذا ابؼعادلة كما نلاحظ بيكن كتابتها بصيغة أخرل كىي
 }  الذم ىو ابؼنفعة ابغدية للدخلY ÷ PYابؼنفعة ابغدية لػ = ( الذم ىو ابؼنفعة ابغدية للدخلPX ÷ )Xابؼنفعة ابغدية لػ {

إذان ىذا شرط التوازف ككلها تؤدم إفُ نفس النتيجة كنلاحظ أف ما توصلنا إليو من خلاؿ افتًاض ابؼنفعة العددية ىي النتيجة نفسها التي توصلنا إليها 
  . إفُ نتيجة كاحدهفمن خلاؿ افتًاض ابؼنفعة التًتيبية، أم أف كلان من ابؼنفعة العددية كابؼنفعة التًتيبية توصلا

 
ىذه تعتبر نقطو كاحدة ىي نقطة توازف  (U1)لو أردنا أف ننظر إفُ التوازف من خلاؿ الرسم بقد أف عندنا قيد ابؼينانية الأكؿ كىو بفاس بؼنحتٌ السواء 

ابؼستهلك فهذه النقطة التي يكوف عندىا قيد ابؼينانية بفاسان أك ملامسان بؼنحتٌ السواء ىذه ىي نقطة توازف ابؼستهلك، كنلاحظ كنؤكد أنو بفاس كليس 
. قاطعان فعندما يكوف بفاسان يكوف ابؼيلتُ متساكيتُ كلكن عندما يكوف أحدبنا قاطعان للخر فابؼيلتُ سيكونتُ بـتلفتُ بسامان 

ىنا مرتبط بدسألة ، ابؼينانية الأكؿ معتٌ ذلك أف ابؼستهلك لا يستطيع ابغصوؿ على النقطة الأخرل التي في الأعلى إلا إذا زاد دخلو  ىنا لو أخذنا قيد
لو تغتَ الدخل، يعتٍ حددنا نقص توازف ابؼستهلك نقطة كاحدة كلكن إذا زاد دخل ابؼستهلك انتقل قيد ابؼينانية إفُ أعلى، كإذا ابلفض دخل 

ابؼستهلك انتقل قيد ابؼينانية إفُ أسفل، فلو افتًضنا زيادة الدخل سيكوف عندنا قيد مينانية جديد، ككذلك منحتٌ سواء جديد، كنقطة تلامسهما 
إذا كصٌلنا بتُ ىذه النقاط التوازنية ابؼختلفة عند تغتَ الدخل مع بقاء الأسعار ثابتة سيكوف عندنا منحتٌ . ستكوف نقطة توازف جديدة للمستهلك

يبتُ كيف يتغتَ استهلاؾ ابؼستهلك عند  (  منحتٌ الاستهلاؾ الدخليICC)رمننا لو بالرمن  يسمى بدنحتٌ الاستهلاؾ الدخلي، ننظر للرسم أعلاه
.   تغتَ دخلو فقط

:  يُحى اوستهلاك اندخهً

 والتي يختارىا المستهلك عند تغير الدخل مع ثبات أسعار السلع (Y)و  (X)ىو المنحنى الذي يربط بين التوليفات التوازنية المختلفة من 
:  ويمكن تعريفو بصيغتين، 
. مع بقاء العوامل الأخرل ثابتة كأبنها الأسعار ،  يوضح كيف يتغتَ توازف ابؼستهلك عند تغتَ دخل ابؼستهلك فقطقأف/ 1
  .مع بقاء الأسعار ثابتة ، كالتي بوصل عليها ابؼستهلك عند تغتَ دخلو فقط (Y)ك  (X)ق يربط بتُ التوليفات التوازنية ابؼختلفة من أف/ 2

، كمن أبنيتو انو من خلالو بيكن معرفة نوع السلعة ىل ىي سلعو دنيا مثلان أك سلعو عاديو فإذا كاف ميلو موجبان كما ىو  كىذا ابؼنحى لو أبنية كبتَة
لاحظ  ، لأنو بؼا زاد الدخل زاد الطلب على كلا السلعتتُ، تعتبر سلع عاديو  (Y)ك  (X)موضح في الرسم ىنا ميلو موجب نقوؿ أف كلا السلعتتُ 

.  زادت نتيجة لنيادة دخل ابؼستهلك (Y)زادت ككذلك الكميو ابؼطلوبة من  (X)أف الكميو ابؼطلوبة من 
:  تؼرٌف يُحُى اوستهلاك انسؼري

والتي يختارىا المستهلك عندما يتغير سعر إحدى السلعتين مع  (Y)و  (X)ىو المنحنى الذي يربط بين التوليفات التوازنية المختلفة من 
:    ويمكن تعريفو بإحدى صيغتين  ، بقاء الدخل ثابتاً 

. يوضح كيف يتغتَ توازف ابؼستهلك عند تغتَ سعر إحدل السلعتتُق أف/ 1
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التي بوصل عليها ابؼستهلك عند تغتَ سعر إحدل السلعتتُ فقط، مع بقاء العوامل  (Y)ك  (X)يربط بتُ التوليفات التوازنية ابؼختلفة من أنو / 2
  :يعتٍ الدخل يكوف ثابت كسعر السلعة الأخرل ثابت، كىكذا كبيكن بسثيلو من خلاؿ الرسم  ، الأخرل ثابتة

 
، لاحظ أنو يربط بتُ النقاط التوازنية يعتٍ أف أم نقطو عليو ىي نقطو منحتٌ قيد (PCC)نلاحظ أف منحتٌ الاستهلاؾ السعرم رمننا لو بالرمنؼ

نً بؼنحتٌ السواء الأكؿ  ، كابؼينانية كيكوف بفاسان بؼنحتٌ السواء كقيد ابؼينانية ابعديد يكوف  (U0)ىنا اختًنا نقطتتُ أنو ربط بتُ نقطة قيد ابؼينانية بفاسان
نً بؼنحتٌ السواء ابعديد  ( X)يعتٍ أف سعر السلعة  (X)سبب كونو زحف إفُ اليمتُ جهة السلعة  ب، ىنا نلاحظ كيف تغتَ قيد ابؼينانية(U1)بفاسان

 .ابلفض
فَ يتغتَ شيء، كبالتافِ لا بيكن أف  (Y)فقط لاف جهة السلع  (X)إذان في حالة ابلفاض السعر بقد أف قيد ابؼينانية ينحف إفُ أعلى جهة السلعة 

يتغتَ فما داـ سعر السلعة ثابت كدخل ابؼستهلك ثابت، إذان نقطة التقاطع مع بؿور الرأسي لا تتغتَ، الذم يتغتَ فقط نقطة تقاطعهما مع المحور الأفقي 
لو أبنيو كبتَه فيمكن توظيفو في اشتقاؽ منحتٌ الطلب الذم  (PCC)منحتٌ الاستهلاؾ السعرم كنرمن لو بالرمن  ، ك(X)بسبب تغتَ سعر السلعة 

نً من دراسة ابؼنفعة . لأف ابؽدؼ من دراسة ابؼنفعة ىو الوصوؿ إفُ توازف ابؼستهلك كمن ثم اشتقاؽ منحتٌ الطلب ، ىو ابؽدؼ فعلان

 
منحنى السواء، وقيد : ، والأدوات التي درسناىا ىي الهدف الذي نصبوا إليو ىو استخدام ما درسناه من أدوات لأجل اشتقاق منحنى الطلب

الأدكات الثلاثة كظفناىا لأجل اشتقاؽ منحتٌ الطلب الواضح في الرسم السفلي، فربظنا منحنيتُ احدبنا  ، الميزانية، ومنحنى الاستهلاك السعري
التي ىي نقاط توازف ابؼستهلك كالتي بردث عند ابلفاض سعر السلعة  (b)كالنقطة  (a)العلوم كىي أخذنا الرسم السابق لأنو نقاط فقط ىي النقطة 

(X) . نً لو أخذنا النقطة  بؼا ابلفض سعر السلعة بقد أف قيد ابؼينانية زحف (p0)نقطة توازف ابؼستهلك في البداية عندما كاف سعر السلعة  (a)فمثلان
ىي نقطة توازف ابؼستهلك  (P)في الأسفل بقد أف النقطة  (P)فإذا ننلٌنا النقطة  (Y)مع عدـ تغتَه من جهة السلعة  (X)جهة اليمتُ جهة السلعة 

لاحظ الفرؽ بتُ . (p0)إذا ىذا السعر ابعديد لابد أف يكوف نقطو برت النقطة  (p0)، حيث أف السعر الأكؿ ىو عند سعر اقل من السعر الأكؿ
، بينما الرسم السفلي (X)كابؼوجود على المحور الأفقي ىو السلعة  (Y)السفلي، الرسم العلوم ابؼوجود على المحور الرأسي ىو السلعة علوم كالرسم اؿ

(X)  ىي متماثلة مع(X)  ابؼوجودة على المحور الأفقي، كبؽذا نقطة بداية ابؼنحتٌ الأفقي متحد أك متوافق مع نقطة بداية الرسم السفلي، لاف المحور
، بينما ىو في المحور الرأسي في (X)أما المحور الرأسي فهو بـتلف لاف المحور الرأسي بالنسبة للسفلي بيثل سعر السلعة  ، الأفقي مشتًؾ للمنحنيتُ

  .(Y)الرسم العلوم بيثل الكميو من السلعة 
ثم  (P0)كميو عندما كانت السعر (X0)التي كانت في الرسم العلوم للأسفل، لأنها كانت مشتًاة التي ىي  (a)إذان ىنا اشتققنا منحتٌ الطلب ننلٌنا 

للأسفل، ىذه النقطة مشتًاه متى عندما ابلفض السعر  (b)كننلٌنا النقطة  (b)إفُ  (a)بعد ذلك عندما أبلفض السعر كانتقل توازف ابؼستهلك من 
، كىذا ىو (X)فنلاحظ انو عندما أبلفض السعر زادت الكميو ابؼطلوبة من السلعة  (P1)عند سعر منخفض كالذم ىو  (b)كبؽذا كضعنا النقطة 

صحيح أننا فَ ، كبصيع النقاط على منحتٌ الطلب ىي نقاط توازنيو ، منحتٌ الطلب كنسميو منحتٌ الطلب العادم كنسميو منحتٌ طلب مارشاؿ
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كلكن النقاط الأخرل بيكن اشتقاقها بنفس الطريقة، كبتعبتَ آخر أم نقطو على منحتٌ الطلب تعتٍ أف  (b)ك  (a)نستخدـ إلا نقطتتُ فقط 
نً لأنو خلاصة دراسة سلوؾ ابؼستهلك  ، ابؼستهلك يعظم منفعتو النقطة ابؼهمة ىنا ىي ككملاحظو أخرل حوؿ الاشتقاؽ، كىذا الاشتقاؽ مهم جدان

ىي أتت بسبب تغتَ سعر  (b)ك  (a)أبنية افتًاض بقاء العوامل الأخرل على حابؽا لأف رسم منحتٌ الطلب كيف أتى ؟ بقد أف نقاط الانتقاؿ من 
إذان العوامل الأخرل مهمة لأنها عوامل سوؼ تؤدم إفُ نقل ابؼنحتٌ كليس  ، ثابت كبقاء الدخل ثابت (Y)مع بقاء سعر السلعة  فقط (X) السلعة

إذان ىذا ما يتعلق بدنحتٌ الطلب العادم أك منحتٌ طلب مارشاؿ كىذه ىي طريقة الاشتقاؽ، .  الانتقاؿ من نقطو إفُ أخرل على نفس منحتٌ الطلب
فالذم تغتَ عندنا في الرسم العلوم ىو انتقاؿ قيد ابؼينانية بسبب تغتَ السعر كبالتافِ النقاط التوازنية نضعها في الأسفل ثم نوصل بتُ ىذه النقاط 

.    التوازنية فيعطينا ما يسمى بدنحتٌ الطلب أك منحتٌ مارشاؿ
الأسبلة مستخدمان أسلوب منحنيات السواء في برليلك بؽذا ابؼستهلك ثم اجب عن بدر أكمل ابعدكؿ التافِ بدا يلنـ لإبهاد توازف ابؼستهلك  : تطبيق

. ( ريال30)كدخل بدر  ( ريالY= 10)كبشن الوحدة من  ( ريالx=2)علمان بأف بشن الوحدة من  ، اللاحقة
 احسب ابؼعدؿ ابغدم الإحلافِ عند كضع التوازف؟/  بمن السلعتتُ ليحقق التوازف؟ (علي)احسب ما ىي الكميات التي يشتًيها / أ
. اكتب معادلة خط ابؼينانية/ ج

 
فمثلان لو  . ( Xالتغتَ في ÷  التغتَ في ابؼنفعة الكلية )ابغل يقوـ على تعببة ابعدكؿ أكلان نبدأ بابؼنفعة ابغدية، نستخرج ابؼنفعة ابغدية كىي 

ابؼنفعة الكلية )ك ( بالنسبة للوحدة الثانية54= ابؼنفعة الكلية)بقد أف  (X)أخذنا ابؼنفعة الكلية عند الانتقاؿ من الوحدة الأكفُ إفُ الوحدة الثانية من
( X)التغتَ في الكميو  ÷  20،  (20=34- 54)فإذا أردنا أف نتعرؼ على ابؼنفعة ابغدية للوحدة الثانية نطرح  (34= بالنسبة للوحدة الأكفُ 

  .كىكذا بالنسبة لبقية النقاط ، (20(=X)) ، إذان منفعة الوحدة الثانية من  20 = 1 ÷ 20 قسمفؼ (1=1-2 )2 إفُ 1لأننا انتقلنا من  (1)كىو
ابؼنفعة ابغدية  (34)مثلان لدينا في الوحدة الأكفُ ( (X)سعر السلعة ÷ ابؼنفعة ابغدية )كنقسم  (2X)نأتي إفُ منفعة الرياؿ نأخذ سعر السلعة 

 : فيصبح ابعدكؿ كالتافِ فهذه منفعة الرياؿ، كىكذا بقية النقاط،17= 2÷234 ، (2)نقسمها على

 
مع منفعة الرياؿ ابؼنفق على السلعة  (X)ابؼنفق على  لابد أف ننظر إفُ النقطة التي يتساكل عندىا منفعة الرياؿلأجل يتحقق توازن المستهلك / أ
(Y) ،في منفعة الرياؿ ابؼنفق على  (4)بقد ىنا ك(X)  في منفعة الرياؿ ابؼنفق على  (4)كبقد(Y)  لأنو عند ىذه النقطة منفعة الرياؿ متساكية في ،

(. Y)ووحدتين من (X) نقطة توازن المستهلك ىي خمس وحدات من نقوؿ أف ، ؼابغالتتُ
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إذان  (10=2×5)بطس كحدات إذا ضربناىا في سعرىا كىو ريالتُ  ، ؼ(Y)ك (X)بقي علينا أف نتأكد ىل الدخل بفكن انو يشتًم ىذه الكمية من 
، ( Y)إذان عشرين ريال ينفقها على . (20 = 2× 10)ك  (10)سيشتًم كحدتتُ كسعرىا ىو  (Y)عشرة ريالات، كبالنسبة لػ (X)سوؼ ينفق على 

.  ، إذان دخل ابؼستهلك يساكم إنفاقو إذان ىذه النقاط توازنيو(30=10+20)ك
إذان  (Y=10)، كسعر السلعة (X = 2)لو طبقنا ىذا الكلاـ فإف سعر السلعة  (Y)على سعر السلعة  (X)كقيد ابؼينانية داامان ميلو ىو سعر السلعة 

 :(
P X

P Y ) = 2 ÷10 = 0,5لأجل أف يتحقق توازف ابؼستهلك لابد أف يكوف معدؿ إحلافِ ابغدم للسلعة ، ك(X)  مع السلعة(Y)  يساكم
، لاف توازف ابؼستهلك يتحقق عندما يكوف قيد ابؼينانية بفاسان لأعلى منحتٌ سواء بفكن كقلنا أف قيد ابؼينانية الذم ىو (0,5)نفس ابؼقدار الذم ىو 

  .حتى يتحقق التوازف (0,5)، إذان ابؼعدؿ الاحلافِ ابغدم لابد أف يكوف (0,5)كقالقيمة ابؼطلقة لو 
تساكم عند الوحدة  (X)إذان ابؼنفعة ابغدية لػ( (Y)ابؼنفعة ابغدية لػ ÷  (X)ابؼنفعة ابغديػة لػ   = MRS: ه المعدل الاحلالي الحدي ورمز/ ب

)إذا قسمنا ؼكبالتافِ  (40)تساكم  (Y)كعند الوحدة الثانية من  (8)ابػامسة 
8

4 0=
1

ابؼعدؿ )، إذان فعلان شرط التوازف حدث عندمػا كػاف (5

=الاحلافِ ابغدم 
P X

P Y =
1

  .فنجد أف كلا الطريقتتُ أعطتنا نفس النتيجة (5
  .(2X + 10Y=30)فنػكتب  (Y=10)كسػعر السػلعػة  (X= 2)كسعر السػلعة  (30)=لدينا الدخل :عادلة خط الميزانية م/ ج

ى(درادةىدلوكىالمنتجى)نظروهىالإنتاج
: مفهوم الإنتاج 

لاف اليمنتج ينتج لأجل الاستهلاؾ  ، عملية تحويل مختلف عناصر الإنتاج إلى سلع وخدمات يكون المستهلك على استعداد لدفع ثمن لهاىو 
.  بؽا ف أف ابؼستهلكتُ لديهم الرغبة كالقدرة على دفع ثمأمذا لابد أف ينتج سلعان مرغوبة ؿ،  لن يقوـ بإنتاج شيء ليس عليو طلبك

: عناصر الإنتاج 
أو ىي الموارد الاقتصادية التي تجعل من إنتاج السلعة  ،  مجموعة العوامل التي تتضافر فيما بينها للإسهام في إنتاج الأموال الاقتصاديةىي

 .وتشمل أربع عناصر أساسيو وىي الأرض ، العمل ، رأس المال ، والتنظيم ،  كبدكنها يستحيل القياـ بهذا الإنتاجأو الخدمة أمراً ممكناً 
كيقوـ ابؼنظم بعملية ابؼنج بتُ عناصر الإنتاج كبالتافِ  ، كعناصر الإنتاج بيكن أف نسميها مدخلات عناصر الإنتاج كالإنتاج نفسو يسمى بـرجات

:  الوصوؿ إفُ إنتاج حقيقي، كبىتلف إنتاج كل سلعو عن الأخرل فبعض السلع يتطلب عناصر إنتاج معينو كالبعض الآخر يتطلب عناصر أخرل
،  الأرض في معناىا الضيق كالمحدكد تتمثل في التًبة كلكن من الناحية الاقتصادية ىي تعبتَ بـتصر للموارد الطبيعية :  عنصر الأرض/1

كبالتافِ فهي تشتمل ، لابد أف تكوف قابلو للاستخداـ في الإنتاج  ، كويقصد بها جميع الموارد المستمدة من الطبيعة والتي تستخدم في الإنتاج
على الصفات الطبيعية كابغيوية كالكيميااية كابعغرافية لسطح الأرض، فضلان عما برتويو في باطنها من معادف كمناجم كمياه جوفيو، كما يكتنفها من 

  .ثركة مااية تتمثل في البحتَات كالأنهار كالمحيطات كما في أعماقها من ثركة بظكيو كىي كذلك تشمل الظركؼ ابؼناخية المحيطة بها
: الخصائص الأساسية للأرض

 فمن الصعب زيادة العرض الطبيعي للأرض كالذم يعبر عن سطح الأرض كجوفها كالغلاؼ ابعوم المحيط بها، كلذلك بقد :ثبات مساحة الأرض/ أ
أف الأرض تعتبر بؿدكدة أك ثابتة ابؼساحة فالأرض ابؼوجودة بالنسبة للمنارع تكوف بؿدكدة كثابتة بالنسبة لو، كالأرض ابؼتاحة لأم دكلو مثلان تكوف أيضان 

. اصية أبنية خاصة في التحليل الاقتصادم كالتي يتًتب عليها انطباؽ قانوف تناقص الغلة ، كبؽذه افٍمساحو بؿدده كثابتة لا بيكن زيادتها
  . الأرض ىبة بؾانية من الله سبحانو كتعافُ، أكجدىا ابػالق عن كجل، كليس للإنساف دخل في إنتاجها:انعدام نفقة الإنتاج / ب
 ،  بزتلف خصااص الأرض كتتباين كثتَان فيما بينها، فيندر بساثل قطعتتُ من الأرض بساثلان تامان حتى كإف كانتا متجاكرتتُ:عدم تجانس الأرض/ ج

فهناؾ أراضي زراعيو كأراضي غتَ زراعيو، كالأراضي النراعية بعضها يتصف بابػصوبة كبعضها اقل خصوبة كبعضها بوتاج إفُ إعادة تكوين لأجل أف 
.  تكوف صابغو للنراعة كما إفُ ذلك

: قانون تناقص الغلة 
 ثابت والأخر متغير، فإن زيادة العنصر المتغير بوحدات متتالية يؤدي بعد حد معين إلى ا إذا كان ىناك عنصرين من عناصر الإنتاج، أحدىم
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كقانوف تناقص الغلة من خصااص كمن صفات الأجل القصتَ، ففي الأجل القصتَ يكوف عندنا على الأقل عنصر  ، تناقص في الناتج الحدي
ثابت، فإذا كاف مثلان الأرض ىو العنصر الثابت كعندنا عنصر متغتَ الذم ىو مثلان عنصر العمل، لابد من سرياف قانوف تناقص الغلة، بدعتٌ انو لو 
كاف عندنا أرض زراعية مثلان ثم نوظف من العمالة تدربهيان بقد العامل الأكؿ سيحقق إنتاج معتُ، ثم يأتي العامل الثاني كنفس الشيء سيحقق إنتاج 
معتُ، ثم يأتي العامل الثالث كالرابع كىكذا، إلاٌ أف مسابنة العمالة تبدأ بالتناقص، كتناقصها ىذا ما نسميو تناقص الغلة أك قانوف تناقص الإنتاجية 

فإذا كاف العامل الرابع بوقق إنتاج بدقدار مثلان عشر كحدات بقد أف العامل . ابغدية، يعتٍ أف العامل ابؼضاؼ يسهم في الإنتاج بدقدار اقل بفن سبقو
 .ابػامس مثلان بوقق إنتاج بدقدار بشاف كحدات، إذان اقل من العامل الذم سبقو، ىو يسهم في زيادة الإنتاج كلكن بدقدار اقل بفن سبقو 

.  بكن نتكلم بعبارة أخرل عن الناتج ابغدمؼعندما نتكلم عن قانوف تناقص الغلة ك
مثلان لو أضفنا عامل جديد نتساءؿ ما  ، مقدار التغير في الإنتاج الكلي نتيجة لزيادة عنصر الإنتاج بمقدار وحده واحدة: الإنتاج الحدي ىو

 .مقدار مسابنة ىذا العامل؟ كنطلق على ىذا أنو الإنتاج ابغدم، يعتٍ الإنتاج ابغدم للعامل ابؼضاؼ
.  تناقص الغلة ىو نفس تناقص الإنتاجية ابغدية فإذا كانت الإنتاجية ابغدية متناقصة يعتٍ تناقص الغلةك

: فتناقص الغلة يمكن التعبير عنو بثلاث تعبيرات
. أم أف العامل ابؼضاؼ يسهم في الإنتاج بدقدار اقل بفن سبقو. تناقص الغلة: التعبتَ الأكؿ
.  أم أف العامل ابؼضاؼ يتناقص إنتاجو بدعتٌ انو يضيف إفُ الإنتاج مقدار اقل بفن سبقو. ىو تناقص الإنتاجية ابغدية: كالتعبتَ الثاني
. أك القوؿ باف الإنتاج الكلي يتنايد بدعدؿ متناقص. ىو تناقص الإنتاجية ابغدية: كالتعبتَ الثالث

=MPLرياضيان، الإنتاجية ابغدية نرمن بؽا بالرمن ك
Q

L



  

Q ، ىو الإنتاج الكلي L ، ىو عدد العماؿ َمقدار التغت .
  .(على مقدار التغتَ في كحدات العمل÷ مقدار التغتَ في الإنتاج الكلي )أك نقوؿ 

 (عدد الوحدات ابؼستخدمة من العمل÷ الناتج الكلي )بدعتٌ أنو عبػارة عن  (العمل)ىو متوسط ما ينتجو العنصر الإنتاجي الواحد : الناتج ابؼتوسط ىو
فإذا أردت أف تستخرج مثلان الناتج ابؼتوسط للعامل الثالث تأخذ الناتج الكلي عند العامل الثالث كتقسمو  ، أم قسمة الناتج الكلي على عدد العماؿ

:  كنبدأ بتمثيلها بابعدكؿ،ىذه ابؼصطلحات بيكن أف بسثل بالرسم  ، كيعطيك متوسط إنتاجية العامل (3)على عدد العماؿ 

 
، كبالتافِ ننظر مقدار (2)نأخذ الأرض كعنصر إنتاجي كنأخذ العمل كعنصر إنتاجي، ىنا في ابعدكؿ ثبتنا الأرض كأف مساحتها ثابتة كتساكم 

بالنسبة للعامل الأكؿ،  (8)كحدات كبؽذا نسمي الإنتاج الكلي  (8)مسابنة العامل في الإنتاج، فنجد أف العامل الأكؿ أسهم في الإنتاج بدقدار 
.  لاف إنتاج العامل الأكؿ ىو نفس الإنتاج ابغدم ىو نفس الإنتاج الكلي ، (8)، كالإنتاج ابؼتوسط ىو (8)كالإنتاج ابغدم ىو 

.   ثم بقرم نفس الطريقة بإبهاد الإنتاج ابغدم كابؼتوسط من خلاؿ ابعدكؿ(. (8( = )1)عدد العماؿ ÷  (8)الإنتاج الكلي = الإنتاج ابؼتوسط  )
 

كحدات، كبذلك يصبح العامل  (8)، أما الإنتاج ابغدم فنحن نعرؼ أف العامل الأكؿ  أنتج (20= الإنتاج الكلي )خر بقد أف آكإذا كظفنا عامل 
 1÷12" = 1"التغتَ في عدد العماؿ ÷ " 12"التغتَ في الإنتاج الكلي = الإنتاج ابغػدم )ككما قلنا أف عملية حساب . كحدة (12)الثاني أنتج 
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. كحدة (12)إذان نستطيع القوؿ أف العامل الثاني يسهم في الإنتاج بدقدار . (12=
، (10 =2 ÷ 20= عدد العماؿ ÷ الإنتاج الكلي للعامل الأكؿ كالثاني )كمتوسط الإنتاج للعامل الثاني بيكن حسابها عن طريق قسمة 

 (.10)، كالإنتاج ابؼتوسط للعامل الثاني ىو (12)إذان الإنتاج ابغدم للعامل الثاني ىو 
÷ التغتَ في الإنتاج الكلي )، إذان بكسب الإنتاج ابغدم بنفس الطريقة السابقة (36)إفُ  (20)ننتقل للعامل الثالث، فنجد أف الإنتاج الكلي زاد من 

أم إف العامل . (1=2-3= التػغتَ في عػدد العماؿ )ك (16= 20-36= التػغتَ في الإنتػاج الكلي )لأف  ، (16 = 1 ÷16= التغتَ في عػدد العماؿ 
( = 3( ÷ )36)=عدد العماؿ ÷ الإنتاج الكلي = متوسط الإنتاج {أما  ، كحدة ىذه ىي الإنتاجية ابغدية (16)الثالث أسهم بالإنتاج  بدقدار 

كبيكن الاستمرار بنفس .  كىكذا ، كبنفس الطريقة بكسب أيضان بالنسبة للعامل الرابع كابػامس (12)، إذان الإنتاج ابؼتوسط للعماؿ الثلاثة ىو }(12)
الإنتاج )كبالتافِ بقد أف . من الإنتاج، لأف الإنتاج الكلي لا يتغتَ (صفر)الطريقة إفُ أف نصل إفُ العامل الثامن، فنجد أف العامل الثامن يسهم بدقدار 

(. 14 =8÷  112=الإنتاج ابؼتوسط )ك (صفر= ابغدم 
: فوائد كثيرة نستفيد من الجدولو

إفُ  (12)إفُ  (8)، بقد الإنتاج ابغدم بدأ بالتنايد يعتٍ، "نركن النظر فقط في الإنتاج ابغدم"بؼاٌ ننظر لقانوف تناقص الغلة ،  بقانون تناقص الغلة
 ، أف العامل ابؼضاؼ يسهم بالإنتاج بدقدار أكبر بفن سبقو، ىذا لا يطلق عليو تناقص الغلة، بل تنايد الغلة: كذلك يعتٍ (30)إفُ  (24)إفُ  (16)
، بينما العامل الذم سبقو كىو ابػامس  كحدة (18)لأف العامل السادس أسهم بنيادة الإنتاج بدقدار ، من العامل السادس  يبدأ سرياف تناقص الغلةك

 العامل حتىنا ركإذا استمر كأيضا العامل السابع ، فهنا نقص إنتاج العامل السادس أقل من العامل ابػامس كحدة (30)أسهم بنيادة الإنتاج بدقدار 
.   التاسع، بقد أف مسابنتو بالإنتاج بالسالب، يعتٍ أنو تسبب بابلفاض الإنتاج الكلي

، كىذه نقطة مهمة بودث بسبب أف ىناؾ بزصص كتقسيم للعمل بتُ العماؿ، فالطاقة الإنتاجية أك ابؼقدرة الإنتاجية للعنصر الثابت  تزايد الغلة
، كبالتافِ بقد أف العامل ابؼضاؼ يتسبب في زيادة الإنتاج بدقدار أكبر بفن سبقو، لأننا فَ نصل "أم فَ نصل إفُ الاستغلاؿ ابعيد"مازالت فَ تستغل 

 ىو العمل الذمتناحم العنصر ابؼتغتَ : إذان قانوف تناقص الغلة سبب حدكثو ىو ، إفُ مسألة التوظيف الكفء أك الاستخداـ الأمثل للعنصر الثابت
لأف عندنا عنصر ثابت الذم ىو الأرض كىي مساحو بؿدكدة، كبالتافِ إذا زدنا عدد العماؿ سيتنابضوف على استخداـ ىذه  ، على العنصر الثابت

 .الأرض كبالتافِ إنتاجية كل عامل ستكوف أقل بفن سبقو 
أف حدكث تنايد الغلة كتناقص الغلة ىو بسبب أننا في الأجل القصتَ، حيث أنو في الأجل القصتَ لابد أف : كبهب التنبيو على نقطة مهمة جدان كىي

.  يكوف عندنا على الأقل عنصر إنتاجي ثابت
  : مسألة العلاقة بين الإنتاج الحدي والإنتاج المتوسط

نشتق العلاقة من خلاؿ ابعدكؿ فنلاحظ من العامل ك : إذا كان الإنتاج الحدي يتزايد فلابد أن يكون الإنتاج المتوسط أقل من الإنتاج الحدي/ أ
  ."كىو ما نطلق عليو تنايد الغلة"أف الإنتاج ابغدم يتنايد  الأكؿ كحتى العامل ابػامس

( 18) الإنتاج ابؼتوسط كصل أعلى قيمة لو عند فنلاحظ : إذا وصل الإنتاج المتوسط أعلى مستوى لو فلابد أن يتساوى مع الإنتاج الحدي/ ب
  .(18)نلاحظ عند ىذه النقطة أف الإنتاج ابغدم أيضان ىو  كعند العامل السادس

، فمثلان بعد العامل السادس بقد أف الإنتاج ابؼتوسط بدأ يتناقص من إذاً كان الإنتاج المتوسط يتناقص فلابد أن يكون الإنتاج الحدي أقل منو/ ج
 . كىكذا (4)كالإنتاج ابغدم  (16)فلابد أف يكوف الإنتاج ابغدم أقل منو العامل السابع الإنتاج ابؼتوسط ، ( 16)إفُ  (18)

: العلاقة بين الإنتاج الحدي والإنتاج الكلي
  .لأف الإنتاج ابغدم ىو إضافة للإنتاج الكلي : إذا كان الإنتاج الحدي موجباً فإن الإنتاج الكلي لابد أن يتزايد/ أ

  .إذا كان الإنتاج الحدي يتزايد نجد أن الإنتاج الكلي يتزايد بمعدل متزايد/ ب
 . (صفر)إضافة العامل الأختَ تساكم أم  : صفر= إذا وصل الإنتاج الكلي إلى أعلى مستوى لو فيكون الإنتاج الحدي / ج
   .إذا كان الإنتاج الحدي بالسالب فإن الإنتاج الكلي يتناقص/ د

:  نوضح أيضان الإنتاج الكلي كالإنتاج ابغدم كالإنتاج ابؼتوسط من خلاؿ الرسم
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كعدد العماؿ كرمنه   (Q)الآف رسم ىذه الدالة بسثل دالة الإنتاج الكلي، نلاحظ أننا أخذنا القيم ابؼوجودة بابعدكؿ كالتي توضح الإنتاج الكلي كرمنه 

(L) ،بقية كىكذا ( 20=الإنتاج الكلي ك) كحدات من الإنتاج كالنقطة الثانية بذمع بتُ عاملتُ (8)ثم كضعنا النقاط، النقطة الأكفُ عامل كاحد ك
كبالتافِ بقد أف الإنتاج الكلي يبدأ بالتنايد بدعدؿ متنايد ثم يتنايد بدعدؿ متناقص ، كيصل إفُ أعلى مستول لو عند العامل الثامن حيث يكوف ، النقاط 

  .بعد ىذه النقطة يبدأ بالتناقص. (112)الإنتاج ابغدم يساكم صفر، ىنا أعلى مستول لو كيساكم 

 
 بؿور رأسي بيثل كمية الإنتاج كبؿور أفقي بيثل عدد العماؿ، ثم نأخذ القيم التي حصرناىا بابعدكؿ كنضع ىذه النقاط كنوصل بينها، ناكضعكىنا 

 ، بدأ بالتنايد إفُ أف كصل إفُ أعلى مستول لو(MPL)نلاحظ أف الإنتاج ابغدم كالذم رمننا لو بالرمن . فيعطينا بدا يسمى منحتٌ الإنتاج الكلي
ثم بعد " نطلق عليو تنايد الغلة"فنلاحظ أنو من بداية الإنتاج ابغدم إفُ أف كصل إفُ أعلى مستول لو  ، عند العامل ابػامس، ثم يبدأ بالتناقص (30)

.  "نطلق عليو تناقص الغلة أك تناقص الإنتاجية ابغدية للعامل"كصولو إفُ أعلى مستول لو 

 
كبناءن على ذلك ربظنا منحتٌ  ، أختَان توضيح الإنتاج ابؼتوسط بالرسم، بقد أف الإنتاج ابؼتوسط كضعناه على المحور الراسي كالعماؿ على المحور الأفقي

. الإنتاج ابؼتوسط الذم بدأ بالتنايد إفُ أف كصل إفُ أعلى مستول لو ثم بدأ بالتناقص تدربهيان 
: مراحل الإنتاج

من نقطة البداية حتى نقطة تقاطع الإنتاج ابغدم مع الإنتاج ىي ك ، تزايد الإنتاج المتوسط إلى أن يصل إلى أعلى قيمة لو: المرحلة الأولى
 يتقاطع منحنى الإنتاج دمانعتبدأ المرحلة الأولى مع بداية الإنتاج وتنتهي و ، كبيكن التعبتَ عنها بعدة تعبتَات،  ابؼتوسط ىي  ابؼرحلة الأكفُ

.  ىي التي تبدأ من بداية الإنتاج حتى يصل الإنتاج ابؼتوسط إفُ أعلى مستول لو:  كبصيغة أخرل ، الحدي مع الإنتاج المتوسط
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نلاحظ أنها بدأت بالتنايد بدعدؿ متنايد ثم بدأت  ، ك بيثل دالة الإنتاج أك الإنتاج الكليذماؿ، كن استنتاج ابؼرحلة الأكفُ من خلاؿ الرسم العلومكنً

، بقد أنها ىي النقطة الوحيدة التي يتساكل فيها بفاس الدالة مع ابؼماس ابػطي  ، كىذه ىي النقطة التي تنتهي فيها ابؼرحلة الأكفُ تتنايد بدعدؿ متناقص
، كبفاس ابػط الذم ينبثق من نقطة الأصل كيقطع دالة  كبفاس دالة الإنتاج الكلي ىو الإنتاج ابغدم ، الذم ينبثق من نقطة الأصل إفُ ىذه النقطة

  .ماستُافَكىذه النقطة الوحيدة التي يتساكل فيها  ، الإنتاج الكلي يقيس الإنتاج ابؼتوسط
إذا استمرت في الإنتاج في ابؼرحلة ابؼنشأة لا تنتج في ىذه ابؼرحلة ، كك ، كعندما يصل الإنتاج إفُ أعلى مستول لو بهب أف يتساكل مع الإنتاج ابغدم 

. الأكفُ من مراحل الانتاج سوؼ تتكبد خساار كبتَة  أكبر من التكاليف الثابتة
لو عدنا مرة أخرل إفُ الرسم، بقد أف ابؼرحلة الثانية تبدأ من نقطة ك : تناقص الإنتاج المتوسط حتى يصل الإنتاج الحدي الصفر :المرحلة الثانية

رحلة مهمة جدان كبهب أف ـكىي ، ، يعتٍ بداية التضليل الأزرؽ  عند نقطة تقاطعو مع المحور الأفقي التقاطع حتى يكوف الإنتاج ابغدم مساكيان للصفر
 .، يعتٍ مقبولة اقتصاديان، فلا بيكن للمنشأة أف تنتج في غتَ ىذه ابؼرحلة "ونسميها المرحلة الاقتصادية"يكوف الإنتاج داخل ىذه ابؼرحلة 

كبكل تأكيد  ، كمن خلاؿ الرسم نلاحظ ابؼظلل بالأزرؽ يعتبر ابؼرحلة الثالثة ، كىي مرحلة غتَ اقتصادية : الإنتاج الحدي بالسالب: المرحلة الثالثة
. ىو مستبعد، لأنو ليس ىناؾ من يقدـ على توظيف عنصر إنتاجي كىو يؤدم إفُ نقصاف إنتاجو

لو أخذنا عنصر العمل فلا يوجد أحد سيوظف عامل على أساس أنو يتسبب في بزفيض إنتاجو الكلي، حتى كلو كاف بؾانان كلا يدفع لو أجر، : مثلان ؼ
. ىذه ىي ابؼرحلة الثالثة بديهي ىي ابؼستبعدة لا أحد سيقدـ على توظيف عامل ليتسبب في بزفيض إنتاجو الكلي 

 :بيكن استنتاج العلاقة من الرسم كالتافِ  : (MP )علاقة الناتج الكلي بالناتج الحدي
ميل دالة الانتاج الكلي ىو الناتج  لأف،  (من العامل الأكؿ كحتى ابػامس) يتزايد الناتج الكلي بمعدل متزايد ، طالما أن الناتج الحدي يتزايد/ 1

 ." بتنايد الغلة"كىذا ما عبرنا عنو ان ، ، كإذا كاف الانتاج الكلي يتنايد بدعدؿ متنايد يعتٍ أف ابؼيل بهب أف يكوف متنايد ابغدم
 كىذا ،  (من العامل ابػامس كحتى الثامن) طالما أن الناتج الحدي يتناقص ولكنو ما زال موجباً أن الإنتاج الكلي يتزايد بمعدل متناقص/ 2

 ." تناقص الغلة"معناه أف ميل دالة الإنتاج الكلي متناقص، كىي بابغقيقة حالة 
كإذا كاف الإنتاج ابغدم ،  (عند إضافة العامل الثامن) يبقى الناتج الكلي ثابتاً بدون تغيير ، وذلك عندما يكون الناتج الحدي مساوياً للصفر/ 3

  .ىذا يعتٍ أف العامل ابؼضاؼ ابعديد لا يسهم بنيادة الانتاج لا إبهابان كلا سلبان  ، كيساكم الصفر فإف الإنتاج الكلي يكوف عند أعلى مستول لو

 
بداية التظليل بالأزرؽ يوجد خط يفصل  )(صفر)بقد أف الانتاج الكلي يصل ذركتو عندما يكوف الإنتاج ابغدم يساكم ؼ: كنستنتج ذلك من الرسم 
.  ، لأنو يتقاطع مع المحور الأفقي (صفر)الإنتاج ابغدم يساكم  بقد أنو في مثل ىذه ابغالة بتُ الأزرؽ كالتظليل البيج

كلو ربطنا الرسم السفلي بالرسم  ، بقد أف الانتاج الكلي يتنايد بدعدؿ متنايد كبقد فيها أف الانتاج ابغدم يتنايد(1)لو أردنا أف ننظر للعلاقة رقم 



 أبو يوسف العنزي: إعداد أخوكم: مختصر مادة الاقتصاد الجزئي ( 45)
 

 متوسط  (Average Product) ابؼقصود فيو (الذم بابػط الأبضر )كالرسم السفلي يوضح " "كالذم يوضح بابغقيقة دالة الانتاج الكلي"العلوم 
الذم بالرسم " كالإنتاج الكلي " الذم بالرسم السفلي"فإذا أردنا أف نربط بتُ الانتاج ابغدم  ، "كابؼنحتٌ الأزرؽ يعتٍ الإنتاج ابغدم"، "الإنتاج
، بقد أنو بدأ بالتنايد حتى يصل أعلى  كإذا نظرنا إفُ الانتاج ابغدم في ىذه ابغالة ، ، بقد أف الإنتاج الكلي في البداية ينيد بدعدؿ متنايد"العلوم

.   مستول لو
لاحظ عندما كصل الإنتاج الكلي أعلى مستول لو بدأ بالتناقص، كبقد أف فن : عندما يبدأ الناتج الكلي بالتناقص، يصبح الناتج الحدي سالباً / 4

أيضان بقد أنو " كابؼوضح بابػط الأزرؽ"أف إنتاج العامل ابؼضاؼ الذم ىو الإنتاج ابغدم  بقد ابؼنطقة ابؼظللة بالأزرؽ ، كالإنتاج ابغدم بالسالب
.   بالسالب، بدعتٌ أف العامل ابؼضاؼ سيؤدم إفُ تقليل الإنتاج الكلي

: العلاقة بين الناتج الحدي والناتج المتوسط 
. إذا كان الإنتاج الحدي أكبر من الإنتاج المتوسط فهذا يعني أن الإنتاج المتوسط يتزايد/ 1
  .يبدأ الناتج الحدي في التناقص قبل الناتج المتوسط/ 2
  .أو عندما يتقاطع المنحنيان ، عندما يبلغ الناتج المتوسط أقصى مستوى لو يتساوى الناتج الحدي والناتج المتوسط/ 3
  .يكون الناتج الحدي أقل من الناتج المتوسط عندما يكون الناتج المتوسط متناقصاً م 4
  : عنصر العمل/ 2

 من عناصر الأنتاج العنصر الأساسي ، وىو لجهد أو النشاط الإنساني الموجو نحو الإنتاج بصرف النظر عن كونو جسمياً أو ذىنياً اىو 
حتى مع تطور الآلات كاستحداث الأساليب الفنية ابعديدة في الإنتاج، إلاٌ أف ق ىو عنصر مهم لأنو لا بيكن أف يقوـ الإنتاج إلا بوجود ، كالرئيسية

من ابؼمكن أف كجود ؼ،  العامل مهم جدان، كلا بيكن أف يقوـ إنتاج بدكف كجود عامل يقوـ بتشغيل ىذه الآلات كعملية التنسيق بتُ ىذه الآلات
، كسواء  لأنها ىي التي تقوـ بتشغيل ىذه الآلات الأساليب التقنية جعلتنا نستخدـ عدد أقل من العماؿ لكن عملية الاستغناء عن العمالة لا بيكن

 بؽذا بقد ما يسمى بالاستثمار في العنصر البشرم ، ك، فكلابنا أساسيتُ كمهمتُ في الإنتاج كاف ىذا العامل يستخدـ جهده البدني أك جهده الذىتٍ
كىناؾ  ىذه تعتبر أساسيات كعناصر مهمة لقياـ التنمية الاقتصاديةؼ،  كاف ىذا الاستثمار في التعليم أك التدريب أك في برستُ صحة العماؿ ، سواء

  . أم رأس ابؼاؿ البشرم، كبيكن تطويره تدربهيان عن طريق التعليم كالتدريب(HUMAN CAPITAL)ما يسمى 
:  عنصر رأس المال/ 3
، متمثلان في بصيع أنواع العدد كالآلات كابؼعدات  ىو العنصر الذي ينتجو الإنسان ليساعده في العملية الإنتاجية ("Capital"رأس المال )

كلكن  كبالتافِ فكل رأس ماؿ ثركة ، فبعض الثركة يستعمل كأصل رأبظافِ كبعضها لا يستعمل ، رضغكالتسهيلات كالسلع التي يصنعها الإنساف بؽذا اؿ
فرأس ابؼاؿ ىو صنع بشرم فيقوـ الإنساف بصناعة رأس ابؼاؿ، ثم استخدامو مرة أخرل في  ، ، حيث أف الثركة أعم كأشمل ليست كل ثركة رأس ماؿ

.   عملية الإنتاج
: تقسيمات رأس المال

ىو ابؼفهوـ الأقرب عند الناس لرأس ابؼاؿ كالذم يتخذ صورة ك : (Money Capital)النقدم  : رأس المال النقدي ورأس المال الحقيقي/ 1
فيتمثل في الآلات كابؼعدات كابؼباني  أك العيتٍ (Real Capital)أما ابغقيقي  ، ، كلو صفة السيولة التامة بسلك عدد معتُ من الوحدات النقدية

رأس ابؼاؿ النقدم في أصلو لا ييستخدـ في صناعة السلعة أك إنتاجها إلاٌ إذا حيوؿ إفُ رأس  ، ككالأصوؿ ابؼختلفة، كالتي تستخدـ في العمليات الإنتاجية
". عيتٍ"ماؿ حقيقي 

إف برػوؿ رأس ابؼػاؿ النقدم إفُ رأس مػاؿ عيتٍ أك حقيقي يسهم في العملية الإنتاجية كبهعل منو  : رأس المال الإنتاجي ورأس المال الإيرادي/ 2
، كيتمين ىذا النوع عن رأس ابؼاؿ الإيرادم بأنو يتمثل في صورة أسهم كسندات مصدرة من شركات  (Productive Capital)رأس مػاؿ إنتاجي 

". عندما يشتًل برأس ابؼاؿ النقدم آلات يصبح رأس ماؿ إنتاجي" خاصة أك من الدكلة للاكتتاب العاـ
ىو بؾموع رؤكس الأمواؿ ابؼملوكة للمنشأة كالتي  (Private Capital)رأس ابؼاؿ ابػاص  :رأس المال الخاص ورأس المال المقترض/ 3

فهو الذم يعمل على استكماؿ احتياجات ابؼشركع من رؤكس الأمواؿ عن  (Borrowing Capital)أما رأس ابؼاؿ ابؼقتًض  ، بزصص للإنتاج
رأس ابؼاؿ ابػاص ىو الذم في حوزة الشركة أك ابؼؤسسة يعتٍ ملكان بؽا، أما رأس ابؼاؿ ابؼقتًض تقوـ  ، كطريق الاقتًاض سواء من الأفراد أك البنوؾ
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بالاقتًاض من البنوؾ فهنا لا يعتبر خاص كإبما ىو اقتًاض مقابل إعطاء فوااد ربوية عن ىذا القرض كىو ربوم بسبب أنها تأخذه نقدان كتعيده نقدان مع 
". الربا"زيادة كىذا ىو 

بؾموع الأمواؿ التي سابنت في تكوين ابؼشركع  (Original Capital) بيثل رأس ابؼاؿ الأصلي :رأس المال الأصلي ورأس المال المكتسب/ 4
، كيعاد استثمارىا معو  بينما بيثل رأس ابؼاؿ ابؼكتسب بؾموع الأرباح الغتَ موزعة التي تضاؼ إفُ رأس ابؼاؿ الأصلي ، في مرحلتو الأكفُ كأثناء تكوينو

". مع رأس ابؼاؿ الأصلي" أم
ىو السلع كابؼعدات كالآلات كابؼنشآت التي تعطى خدماتها على  (Fixed Capital)رأس ابؼاؿ الثابت   :رأس مال ثابت ورأس مال متداول/ 5

فهو عبارة عن السلع غتَ تامة الصنع، كالتي في طريقها إفُ  (Circulating Capital)أما رأس ابؼاؿ ابؼتداكؿ  ، مدل فتًة طويلة من النمن
لذلك تدخل قيمتو بأكملها في نفقة  ، مستمرة، كيستوفى الغرض منها بدجرد استخدامها (Flows)ابػطوات الإنتاجية النهااية كتأخذ شكل تدفقات 

. إنتاج السلعة، بخلاؼ رأس ابؼاؿ الثابت كالذم توزع قيمتو على فتًات الإنتاج ابؼختلفة
  :عنصـر التنظيـــم/ 4

ما يقوم بو فرد أو مجموعة من الأفراد للتأليف بين عناصر الإنتاج في شكل علاقة منظمة ونسب محددة ونوعية معينة، "التنظيم ىو 
.  واستخدامها كمدخلات في العملية الإنتاجية لمخرجات معينة، ويتحملوا في سبيل ذلك مخاطر الإنتاج

دكر ابؼنظم يظهر في عمل منيج من  ، ك كىو من يكوف سببان من أسباب النجاح أك الإخفاؽ للمنشأةالمنظم ىو من يتحمل مخاطر الإنتاج"و
  .عناصر الإنتاج بأقل تكلفة بفكنة لنيادة أرباح ابؼنشأة

ىي تكاليف عناصر الإنتاج التي سابنت في الإنتاج، فكل عنصر إنتاجي لابد أف يكوف لو مينانية أك دخلان، فمثلان الأيدم العاملة  : تكاليف الإنتاج
، كابؼنظم بوتاج إفُ حصة من الربح أك ماؿ يدفع لتأجتَ بعض ابؼعدات "مالية"برتاج إفُ ركاتب، كرأس ابؼاؿ إذا كاف مقتًضان بوتاج إفُ فوااد ربوية 

...  افٍ
عرفة الاستخداـ الأمثل فَابؼنشأة تهتم بدراسة تكاليفها كتقارنها بإيراداتها للتعرؼ على مركنىا ابؼافِ من حيث الأرباح كابػساار، ك : المنشأة والإنتاج

، أك إنتاج كمية معينة من الإنتاج بأقل قدر من "ىذا ابؽدؼ الأكؿ"لعناصر الإنتاج كالذم بوقق أكبر إنتاج بفكن عند مستول معتُ من التكاليف 
كبذلك تعتبر مقارنة التكاليف بالإيرادات من أىم ابؼؤشرات التي يهتدم بها ابؼشركع كىو بصدد ابزاذ قراراتو ابؼتعلقة ". ىذا ابؽدؼ الثاني" التكاليف

. بعرض كميات معينة من السلعة عند سعر معتُ أك التوسع في نشاطو الإنتاجي أك تصفيتو، كغتَ ذلك من القرارات ابؼتعلقة بالإنتاج
". مسألة المقارنة بين التكاليف والإيرادات ىو ما نسميو بالربح الاقتصادي"
 (التكاليف الاقتصادية للمشروع" - ثمن المبيعات"الإيراد الكلي = الربح الاقتصادي )

  :مقارنة بين بعض أنواع التكاليف
ىو فتًة زمنية تكوف من القصر بحيث لا يتمكن ابؼشركع خلابؽا من تغيتَ بعض عناصر الإنتاج  " Short Term":  تكاليف الأجل القصير/ 1

  : كلذلك فإف تكاليف الإنتاج في ابؼدل القصتَ تنقسم إفُ ، (الأرض، كابؼباني، كالتجهينات الفنية الضخمة)ابؼستخدمة 
.  ىي التي يظل مبلغها الكلي ثابتان عند مستواه في الأجل القصتَ بغض النظر عن حجم الإنتاج :(Fixed)تكاليف ثابتة / أ

. ىي التي يتغتَ مبلغها الكلي مع كل تغتَ في حجم الإنتاج : (Variable)تكاليف متغتَة / ب
.  لأننا قلنا الإنتاج في الأجل القصتَ يكوف على الأقل عنصر ثابت كعناصر متغتَة مرتبط بالإنتاجكىو 

يكوف ابػيار أماـ ابؼنشأة مفتوحان في اختيار عنػاصر الإنتاج كلذلك تكوف بصيع عنػاصر الإنتاج متغتَة، كبالتافِ يستطيع  : تكاليف الأجل الطويل/ 2
. كبؽذا نقوؿ بأنو لا توجد في تكاليف الأجل الطويل عناصر ثابتة بل بصيعها متغتَة ، ابؼنظم أف بىتار ابؼنيج الأنسب من عناصر الإنتاج

كىي التي يعوؿ  ، كىي تكلفة الاستخدامات البديلة لعناصر الإنتاج ابؼستخدمة في ابؼشركع (Opportunity Cost) : تكلفة الفرصة البديلة/3
. فعندما نريد قياس تكلفة أم مشركع لابد أف نأخذ تكلفة الفرصة البديلة ، عليها الاقتصاديوف كثتَان 

. كالتكاليف الضمنية (الصربوة)التكاليف النقدية / 4
لدينا مشركع كابؼالك للمشركع ىو الذم يعمل مديران ككذلك ابؼالك للمشركع  : مثــال للتفريق بين مصطلح التكلفة المحاسبية والتكلفة الاقتصادية

فلو أردنا أف ". ابؼوظفتُ"جور عنصر العملأكبالنسبة للتكاليف ىي  ، ، ككذلك يستخدـ رأس مالو يستخدـ مبتٌ ابؼقر الذم ىو في الأصل ملكان لو
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المحاسبي يقوؿ ماداـ ىذا ابؼقر ملكان بؼدير ابؼشركع، إذان لا نعطيو على ذلك )نسأؿ كم ىي تكلفة ابؼشركع؟ بقد أف المحاسبي بىتلف عن الاقتصادم 
إذاً في  ، 0=إذا فستكوف تكلفة رأس ابؼاؿ   كماداـ أيضان موظفان رأس مالو ،"مرتبان "داـ ىذا ابؼالك أيضان يعمل كمدير إذان لا نعطيو أجران اكـ ، إبهاران 

. وىي التي يدفعها صاحب المشروع لمن ساعده في العملية الإنتاجية التكلفة المحاسبية نجد أنها تهتم فقط بالتكلفة الصريحة
نقوؿ بؽذا ابؼدير للمشركع ماداـ يعمل بابؼشركع فنعطيو أفضل راتب كاف سيتقاضاه لو عمل كمدير ؼ" التكلفة الاقتصادية"أما بالنسبة للاقتصادم 

ابؼقر لو أردنا أف نؤجره على شركة أخرل كمقر للمشركع كم سيكوف أفضل إبهار  ، ك"راتب"، كنسجلو من التكاليف  بؼشركع مشابو في شركة أخرل
إذاً  ، "عوااد"كيسجلها لو  رأس ابؼاؿ لو أقرضو أك أكدعو في بنك فكم أفضل فاادة سيجدىا ، ك"إبهار"سيحصل عليو كنسجلو ضمن التكاليف 

تنبتٍ على ما يسمى بالتكلفة ، فهي  "التي ىي تكاليف العمال"التكاليف الاقتصادية كبيرة، وىي تشمل التكاليف الضمنية والتكاليف الصريحة 
  ."أم إعطاء كل عنصر ساىم في العملية الإنتاجية أفضل عااد بديل"البديلة 

، كىنا من البديهي القوؿ بأف الأرباح المحاسبية تكوف أكبر  كبؽذا عندما نريد حساب الأرباح بقد أف ىناؾ فرؽ بتُ الربح الاقتصادم كالربح المحاسبي
 .(التكاليف الكلية - الإيراد الكلي = عوااد الأرباح )لأف التكلفة الاقتصادية أكبر من التكلفة المحاسبية ك من الأرباح الاقتصادية

. كلو أردنا أف نوضح من خلاؿ الرسم أدناه

 
، كالمحور الأفقي بيثل  يعتٍ التكلفة كالتكاليف عادة تقاس بالرياؿ أك بالدكلار أك بأم عملة أخرل (Cost)على المحور الرأسي مصطلح 

كمن الشكل نرل أنو من ابؼهم تسمية المحاكر في الاقتصاد فلا معتٌ للمحاكر من دكف تسميتها، كبكن سابقان ذكرنا ثلاث  ، (Quantity)الكمية
  .(التكلفة الكلية، التكلفة الثابتة، التكلفة ابؼتغتَة)مصطلحات كىي 

 Total)نبدأ بالتكلفة الثابتة كطريقة ربظها كما نلاحظ في الشكل موضحة باللوف الأبضر كىو مستقيم موازم للمحور الأفقي، كأطلقنا عليها أسم ؼ
Fixed Cost")TFC  " أك"FC " ،لأف التكاليف الثابتة لا تتغتَ  فهذه التكلفة الثابتة ربظناىا على شكل خط مستقيم كموازم للمحور الأفقي

، كفي نفس الوقت لو  كيعتٍ ذلك حتى لو فَ يبدأ الإنتاج ككانت ىناؾ خطة ثابتة للتكاليف سوؼ تدفع ىذه التكاليف ، مهما تغتَ حجم الإنتاج
.  جدان لكانت التكاليف ابؼدفوعة ثابتة بدكف تتغتَان حجم الإنتاج كبتَكاف 

 Total"كتعتٍ التكلفة الكػلية ابؼتغتَة " TVC"التكلفة ابؼتغتَة كابؼوضحة في الشكل بابؼنحتٌ الأسود ابؼنطلق من نقطة الأصل كابؼرموز لو بػ
Variable Cost "فنلاحظ أنو بدأ من  ، كىذه من خصااص التكاليف ابؼتغتَة تنايدىا مع تنايد حجم الإنتاج ، نلاحظ أنو يتنايد مع تنايد الإنتاج

كنستطيع القوؿ بأف التكاليف ابؼتغتَة تنيد بدعدؿ ، لأنو إذا فَ يكن ىناؾ إنتاج فَ تكن ىناؾ تكاليف متغتَة ثم بعد ذلك يتنايد " الصفر"نقطة الأصل
إذان نلاحظ الربط الكبتَ بتُ دكاؿ الإنتاج كدكاؿ التكاليف، فإذا  ، ، ثم بعد ذلك تتنايد بدعدؿ متنايد بسبب تناقص الغلة متناقص بسبب تنايد الغلة

كانت دالة الإنتاج تنيد بدعدؿ متنايد بقد أف دالة التكاليف ابؼتغتَة تنيد بدعدؿ متناقص، كإذا كانت دالة الإنتاج تنيد بدعدؿ متناقص بقد دالة 
. التكاليف تنيد بدعدؿ متنايد

، ثم نربظو، كلذلك بقدىا لا تبدأ  كىي ناتج بصع التكاليف ابؼتغتَة كالتكاليف الثابتة. كىي ذلك ابؼنحتٌ ابؼرسوـ باللوف الأزرؽ (TC)التكلفة الكلية 
ثم بعد ذلك تتنايد في  (1000)بقد أنها تبدأ من  (1000)من نقطة الصفر كإبما تبدأ من مقدار التكاليف الثابتة، فإذا كاف مقدار التكاليف الثابتة 

.  البداية كما ىو في التكاليف الكلية ابؼتغتَة تنيد بدعدؿ متناقص ثم بعد ذلك تنيد بدعدؿ متنايد لنفس السبب السابق تنايد كتناقص الغلة
فيجب أف تتساكل مع مقدار " Fixed Cost"لو لاحظنا الفرؽ بتُ التكاليف الكلية كالتكاليف الكػلية ابؼتغتَة بابؼسافة الرأسية، كابؼسماة بػ
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عند أم نقطة كمن ىنا نستطيع  (1000)فابؼسافة الرأسية لابد أف تكوف بدقدار  (1000)فإذا كانت التكاليف الثابتة تساكم  ، التكاليف الثابتة
كىذه الدكاؿ تكوف لتكاليف الأجل القصتَ لأنو يكوف  ، القوؿ بأف ابؼسافة الرأسية ثابتة عند أم نقطة بتُ التكاليف الكلية كالتكاليف الكلية ابؼتغتَة

. لأف الأجل الطويل لا توجد فيو تكاليف ثابتة "الأجل القصتَ"كمتى ما تواجدت التكاليف الثابتة نعلم أننا في ابؼدل ، عندنا تكاليف ثابتة
: تكاليف الإنتاج في المدى القصير

كبذلك تنقسم التكاليف  ، ىي إبصافِ التكاليف التي يتحملها ابؼشركع سواء كانت ثابتة أك متغتَة لإنتاج كمية معينة من السلعة: التكاليف الكلية
  : الكلية إفُ تكاليف كلية ثابتة كتكاليف كلية متغتَة كما يلي

TC = FC + TVC 
 (التكاليف الكلية ابؼتغتَة+ التكاليف الثابتة = التكاليف الكلية )أم 

  : أم أف، ىي عبارة عن ما يتحملو ابؼشركع من تكاليف لإنتاج الوحدة الواحدة من السلعة: التكاليف ابؼتوسطة
. عدد الوحدات ابؼنتجة÷ التكاليف الكلية  = التكاليف ابؼتوسطة الكلية 
. عدد الوحدات ابؼنتجة÷ التكاليف الكلية الثابتة = التكاليف ابؼتوسطة الثابتة 
. عدد الوحدات ابؼنتجة÷ التكاليف الكلية ابؼتغتَة = التكاليف ابؼتوسطة ابؼتغتَة 

متوسط التكلفة ابؼتغتَة + متوسط التكلفة الثابتة = متوسط التكلفة الكلية 
 ATC = AVC + AFC، التكاليف ابؼتوسطة الثابتة + التكاليف ابؼتوسطة ابؼتغتَة = بصافِ التكاليف ابؼتوسطة إ

أك ىي  ، ، كىي مقدار التغتَ في التكاليف الكلية نتيجة لتغتَ الإنتاج بدقدار كحػدة كاحػدة ىي مصطلح مهم جدان  (MC ): التكاليف ابغدية
.  التكاليف التي يتحملها ابؼشركع عند إنتاج كحدة إضافية كاحدة من الإنتاج

 Total Cost ∆              :  كالتافِ كىي رياضيان 

        ∆    Q                                                                
 .التغتَ في الوحدات ابؼنتجة ÷ التغتَ في حجم التكاليف = كمعتٌ القانوف التكاليف ابغدية "التغتَمعناىا دلتا "

. ، لأف ميل دالة التكاليف الكلية ىو نفس ميل دالة التكاليف الكلية ابؼتغتَة أم ميل دالة التكاليف الكلية أك ميل دالة التكاليف الكلية ابؼتغتَة
مقدار ثابت )بالنسبة للتكاليف الثابتة فهي ثابتة حتى لو تغتَ حجم الإنتاج، بعكس متوسط التكاليف الثابتة فهو غتَ ثابت، كذلك لأننا نقسم ك
فإذا كاف البسط ثابتان كابؼقاـ متغتَ أك متنايد فهذا يعتٍ أف متوسط التكلفة الثابتة يتناقص بتنايد  ("الوحدات ابؼنتجة"مقدار متغتَ ÷ " التكاليف الثابتة"

 ."كىي نقطة مهمة"حجم الإنتاج 
كما أف متوسط التكلفة الثابتة يتناقص مع تنايد ، (متوسط التكلفة ابؼتغتَة+ متوسط التكلفة الثابتة = متوسط التكلفة الكلية )كبناءان على ىذا فإف 

 ، كبهذا حاصل القسمة سيكوف عدد متناقص ، لأف البسط يعتبر ذك قيمة موجبة كابؼقاـ قيمة متنايدة(الصفر)صل إفُ محجم الإنتاج كلا بيكن أف 
. كىذا يعتٍ أف متوسط التكلفة الثابتة يتناقص باستمرار مع تنايد حجم الإنتاج

كبناءان على ذلك بقد أف ىناؾ  (الإنتاج ابغدم÷ الأجر = التكلفة ابغدية )التكلفة ابغدية بيكن ربطو بدالة الإنتاج كىي الناتج ابغدم فنجد أف ك
ففي حالة تنايد الإنتاج ابغدم أك ما نسميو تنايد الغلة بقد أف التكلفة ابغدية تتناقص، بينما في  ، ارتباط كثيق بتُ الإنتاج ابغدم كالتكلفة ابغدية

عندما يصل الإنتاج ابغدم إفُ أعلى ك،  ابؼقابل في حالة تناقص الإنتاجية ابغدية يعتٍ سرياف قانوف تناقص الغلة، فهذا يعتٍ أف التكلفة ابغدية تتنايد
  .، بقد أف التكلفة ابغدية تكوف عند أدنى مستول بؽا مستول لو
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  : ثم ربظنا أربع منحنيات (quantity)المحور الأفقي يقيس الكمية ، ك( costs)على المحور الرأسي كضعنا التكاليف 
ككما تلاحظ تبدأ مرتفعو كثتَان ثم تتناقص مع تنايد حجم  (AFC)ابؼنحتٌ الأكؿ السفلي باللوف الأسود كالذم نسميو متوسط التكاليف الثابتة 

  .، كىذه خاصية متوسط التكلفة الثابتة الإنتاج
(. AVC)ثم بعد ذلك يوجد لدينا متوسط التكلفة ابؼتغتَة كما ىو ابؼنحتٌ باللوف الأخضر، ىذا نسميو متوسط التكلفة ابؼتغتَة 

، فابؼسافة الرأسية (متوسط التكلفة الثابتة+ متوسط التكلفة ابؼتغتَة )بعد ذلك ابؼنحتٌ باللوف الأزرؽ، كنسميو متوسط التكلفة الكلية كىو يشتمل على 
لأف متوسط التكلفة الثابتة كبتَ، ثم يبدأ  كبؽذا مع بداية الإنتاج ابؼسافة كبتَة بتُ ابؼنحتٌ الأزرؽ كابؼنحتٌ الأخضر ،  متوسط التكلفة الثابتة ىيبينهما

. الفرؽ بينهما بالتناقص تدربهيان، لأف متوسط التكلفة الثابتة يتناقص تدربهيان مع تنايد حجم الإنتاج
 ىذا ىو التكلفة ابغدية، ككما تلاحظ أنو بدأ بالتناقص حتى كصل أقل مستول لو، كىذا ما بظيناه MCابؼنحتٌ الذم باللوف الأبضر كرمننا لو بالرمن ك

.  حالة تنايد الغلة، ثم بعد ذلك بدأ بالتنايد باستمرار كىذا ما بظيناه تناقص الغلة
  :علاقة بين التكلفة الحدية والتكلفة المتوسطة الكليةال
.   ىو أن التكلفة الحدية يقطع متوسط التكلفة المتغيرة وكذلك متوسط التكلفة الكلية عند أدني مستوى لهما/ 1
  .نلاحظ أن التكلفة الحدية أقل من متوسط التكلفة المتغيرة إذا كان متوسط التكلفة المتغيرة متناقص/ 2

، بقد انو عندما كاف متوسط التكلفة الكلية يتناقص بقد أف التكلفة  كنفس الكلاـ يقاؿ من خلاؿ العلاقة بتُ متوسط التكلفة الكلية كالتكلفة ابغدية
.   ابغدية أقل منو

  .، أم لابد أف تكوف أعلى منها في الرسم إذا كان متوسط التكلفة المتغيرة متزايد فلابد أن تكون التكلفة الحدية اكبر من المتوسط/ 3
. كنفس الكلاـ يقاؿ حوؿ التكلفة ابغدية كمتوسط التكلفة الكلية، فعندما صار متوسط التكلفة الكلية متنايد بقد أف التكلفة ابغدية أعلى منها

، كىذا يعتٍ أف التكلفة  ، فلاحظنا في دالة التكاليف الكلية أنها بدأت تتنايد كلكن بدعدؿ متناقص العلاقة بتُ التكلفة الكلية كالتكلفة ابغديةككذلك 
.  ثم بعد ذلك لاحظنا أف التكلفة الكلية بعد ذلك بدأت تتنايد بدعدؿ متنايد كىذا راجعه إفُ أف التكلفة ابغدية متنايدة ، ابغدية متناقصة

:  كيف بكسب مثلان التكلفة الكلية الثابتة. بعد ذلك ننتقل إفُ جدكؿ، لعلنا نوضح بعض القيم

 
، التكلفة الكلية ابؼتغتَة ىو "كىذا طبعان بهب أف تكوف معطاة"ثم العمود الثاني التكلفة الكلية الثابتة، ". كىي معطاة" العمود الأكؿ بيثل كمية الإنتاج 

، ثم بعد ذلك العمود الرابع إبصافِ التكلفة الكلية، ثم (بيكن استنتاجو )العمود الثالث كبقد أنو معطى في بعض الأحياف كفي بعض الأحياف غتَ معطى 
. عملية التكلفة ابؼتوسطة الثابتة ثم التكلفة ابؼتوسطة ابؼتغتَة، فإبصافِ التكلفة ابؼتوسطة الكلية، ثم التكلفة ابغدية

 التكلفة من الإنتاج بقد( كحدتتُ)فعند ، فلو جبنا للجدكؿ  التكلفة الكلية الثابتة لا تتغتَ مهما تغتَ حجم الإنتاج : مقدار التكلفة الكلية الثابتة
.   افٍ....ك (4)ك  (3)ك  (2)كعند  (1)عند صفر في الإنتاج كعند  (14)إذان ىي لا تتغتَ ستكوف  (14)الثابتة 

بقد انو ليس ىناؾ أم تكاليف متغتَة، إبصافِ التكاليف الكلية عند مستول الإنتاج " طبعان عندما يكوف الإنتاج يساكم صفر"التكلفة الكلية ابؼتغتَة 
".  لأف ما عندنا إلا تكاليف ثابتة فقط" (14)صفر بقد أف إبصافِ التكلفة الكلية يساكم 

التكلفة = إبصافِ التكلفة الكلية )، إذان (2)، كالتكلفة الكلية ابؼتغتَة معطاة من السؤاؿ (14) التكاليف الكلية الثابتة :ننتقل إفُ مستول إنتاج كاحد 
نقسمها على عدد ك( 14)نأخذ التكلفة الثابتة ابػامس العمود "التكلفة ابؼتوسطة الثابتة ، ( 16=14+ 2يعتٍ  ) (التكلفة الكلية ابؼتغتَة+ الثابتة 
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، إبصافِ التكلفة  ،  (2)تساكم ك( 1) عدد الوحدات ÷( 2)التكلفة ابؼتوسطة ابؼتغتَة التكلفة الكلية ابؼتغتَة ، ( 14= 1 ÷ 14 )الوحدات، يعتٍ 
إبصافِ  (22= 8+14)،  (8)، التكلفة الكلية ابؼتغتَة (14) التكلفة الكلية الثابتة : كحدتتُإفُ عندما ينيد الإنتاج  ، ك(16 = 2+14)ابؼتوسطة ىػو 

 = كالتكلفة ابؼتوسطة ابؼتغتَة  ، (7 = 2÷ 14)تصبح  (2)عدد الوحدات  ÷ (14) التكلفة الثابتة= ، التكلفة ابؼتوسطة الثابتة  التكاليف الكلية
قيمة التكلفة  ، (12=7+4)إذان  ، إبصافِ التكاليف ابؼتوسطة بقمع الاثنتُ معان  4=2÷8( 2 )كحدات ابؼنتجةاؿعدد  ÷ (8)ة التكلفة الكلية ابؼتغتَ

فعند الانتقاؿ من كاحد إفُ اثنتُ بقد أف التكاليف ابؼتغتَة  (التغتَ في عدد الوحدات÷ مقدار التغتَ في التكاليف الكلية = التكلفة ابغدية )ابغدية، 
نقسمها على التغتَ في عدد الوحدات، عدد الوحػدات  (6)، ك(6= 2- 8= مقدار التغتَ في التكاليف الكلية ابؼتغتَة )، إذان (8)إفُ  (2)تغتَت من 

 .كىكذا باقي ابعدكؿ  . (6=التكلفة ابغدية)، إذان (6= 1 ÷ 6)، إذان (1=2-1)
:   تكاليف الإنتاج في الأجل الطويل

نتج في ىذه ابغالة مشكلة القرارات ابػاصة بتحديد كمية الإنتاج فقط كإبما أيضان ابغجم الأمثل  بصيع عناصر الإنتاج ىنا تصبح متغتَة
ي
، لا يواجو ابؼ

.  فابغجم الأمثل للمشركع يعتبر مهم في الأجل الطويل ، للمشركع
 إف الأجل الطويل ما ىو إلا بؾموعة من الآجاؿ القصتَة ابؼتعاقبة التي بيكن للمشركع أف ينتقل من أحدىا إفُ :التكلفة المتوسطة في الأجل الطويل

كمنحتٌ التكلفة ابؼتوسطة في الأجل الطويل ىو عبارة عن  ، ، أك بعبارة أخرل تغيتَ الطاقة الإنتاجية الآخر، عن طريق تغيتَه لعناصر الإنتاج الثابتة فيو
فمنحتٌ التكلفة ابؼتوسطة في ابؼدل الطويل عبارة عن ابؼنحتٌ الغلافي  ، بؿصلة منحنيات التكاليف ابؼتوسطة قصتَة الأجل بأحجامها ابؼختلفة

. للمنحنيات السابقة
من خصااص الأجل الطويل، في الأجل القصتَ عندنا تنايد الغلة كتناقص الغلة، كقلنا ىناؾ سبب في  : (Return to scale)غلة الحجم 

بيكن النظر إفُ غلة ابغجم من خلاؿ  ، كأما في الأجل الطويل  فالذم يوجد لدينا ىو غلة ابغجم. تناقص الغلة كتنايد الغلة كىو كجود عناصر ثابتة
بكل تأكيد ؼ" كلنقل عشرة بابؼااة"، فمثلان لو قمنا بنيادة بصيع  عناصر الإنتاج بنسبة بؿددة  النظر إفُ العلاقة بتُ عناصر الإنتاج كحجم الإنتاج

: ىنا لا بىلو الأمر من أحدل ثلاث حالات ، كر نسبة النيادة في الإنتاجاىو مقد الذم يهمنا ، كالإنتاج سوؼ ينيد
لو ضاعفنا بصيع عناصر ك% " 10يعتٍ " كىو أف ينيد الإنتاج بنفس نسبة النيادة في عناصر الإنتاج  : نسميها ثبات غلة الحجم: الحالة الأولى

.  ينيد الإنتاج بدقدار الضعف الإنتاج
تنايد غلة ابغجم، يعتٍ أف حجم الإنتاج سينيد ؼ% ( 10) قمنا بنيادة بصيع عناصر الإنتاج بنسبة لو : نسميها تزايد غلة الحجم: الحالة الثانية

.  ىذه ابغالة نسميها تنايد غلة ابغجم. كلو ضاعفنا عناصر الإنتاج بكصل على إنتاج أكثر من الضعف ، بنسبة اكبر من العشرة بابؼااة
لو ضاعفنا  ، ؼ، فإف الإنتاج سينيد بنسبة اقل من العشرة بابؼااة قمنا بنيادة عناصر الإنتاج بدقدار عشرة بابؼااةلو  : تناقص غلة الحجم: الحالة الثالثة

ىنا نقوؿ عندنا تناقص غلة  ، ؼكحدة (15)كحدات فقمنا بدضاعفة عناصر الإنتاج فناد الإنتاج إفُ  (10)عناصر الإنتاج كاف الإنتاج في الأصل ىو 
  .ابغجم، لأف الإنتاج زاد بنسبة أقل من الضعف

في كل الحالات الثلاث الإنتاج يتزايد نتيجة لزيادة عناصر الإنتاج، لكن سؤالنا ما مقدار الزيادة في الإنتاج؟  و
: لو أردنا أف بمثل غلة ابغجم من خلاؿ الرسم 

 
كالمحور الأفقي يعتٍ الإنتاج  ،  التكاليفUnit Costs))الشكل بيثل متوسط التكاليف، المحور الرأسي يعبر عن القيمة أك نقوؿ متوسط  

Output )) ، فالمحور الرأسي يقيس التكلفة ابؼتوسطة، كالمحور الأفقي يقيس الإنتاج   .
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، لأنو لا  ، ككما قلنا في الأجل الطويل ليس عندنا إلاٌ متوسط كاحد متوسط التكاليف طويل الأجل (Long-run ATC)بقد ىذا الشكل بيثل 
يوجد تكاليف ثابتة، كبالتافِ متوسط التكاليف الكلية ىي نفسها متوسط التكاليف ابؼتغتَة، نلاحظ في البداية أف متوسط التكاليف طويل الأجل 

الذم يتناقص فيو متوسط التكلفة "يعتٍ تنايد غلة ابغجم، ىذا ابعنء الأصفر الغامق  (Economies of scale)يتناقص، ىذا التناقص نسميو 
ثبات غلة  "يعتٍ  (Constant returns of scale)نسميو " الأصفر الفاتح"ابعنء الذم في الوسط  ، كىذا بيثل تنايد غلة ابغجم" الكلية
يعتٍ  (Diseconomies of scale)لوف الأزرؽ ؿابعنء الأختَ باك،  سوؼ ينيد بنفس النسبة النتيجة أف الإنتاج إذا زكدنا التكاليف" ابغجم

. تناقص غلة ابغجم
:   إيرادات الإنتاج

وىناك ثلاثة مقاييس  ، (Revenues)ىي المبالغ التي  يحصل عليها المشروع نتيجة بيع منتجاتو في السوق ىي ما يعرف بالإيرادات 
:  للإيرادات كما في حالة التكاليف، وىي

كبذلك  ،  ىو إبصافِ ابؼبال  التي بوصل عليها ابؼشركع نتيجة لبيعو عدد معتُ من الوحدات ابؼنتجة:(Total Revenues) الإيراد الكلي/ 1
فإذا كنت تبيع عشر كحدات ككاف بشنها بطسة يكوف ، (  P = TRالسعر × Qالكمية ):   كيساكم (TR)الإيراد الكلي نرمن لو بالرمن 

.  ، ىذا نسميو الإيراد الكلي(50=5×10)
 (عدد الوحدات ابؼنتجة÷ الإيرادات الكلية ) ىو نصيب الوحدة المنتجة من الإيرادات: (Average Revenues)الإيراد المتوسط / 2
، نقسم  (5) ككاف عدد الوحدات ىو (50)فإذا كاف الإيراد الكلي ىو  (Q ÷ TR = AR: ) (AR)الإيراد ابؼتوسط نرمن لو بالرمن ك
إذان  (السعر= الكمية مرة أخرل ÷ الكمية × السعر )عوضنا عن الإيراد ابؼتوسط بدا يساكيو كىو  ، كىذا ىو الثمن أك السعر ( ريال10=5÷50)
.  (السعر= الإيراد ابؼتوسط داامان )

 
  : ىو مقدار التغتَ في الإيراد الكلي نتيجة لتغتَ الإنتاج بدقدار كحدة كاحدة: (Marginal revenues )الإيراد الحدي/ 3

 
كالإرباح  ، ككما ذكرنا مسبقان أف ابؼنتج يقارف بتُ إيراداتو كتكاليفو للتعرؼ على كضعو ابؼافِ، كتقدير حجم الأرباح التي بهنيها من الإنتاج

(Profits) :(التكاليف الكلية- الإيراد الكلي = الأرباح ) : ىي عبارة عن الفرؽ بتُ الإيرادات الكلية كالتكاليف = ( TC - TR).  
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؟  كيف برصل على الإيراد ابغدم كالإيراد الكلي كالتكاليف؟ ثم ابؼقارنة بتُ الربح كابػسارة:  الآتي عندنا الآف ابعدكؿ

 
، التكاليف الكلية كيف صارت بطستُ؟ ىذا (صفر= الإنتاج )، ك(50=التكاليف الكلية )ك (40=بشن الوحدة )لو أخذنا الكمية ابؼنتجة بقد عندنا 

،  (38= بشن الوحدة )لو أنتجنا كحدة كاحدة، . (50= تكاليف ثابتة )معناه أف ىناؾ 
الإيراد الكلي عندما يكوف  - (38)= الإيراد ابغدم {، الإيراد ابغدم ثم الإيراد ابؼتوسط، (38 = 38× 1= الثمن × الكمية = الإيراد الكلي)

،  (38) كبالتافِ سيكوف الإيراد ابغدم يساكم } 38=0-38=الإنتاج صفر 
. }(38 )=( 1)التغتَ في الكمية ÷  (38)التغتَ في الإيراد الكلي {لأف 

(.  38)، لأف الإيراد ابؼتوسط ىو نفسو الثمن، كالثمن ىو (38= الكمية ÷ الإيراد الكلي = الإيراد ابؼتوسط )
(. 6= التكاليف ابؼتغتَة )ك (50=التكاليف الثابتة )، يعتٍ أف (56)، ماذا يعتٍ (56)ثم التكاليف الكلية 

لكن كم مقدار ابػسارة؟ ابػسارة ىي الفرؽ . بكل تأكيد ىناؾ خسارة. (38)كالإيراد الكلي  (56)فهل ىناؾ ربح أك خسارة؟ طبعان التكاليف الكلية 
.  ( ريال خسارة18 = 38 – 56)بتُ القيمتتُ كتساكم 

الإيراد ابغدم . ىذا الإيراد الكلي (72 = 36 × 2)، كم الإيراد الكلي؟ الإيراد الكلي نضرب (36)كم الثمن؟ الثمن :لو انتقلنا إفُ الإنتاج كحدتتُ
، إذا (التغتَ في الكمية ىو كاحد÷ التغتَ في الإيراد الكلي = الإيراد ابغػدم )إذان مرة أخرل . (34= 38- 72)ىو التغتَ في الإيراد الكلي الذم ىو 

الإيراد ابؼتوسط ىو نفسو الثمن )ك (34= الإيراد ابغدم عند الوحدة الثانية )إذان نكتب  (34 =38- 72)لدينا فقط ىو التغتَ في الإيراد الكلي قلنا 
، فإذا أردنا أف نوجد الربح أك ابػسارة، (16 التكاليف الثابتة تكوف التكاليف ابؼتغتَة 50)، إذا أخذنا منها (66= التكاليف الكلية )إذان ىنا . (38= 
. ( ريال ربح6 =66- 72. )إذان عندنا ربح (66= التكاليف الكلية )ك (72= الإيراد الكلي  )

ىذا ىو الإيراد  (102 = 34×3)كم الإيراد الكلي؟ الإيراد الكلي نضرب . (34= بشن الوحدة )ثم ننتقل إفُ الوحدة الثالثة، كم بشن الوحدة ؟ 
( 102= الإيراد الكلي)، ىل يوجد ربح ؟ طبعان يوجد ربح، لأف (80=التكاليف )، (30 =72 - 102= الإيراد ابغدم )أما بالنسبة . الكلي

. ( ريال ربح22 = 80- 102)إذان  (80=التكاليف الكلية )ك
أيضان يوجد . (98=التكاليف ) الذم ىو الإيراد الكلي إذا أردنا أف نقارنو بالتكاليف، ك (128 = 32 × 4)الوحدة الرابعة بنفس الطريقة نضرب 

. كبنفس الطريقة تستكمل ابعدكؿ. ( ريال30=ربح )
: سوق المنافسة الكاملة

عندما تكلمنا عن ىيكل السوؽ، قلنا أف السوؽ يكوف فيو تفاكت كبتَ بتُ ما يسمى بسوؽ ابؼنافسة الكاملة كبتُ ما يسمى بالاحتكار التاـ أك 
  .ىذين طرفتُ نقيضتُك،  الإحتكار ابؼطلق

 :خصائص المنافسة الكـاملة : أولاً 
أشرنا عن خصااصها عندما تكلمنا عن ىيكل السوؽ، كأشرنا إفُ نقطة رايسية أف ابؼعوؿ عليو في برديد نوع السوؽ ىو مدل مقدرة ابؼنشأة في ك

فقلنا إذا كاف لا يوجد بؽا أم تأثتَ في السعر بحكم أنها منشأة صغتَة في ظل عدد كبتَ من ابؼنشآت، ىنا إذا كانت لا تستطيع  ، التأثتَ في السعر
ففي ابؼنافسة الكاملة ابؼنشأة لوحدىا لا  ، ابؼنافسة في السعر نقوؿ أنها منافسة كاملة كتنداد درجة الإحتكار مع ازدياد مقدرة ابؼنشأة في التأثتَ في السعر

 :  ، كأىم ابػصااص ىي تستطيع التأثتَ في السعر كبؽذا نسميها منشأة متلقية للسعر أك آخذة لو
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  .ليس ىناؾ أم جهالة لا بابؼنتج كلا بالسعرك (البااعتُ كابؼشتًين)توافر ابؼعلومات الكاملة بعميع الأطراؼ، / 1
كابؼنشآت تكوف صغتَة إفُ درجة أف ليس بؽا أم مقدرة  ، بحيث لا تكوف ابؼنشأة لوحدىا بؽا أم قدرة في تأثتَ السعر كجود عدد كبتَ من ابؼنشآت/ 2

.  تأثتَية في السعر السااد في السوؽ
.  ، يعتٍ بصيع ابؼنشآت تبيع سلعة متجانسة لا يرل ابؼستهلك أم فرؽ بتُ منتجات ىذه الشركات أك ابؼنشآت بذانس السلعة/ 3
 .حرية الدخوؿ كابػركج أم ليس ىناؾ أم قيود، لا قيود تشريعية كلا قيود من طبيعة السوؽ نفسها  خاصية الأجل الطويل/ 4

 :توازن المنتج في ظل سوق المنافسة التامة : ثانيا
: في الأجل القصير  (المشروع  )توازن المنتج : أولا

كالنتااج التي سوؼ تيولٌد من شأنها سيادة بشن كاحد في السوؽ، يعتٍ بصيع ابؼنشآت تبيع عند بشن كاحد كلذلك فإف ابؼنافسة الكاملة ، خصااص عرفنا 
كل منشأة ، الذم يواجو منشأة تعمل في ظل ابؼنافسة التامة ىو عبارة عن خط مستقيم يوازم المحور الأفقي" كىذه نقطة مهمة جدان "منحتٌ الطلب 

تواجو منحتٌ الطلب يكوف على شكل خط مستقيم موازم للمحور الأفقي، كيكوف تقاطعو مع المحور الأفقي عند نقطة كىي السعر الذم يتحدد من 
فعندما  ، ، من خلاؿ توازف السوؽ الذم ىو العرض كالطلب الذم سبق دراستو خلاؿ توازف السوؽ، لأف ابؼنشاة ستكوف متلقية للسعر آخذة للسعر

، كالكمية  يلتقي العرض مع الطلب يتحدد كمية توازنية كسعر توازني، ىذا السعر التوازني تأخذه كل منشأة في ابؼنافسة الكاملة كتبيعو عندما تشاء
، أما الواحدة على إنفراد تأخذ السعر كتعرض ما  ىي إبصافِ ما تعرضو ىذه ابؼنشآت ككل التوازنية التي سبق دراستها عندما بردثنا عن توازف السوؽ

إذان منحتٌ الطلب الذم يواجو ابؼنشأة التي تعمل في  ، ، لأنها أصلان مهما عرضت فلن تستطيع التأثتَ في السعر لأف حجم ىذه ابؼنشاة صغتَ تشاء
كلها  (منحتٌ الطلب ، أك منحتٌ الإيراد ابغدم ، أك منحتٌ السعر)ضوء ابؼنافسة الكاملة ىو على شكل خط مستقيم يوازم المحور الأفقي كنسميو 

.  تسميات متطابقة
ىذا ابؼقدار الذم ىو مقدار النيادة ىو  ، كبؼاٌ كاف السعر ثابتان لا يتغتَ مع زيادة الوحدات ابؼنتجة أك ابؼباعة، فإف الإيراد الكلي يتنايد بدعدؿ ثابت
، بعت كحدة ثانية الإيراد (10 =10×1)مقدار السعر لأنك مثلان إذا بعت الوحدة الأكفُ كالسعر عندؾ عشرة يكوف عندؾ عشرة لكل إيراد كلي 

كإذا كاف ينيد بدقدار  (10)= إذان ينيد الإيراد الكلي بدقدار معدؿ ثابت  ، إذف ينيد الإيراد الكلي بدقدار عشرة في كل مرة(20 =10×2)الكلي 
كمنحتٌ الإيراد الكلي في حالة ابؼنافسة ، معدؿ ثابت نستطيع أف نقوؿ إف منحتٌ الإيراد الكلي يكوف على شكل خط مستقيم ينبثق من نقطة الأصل 

". كىذه نقطة مهمة جدان  "(الإيراد ابؼتوسط= الإيراد ابغدم = الثمن)كيتًتب على ذلك أف يكوف  ، الكاملة ينيد بدعدؿ ثابت
، كطبعان الإيراد ابؼتوسط ىو نفسو السعر سواء منافسة كاملة أك غتَىا، لكن الفرؽ ىنا في ابؼنافسة  في ظل ابؼنافسة الكاملة السعر ىو الإيراد ابغدم

، (10= 10×1=الإيراد الكلي ) 10في مثالنا الذم ذكرناه قبل قليل بؼا يكوف عندؾ الوحدة الأكفُ سعرىاؼ،  الكاملة أف السعر ىو الإيراد ابغدم
= الإيراد ابغدم )، ك( 1 ) =كالتغتَ في الوحدات، ( 10)ر النيادة في الإيراد الكلي ىو التغتَ في الإيراد الكلي امقدؼ( 20 = 10 ×2)الوحدة الثانية 

إذان الإيراد ابغدم كالسعر في ظل ابؼنافسة الكاملة متطابقاف ، كىػذا خػاص في ابؼنافسة الكاملة فقط، لأنو كلما بعت كحدة  (10= السعر )، ك (10
. (الإيراد ابؼتوسط= مقدار الثمن )،  سوؼ برصل على الإيراد بدقدار بشنها الذم ىو الإيراد ابغدم من ىذه الوحدة

الإيراد ابغدم ىو التغتَ في الإيراد الكلي الناتج عن تغتَ عدد الوحدات ابؼنتجة بوحدة كاحدة، كبؼا كاف الإيراد الكلي ينيد بدعدؿ ثابت فهذا يعتٍ أف 
:    خلاؿ الشاشة ، كللتوضيح من(الإيراد ابغدم عشرة= السعر عشرة )كما قلنا  ، الإيراد ابغػدم يبقى ثابتان كمساكيان للثػمن
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بكن قلنا أف الإيراد الكلي يكوف على شكل خط مستقيم ينبثق من نقطة الأصل، كىذا كما في الرسم لاحظ المحور الرأسي كالمحور الأفقي، المحور 

، كىنا كما (Q)كالمحور الأفقي يقيس عدد الوحدات ابؼنتجة . الذم ىو الإيراد الكلي كالتكاليف الكلية (total Revenue)الرأسي يقيس ماذا؟ 
تلاحظ أف الإيراد الكلي ىو ابػط ابؼستقيم الذم ينبثق من نقطة الأصل، كنقطة الأصل ىي نقطة الصفر، كالذم ىو مرسوـ بخط أزرؽ بقد أنو فعلان 

ابؼنحتٌ الذم بابػط الأبضر ىو منحتٌ  ، يعتٍ الإيراد الكلي (total Revenue)بدعدؿ ثابت ككتبنا  (ينيد)يبدأ من نقطة الأصل كيستمر 
، ككما تلاحظ أنو على شكل منحتٌ في البداية ينيد بدعدؿ متناقص ثم يقطع الإيراد الكلي من أعلى ثم يبدأ في التنايد بدعدؿ متنايد  التكاليف الكلية

الإيراد الكلي كأنو على شكل خط مستقيم كينبثق من نقطة الأصل في ظل  )ىػذا الرسم يوضح ثلاثة أشياء  ، ثم يقطعو من أسفل أيضان عند نهايتو
ماذا نستنتج  (ابؼنافسة الكاملة، كيوضح أيضان التكاليف الكلية التي تتنايد أك تبدأ تنيد في البداية بدعدؿ متناقص ثم بعد ذلك بقد أنها تنيد بدعدؿ متنايد

من الرسم ؟ قبل ذلك ذكرنا الربح، قلنا أف الربح ىو الفرؽ بتُ الإيراد الكلي كالتكاليف الكلية، ابؼوجود الآف في ابؼظلل الأصفر ىو في ابغقيقة الأرباح، 
لأف ىذا ىو الفرؽ للإيراد الكلي في ىذه ابؼنطقة يعتبر أكبر من التكاليف الكلية، ذكرنا الإيراد الكلي أكبر من التكاليف الكلية يكوف ىناؾ أرباح 

المحور الأفقي يقيس . (9)كلو سألنا عند أم نقطة من الإنتاج ييعظم الربح، يعتٍ نصل بالأرباح إفُ أعلى مستول بؽا، نقوؿ عند الكمية . اقتصادية
مقدار الفرؽ ىو ابؼسافة الرأسية بتُ الإيراد الكلي كالتكاليف . ، بقد أف مقدار الفرؽ ىو أكبر ما بيكن(9)الكميات ابؼنتجة فعندما تنتج ابؼنشأة 

بقد أنها أكبر ما بيكن، كبالتافِ نستطيع أف نقوؿ إذا أرادت ابؼنشأة  (9)الكلية، فلو نظرت إفُ الرسم ستجد أف ابؼسافة الرأسية فعلا عند ىذه النقطة 
( Q = 9)كحدات كسوؼ يكوف الربح أكبر ما بيكن في الواقع، كبيكن أف تنظر للمسػافة الرأسية فتجد أنها ىنا عند  (9)أف تعظم ارباحها تنتج 

لأف الفرؽ بتُ الإيراد الكلي كالتكاليف الكلية،  (Maximum Economic profits $299=( ) 299)أكبر ما بيكن كأشرنا إليها بػ 
الإيراد الكلي ستجده أنو نفسو على ابػط الأزرؽ، كالتكاليف الكلية ستجدىا على ابؼنحتٌ الأبضر، خذ النقطة التي على منحتٌ التكاليف الكلية 

أك بكو ذلك،  (901)كالتكاليف الكلية ستجدىا بحدكد  (1100)كمنحتٌ الإيراد الكلي كأنقلها إفُ المحور الرأسي ستجد أف الإيراد الكلي في حدكد 
كحدات، كإذا زادت في  (9)أم أف ىذه ابؼنشأة إذا أرادت أف تعظم ربحها سوؼ تنتج  ، ىػذا أعظم ربح بفكن (299)= كستجد أف الفرؽ بينهما 

، إذان قلت أيضان أرباحها سوؼ تقل، إذان ىنا نلاحظ من الشكل أنو أعطانا ثلاث رسومات بـتلفة (299)الإنتاج فإف أرباحها سوؼ تقل عن 
، ىناؾ قد يسأؿ {"الذم ىو الفرؽ بتُ الإيراد الكلي كالتكلفة الكلية كىو ابؼظلل بالأصفر"الإيراد الكلي كالتكلفة الكلية كالربح }لإشكاؿ ثلاثة 

ساال فيقوؿ نقطة التقاطع للإيراد الكلي مع التكلفة الكلية حصلت مرتتُ، مرة في بداية الإنتاج كمرة عند مستويات عليا من الإنتاج؟ ىذه النقطة 
طبعان نقطة تساكم الإيراد الكلي مع التكاليف الكلية، يعتٍ عند ىذه النقطة تقريبان عند ثلاث كحدات من الإنتاج بقد أف الإيراد الكلي يساكم 

 كقبل ىذه النقطة أيضان قبل الثلاث الوحدات، ستجد أف فيو خسارة لأف التكاليف أكبر من الإيراد الكلي ، التكاليف الكلية، أم لا كجود لأم ربح
نفس النقطة تتكرر عند مستويات مرتفعة من الإنتاج بقد أف التكاليف الكلية تتقاطع مع الإيراد الكلي، كنقطة تقاطعهما أيضان تعتٍ أف التكاليف ، 

.  الكلية تتساكل مع الإيراد الكلي يعتٍ لا كجود للربح الاقتصادم
:  منحنى عرض المشروع في الأجل القصير

كىي النقطة التي يتقاطع عندىا منحتٌ التكلفة ابغدية كمنحتٌ  (Shut_ down point)ىو منحتٌ التكلفة ابغدية مبتداان من نقطة الإغلاؽ 
   . (أقل مستول بؽا)التكلفة ابؼتوسطة ابؼتغتَة 
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:  توازن المنشـــأةشروط 
 :نجد أن المنشأة تعظم أرباحها عندما  ، كيف تعظم المنشأة أرباحها،  توازن المنشأة نقصد فيو كيف تصل المنشأة إلى نقطة التوازن

كسبق أف قلنا ،  (صفر= الربح الحدي )، أي  (صفر= ربح الوحدة الأخيرة )كون ي" الشرط الضروري لتعظيم الأرباح"يكون ربح الوحدة / 1
.  "أم آخر كحده ننتجها تكلفتها تساكم بشنها "، (التكلفة ابغدية= السعر )عندما يكوف " أف السعر ىو نفسو الإيراد ابغدم في ظل ابؼنافسة الكاملة

الربح ابغدم )تعظيم الأرباح يأتي من الوحدات السابقة، قد تكوف عند الوحدة العاشرة فعلا ن ك،  كبالتافِ لن تستطيع أف برقق ربحها من ىذه الوحدة
، أك (0=الربح ابغدم )، فبالتافِ عند ىذه الوحدة (ريالات10=الإيراد ابغدم )كبشنها الذم ىو  (ريالات10= تكلفة الوحدة العاشرة )بدعتٌ أف  (0=

الوحدة العاشرة فقط، طيب ىل حصلنا على ربح من  (ريالات5= بشنها )ك  (ريالات5= تكلفتها ابغدية )إذا قلنا أف الوحدة العاشرة كلنفتًض أف 
الوحدة التاسعة بقد ، لكن ، لأف تكلفة إنتاجها تساكم بطسة كبشنها بطسة(صفر= الربح ابغدم منها )الوحده العاشرة ؟ طبعان لا، لأف الوحدة العاشرة 
غتَ في ظل ابؼنافسة الكاملة بطسة الذم ىو الإيراد ابغدم منها، لكن تكلفة إنتاجها ىي الآف قد يت فَأنا حققنا منها أرباح لأف الوحده التاسعة بشنها 

الوحدة الثامنة نفس الشيء نقوؿ بشنها بطسة يعتٍ  ، كتكوف أربعة كىنا الوحدة التاسعة نبيعها بخمسة كتكلفنا أربعة إذان حققنا ربح منها بدقدار ريال
.   كقس على ذلك في بقية الوحدات ، إيرادىا ابغدم بطسة كتكلفتها قد تكوف ثلاثة

كالسعر ىذا  ، بردد في السوؽ من خلاؿ توازف السوؽ (131)بشن  كاؿ(131)كلو افتًضنا من خلاؿ الرسم بقد أف نقطة التوازف إذا كاف الثمن ىو 
الإيراد ابغدم منها ىو  (131)، سعرىا  ، نلاحظ أف الكمية التوازنية التي تعظم الأرباح ىي تسعة يقاطع منحتٌ التكلفة ابغدية عند الوحدة التاسعة

( 97)عند الكمية تسعة بقد أف متوسط التكاليف من خلاؿ الرسم  مقدار الربح الذم بيكن أف بكصل عليو من متوسط الربح الواحدةك،  (131)
 – 131)، لو أخذت الفرؽ بتُ السعر كمتوسط التكاليف ستجد فعلان أف السعر أعلى يكوف الفرؽ بينهما (98)سنتان يعتٍ حوافِ  (79)دكلار ك 

. يعطيك الربح الكلي (9)ىذا متوسط ربح الوحدة الواحدة فإذا ضربتو في عدد الوحدات  ( تقريبان 33= 97
 يعتٍ التكلفة ابغدية سوؼ تقطع منحتٌ السعر أك منحتٌ الإيراد ابغدم فنريدىا تقطعو كىي صاعده أم كىي : التكلفة الحدية في حالة تزايد/ 2

متنايدة، لأف في بعض الإشكاؿ أك بعض الرسومات بيكن أف تقطع منحتٌ التكلفة ابغدية منحتٌ السعر في أكثر من موضع، على الأقل في موضعتُ 
مثلان، فنجد ابؼوضع الأكؿ تقطعو كىي نازلو يعتٍ التكلفة ابغدية تقطع منحتٌ السعر كىي منخفضة، كىنا ىذه النقطة غتَ مقبولة ليست نقطة تعظيم 

 .كبؽذا نذىب إفُ النقطة الأخرل التي تقطع بها التكلفة ابغدية منحتٌ السعر كىي صاعدة  ،  خساارةأرباح كلا تدني
 لو أخذنا أف السعر يساكم متوسط التكلفة ابؼتغتَة، ىذا يعتٍ أف :قل تقدير مساوياً لمتوسط التكلفة المتغيرةأكبر أو على أأن يكون السعر / 3

ابؼنشأة سوؼ تتحمل خساار مساكية للتكاليف الثابتة، كعند ىذه النقطة تقوـ ابؼنشأة بابػيار، إما أف تستمر في الإنتاج فسوؼ تتحمل خساار 
في  ، ((نقطة الإغلاؽ))تساكم التكاليف الثابتة كإما أف تتوقف عن الإنتاج كسوؼ تتحمل أيضان مقدار التكاليف الثابتة كبؽذا نسمي ىذه النقطة 

ابؼنشأة بهب أف يكوف السعر من نقطة الإغلاؽ فأعلى يعتٍ يكوف تقاطع منحتٌ السعر أك منحتٌ الإيراد ابغدم من نقطة الإغلاؽ فأعلى، كىنا يكوف 
أما لو قاطع السعر منحتٌ السعر عند نقطو أقل من نقطة الإغلاؽ، ىنا من ابؼفتًض للمنشأة أف بزرج من السوؽ لأنها لو أنتجت عند ، أمران مقبولان 

.  ىذه النقطة سوؼ تتحمل خساار التكاليف الثابتة بالإضافة إفُ جنء من التكاليف ابؼتغتَة
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إذا ننلنا ابػط الذم ننؿ إفُ الكمية  (131)إذا أردنا أف ننظر للربح ننظر للسعر ، إذا كاف السعر أكبر من تكلفة السلع يكوف فيو ربح، السعر عندنا 
دكلار، يعتٍ متوسط ربح كل  (33)، يعتٍ ىناؾ فيو أرباح بحدكد (97.79)، عند تقاطعو مع متوسط التكلفة الكلية، بقد انو يقاطعو عند تقريبان (9)

 كلو أردنا أف نستخرج الربح الكلي تضرب ابؼتوسط في عدد الوحدات التي تنتجها ابؼنشأة. دكلار ىذا متوسط ربح الوحدة الواحدة (33)كحده تقريبان 
لل بالأصفر ظافَ (conomic profit) كىو ابؼستطيل }الربح الإبصافِ= عدد الوحدات  (9( × )33)متوسط ربح الوحدة الواحدة {كقلنا أف ، 

.  في الرسم أعلاه كيعتٍ الربح الاقتصادم
. كيعبر عنها بالعملة بالدكلار أك الرياؿ  (Cost)المحور الأفقي يقيس الكميات ابؼنتجة كالمحور الرأسي يقيس التكاليف كالإيرادات 

 
كنسميها في بعض "بيكن للمنشأة أف برقق أرباح اقتصادية، " إذا حققت التوازف أم إذا توفرت الشركط الثلاثة"كىنا في الرسم أعلاه، بقد أف ابؼنشأة 

، كبيكن للمنشأة أف برقق أرباح عاديو، كىنا الأرباح العادية متى تكوف؟ تكوف إذا كانت التكاليف الاقتصادية تساكم الإيراد "الأحياف أرباح غتَ عاديو
الكلي، يعتٍ لا يوجد ربح اقتصادم كإبما يوجد ربح عادم، كالربح العادم الذم يأخذه ابؼنظم الذم ىو عااد الفرصة البديلة، يعتٍ كل عنصر إنتاجي 

إذان ابغالة الأكفُ بيكن أف يكوف ىناؾ ربح غتَ عادم، كابغالة الثانية بيكن أف يكوف ىناؾ ربح عادم، كابغالة الثالثة . يأخذ أفضل عااد بالنسبة لو
كفي ابغالة . كفي ىذه ابغالات الثلاثة ابؼنشاة سوؼ تستمر في الإنتاج في الأجل القصتَ. بيكن أف يكوف ىناؾ خساار كلكنها اقل من التكاليف الثابتة

كللمعلومية الشرط الثالث شرط تعظيم الأرباح ىو مرتبط  ، الرابعة ىو أف تكوف ابػسارة كبتَه تفوؽ التكاليف الثابتة، كىنا ابؼنشأة يفتًض أف تغلق
إذا كنا نتذكر ابؼرحلة الأكفُ من مراحل الإنتاج كىي التي يتنايد فيها الإنتاج ابؼتوسطي إفُ أف يصل إفُ أعلى مستول "بابؼرحلة الأكفُ من مراحل الإنتاج 

كبالتافِ لو برقق " لو، كبتعبتَ آخر ىي ابغالة التي يتناقص  فيها متوسط التكلفة ابؼتغتَة إفُ أف يصل إفُ أدنى لو ىذه ابغالة ىي حالة ابؼرحلة الأكفُ
التوازف برت نقطة الإغلاؽ سنكوف في ابؼرحلة الأكفُ من مراحل الإنتاج، كبؽذا بقد أف ابؼرحلة الأكفُ غتَ اقتصادية كغتَ مقبولة لأف الإنتاج في داخل 

. ابؼرحلة الأكفُ سيكبد ابؼنشأة خساار أكبر من التكاليف الثابتة
فأين نقطة التوازف؟ ستكوف نقطة التوازف ىي التقاء منحتٌ التكلفة ابغدية مع السعر،  (p5)بقد أنو إذا كاف السعر السااد في السوؽ ىو  رسمفي اؿك

لأف السعر  بقد أف ابؼنشأة سوؼ برقق أرباح (p5)إذان إذا كاف السعر . (Q5)ػبردد الكمية التوازنية ؿ (a)كالنقطة . (a)أم نقطة التوازف ىي النقطة 
( a)على المحور الرأسي أك  (p5( )f)كم مقدار الأرباح؟ نفس الطريقة متوسط ربح الوحدة الواحدة ىو ابؼسافة ، كأعلى من متوسط التكلفة الكلية، 

(e)  كالربح الكلي ىو مساحة ابؼستطيل كىو ، على ابعهة ابؼقابلة، ىذا متوسط ربح الوحدة(p 5 – a – e – f .)
( p4) لاف التكلفة ابغدية تتساكل مع السعر الذم ىو  (b)ستكوف نقطة التوازف ىي النقطة  (p4)أما لو صار السعر السااد في السوؽ ىو 

مساكيان للتكلفة ابغدية مساكيان  (p4)بقد أف السعر  (b)الآف ىل الوضع فيو أرباح اقتصاديو؟، نقوؿ عند النقطة  ، (Q4 )كالكميو التوازنية ىي 
( b)كإذا كاف السعر مساكيان بؼتوسط التكلفة الكلية فهذا يعتٍ أنو ليس ىناؾ أرباح اقتصادية، كبؽذا نطلق على النقطة ، أيضان بؼتوسط التكلفة الكلية

لأف . نعم ليس ىناؾ أرباح اقتصاديو، لكن ىناؾ أرباح عاديو (b)فعند النقطة . يعتٍ لا ربح كلا خسارة (الإيرادات= التكاليف)نقطة التعادؿ يعتٍ أف 
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.  كل عنصر إنتاجي حصل على أفضل عااد بديل، فابؼنظم سيحصل على عااده في أم مكاف آخر
 ىذه أيضان نقطة توازف للمنشأة. (Q3)، بقد أف الكميو ىي (c)إذا ننلنا النقطة  (c)ستكوف نقطة التوازف ىي النقطة  (p3)كالآف لو كاف السعر 

( P3)لاحظ أف السعر. فهل ىناؾ أرباح أك خساار؟ ىناؾ خساار لأف متوسط التكلفة الكلية أعلى من السعر ، الشركط الثلاثة كلها متحققةلأف 
كمتوسط التكلفة الكلية أعلى، إذان ىناؾ خساار كلكن ىل ابؼنشأة تستمر في الإنتاج؟ نعم كلكن في الأجل القصتَ، لأنها تتحمل خساار أقل من 

. التكاليف الثابتة
يعتٍ أف ابؼنشأة عند النقطة " نقطة الإغلاؽ"نسميها  (D)يساكم التكلفة ابغدية يساكم متوسط التكلفة ابؼتوسطة ابؼتغتَة، كالنقطة  (P2)كالسعر 

(D) يعتٍ أعلى من . إذا أنتجت سوؼ تتحمل خساار مساكية للتكاليف الثابتة، كإذا توقفت سوؼ تتحمل نفس ابػساار ابؼساكية للتكاليف الثابتة
.  ابؼنشأة سوؼ تستمر في الإنتاج (D)النقطة 

كبؽذا ىذا . بقد أف الشرط الأكؿ كالثاني قد برققا أما الشرط الثالث غتَ متحقق، لأف السعر أقل من متوسط التكلفة ابؼتغتَة (P1)كإذا أخذنا السعر 
( c)ك (d)لاحظ النقاط . ابعنء كما قلنا ىو مرتبط بابؼرحلة الأكفُ من مراحل الإنتاج، كبؽذا غتَ مقبوؿ الإنتاج فيو لأف ابؼرحلة الأكفُ ليست اقتصاديو

.  فأعلى تبتُ أف التكلفة ابغدية بسثل منحى عرض ابؼنشأة (d)ىذه النقاط التوازنية كغتَىا من النقطة  (a)ك (b)ك
.  فأعلى، لأنو بيثل العلاقة بتُ الكميو ابؼعركضة كالسعر التوازني (D)إذان منحتٌ عرض ابؼنشأة ىو منحتٌ التكلفة ابغدية من نقطة الإغلاؽ 

  : المقارنة بين الأجل الطويل والأجل القصير

 
 .أما في الأجل الطويل فلا بيكن أف تتحمل خساار . كنقوؿ في الأجل القصتَ بيكن للمنشأة أف تتحمل خساار لكن أقل من التكاليف الثابتة

الأجل الطويل إذا كانت الصناعة فيها أرباح ستكوف مغريو للمنشآت الأخرل بالدخوؿ، كبالتافِ سيكوف ىناؾ منشأة تدخل لأجل أف برصل على 
كيستقر الوضع في الأجل الطويل عندما يكوف السعر  ، ىذا الربح، كإذا كاف ىناؾ خساار بؽذه الصناعة بقد أنو سيكوف ىناؾ خركج لبعض ابؼنشآت

.  (نقطة التعادؿ) مساكيان للتكلفة ابغدية كمساكيان بؼتوسط التكلفة الكلية يعتٍ لا ربح كلا خسارة
 :الاحتكار

كإذا كاف بؽا بديل فلا يستطيع في ابغقيقة أف يكوف بؿتكران  ، ىو تفرد مُنتج في إنتاج سلعة لا بديل لها قريب:  التام أو المطلق مفهوم الاحتكار
، يعتٍ لا بيكن الاستغناء عن ىذه السلعة أك لا بيكن إحلاؿ  فالاحتكار التاـ لابد أف ينفرد منتج في إنتاج سلعة لا بديل بؽا قريب ، بدرجو عاليو
. سلعة بؿلها

. ىناؾ أسباب عديدة منها مثلان : أسباب حدوث الاحتكار المطلق
 في بعض الأحياف تقوـ بعض الدكؿ في إعطاء حقوؽ الامتياز لشركة معينو، ىذه الشركة أعطتها ابغكومة مثلان احتكاران أك امتيازان :حقوق الامتياز/ 1

. في إنتاج سلعة معينو فبالتافِ صارت ىذه الشركة بؿتكره بقوة النظاـ
 من مصلحة عملية الاختًاع كالإبداع أف يكوف ىناؾ براءة للشخص الذم بىتًع سلعة معينو مثلان أك جهاز معتُ، ىذا يعطى :براءة الاختراع/ 2

ق لو لإستمراريتو على إنتاجو يكوف لو براءة اختًاع برميو كلو لفتًة من النمن أكبالتافِ كمكاؼ ، براءة اختًاع لو بحكم أنو ىو من قاـ بإنتاج ىذه السلعة
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.  كبالتافِ سيكوف بؿتكر بؽذه السلعة
 كيعتبر من الاحتكارات ابعيدة بؼاذا؟ لأف بعض الصناعات يكوف متوسط تكاليفها منخفض مع تنايد حجم الإنتاج كذلك :الاحتكار الطبيعي/ 3

، يعتٍ كجود مينتج كحيد ككبتَ يستطيع أف يينتج كميات كبتَة، كبالتافِ يستطيع أف بوصل على متوسط تكاليف متدني أك منخفض يستفيد منو المجتمع
كقد بودث في بعض . أما لو قامت كل منشأة صغتَه تنتج جنء من ىذه السلعة فلن يستطيعوا أف يصلوا إفُ ابؼستول ابؼنخفض بؼتوسط التكاليف

كلكن الاقتصاديتُ ينبهوف أنو إذا كيجد . السلع مثل شركة الكهرباء كشركة الاتصالات، كمثل ىذه الشركات بيكن أف نقوؿ أنها مثاؿ للاحتكار الطبيعي
  .الاحتكار الطبيعي فمن الأفضل أف تقوـ الدكلة بتنظيمو لأنو لو ترؾ ليعمل كمحتكر سيضر بالمجتمع

كىو تكتل أك بذمع بعض ابؼنشآت بحيث تتبتٌ قراران موحدان، يعتٍ ىي عدد من الشركات لكن يكوف قرارىا موحد : (كارتل)ىو ما يسمى بـ/ 4
. كبالتافِ بسارس سلطاتها كأنها بؿتكر

 فإذا كانت ىذه ابؼادة  : لو كانت السلعة المنتجة يدخل فيها مادة أساسيو في صناعة ىذه السلعة موجودة فقط عند شركة معينو مثلاً / 5
الأساسية في الإنتاج متوفرة لديهم، يعتٍ ذلك أف الشركة الأخرل لا بيكن أف تقوـ بإنتاج ىذه السلعة لأف ابؼادة الأساسية لا توجد لديهم، كبالتافِ 

. تنفرد ابؼؤسسة أك الشركة التي لديها ابؼادة الأساسية بإنتاج ىذه السلعة
 بدعتٌ أف ىو موضوع المحتكر أو منحنى الطلب الذي يواجهو المحتكر، طبعاً المحتكر ىو صانع للسعر: والموضوع الذي يجب التركيز عليو

، لأنو بيثل جانب عرض كىناؾ من بيثل جانب الطلب ( %100)لو قدرة تأثتَيو كبتَة على السعر، لكننا لا نستطيع أف نقوؿ أنو متحكم بالسعر 
كبالتافِ إذا أراد أف يأخذ أعلى سعر يذىب إفُ نقطة على منحتٌ الطلب، لاف منحتٌ الطلب يوضح لو أعلى سعر بيكن أف يأخذه . كىم ابؼستهلكتُ
نتج المحتكر ىو نفسو طلب السوؽ الذم يتخذ شكل منحتٌ يتجو من أعلى إفُ أسفل بكو اليمتُ  ، من ابؼستهلك

ي
إذان منحتٌ الطلب الذم يواجو ابؼ

. كسبق كقلنا أف الإيراد ابؼتوسط ىو السعر داامان  ، كىو نفسو منحتٌ الإيراد ابؼتوسط

 
لأف الإيراد ابغدم يقيم  (دكلار )كلو أردنا أف بمثل من خلاؿ الرسم بقد عندنا ربظتُ، الرسم العلوم ماذا بيثل؟ نلاحظ أف المحور الرأسي لو بيثل القيمة 

ىنا ربظنا منحتٌ . إذان المحور الرأسي بيثل السعر أك الإيراد ابغدم كالمحور الأفقي بيثل الكمية. (demand)بالعملة بالدكلار أك الرياؿ ككذالك الطلب 
كابؼنحتٍ الأسفل منو ىو منحتٌ الإيراد . (D)الطلب، كىو منحتٌ الطلب ابؼعتاد الذم يكوف ميلو سالب ينحدر من أعلى إفُ أسفل، كرمننا لو بالرمن 

، مع العلم أنهما (9)، بقد أف الإيراد ابغدم قطع المحور الأفقي عند (18)فإذا قطع منحتٌ الطلب المحور الأفقي عند . (MR)ابغدم كرمننا لو برمن 
. لأف منحتٌ الإيراد ابغدم داامان ينصف ابؼسافة، لاف ميل الإيراد ابغدم داامان ضعف منحتٌ الطلب ، بدءا من نفس النقطة على المحور الرأسي

كبكن أشرنا إفُ ذلك عندما بردثنا عن ابؼركنة كالإيراد ابغدم كالإيراد " الطلب مرف"كيعتٍ مرف، كيعتٍ أف  (Elastic)ابعنء ابؼظلل بالأزرؽ ابؼسمى 
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كعندما يكوف الإيراد ابغدم موجبان بقد أف الطلب يكوف داامان مرف، كعندما يكوف الإيراد ابغدم يساكم صفر بقد أف الطلب متكافئ ابؼركنة، . الكلي
. بقد أف الإيراد ابغدم بالسالب ككذلك الطلب غتَ مرف (9)كإذا كاف الإيراد ابغدم بالسالب كما في الرسم يقطع المحور الأفقي عند الكمية 

كلو ربطنا بتُ الرسم العلوم كالرسم السفلي، بقد أف الرسم السفلي بيثل الإيراد الكلي، كالمحور الرأسي فيو بيثل القيمة بالدكلار أك الرياؿ، كالمحور الأفقي 
دكلار  (750)، بقد أف الإيراد الكلي كصل إفُ أعلى مستول لو كيساكم (9)كلاحظ النقطة التي نريد أف نركن عليها كىي عند النقطة . بيثل الكمية

يعتٍ يساكم صفر، أم لو ذىبنا إفُ المحور الرأسي بقد أف نقطة  (9)بقد أف الإيراد ابغدم يقطع المحور الأفقي عند  ، ككىذه أعلى قيمة للإيراد الكلي
أك بتعبتَ آخر عندما . إذان عندما يكوف الإيراد الكلي عند أعلى مستول لو، فلابد أف يكوف الإيراد ابغدم مساكيان للصفر. تقاطعهما تساكم صفر

( 9)كىذا ما بودث الآف عند الكمية . يصل الإيراد الكلي أعلى مستول لو، فلابد أف يكوف الطلب متكافئ ابؼركنة، يعتٍ ابؼركنة تساكم ناقص كاحد
دكلار، بعد ىذه  (750)بقد أيضان الإيراد الكلي كصل ذركتو حيث يبل   (9)بقد الطلب متكافئ ابؼركنة كبقد الإيراد ابغدم يساكم صفر كعند 

.  النقطة يبدأ بالتناقص
كىنا نلاحظ نقطة متعلقة بالاحتكار لأف منحتٌ الطلب ىذا ىو الذم يواجو الاحتكار كنفس الشيء الإيراد ابغدم، كبقد ىنا أف الإيراد ابغدم 

بىتلف عن السعر، كنلاحظ أننا في ابؼنافسة الكاملة قلنا أف الإيراد ابغدم ىو نفسو السعر، أما ىنا في الاحتكار بقد أف ىناؾ فرؽ بتُ الإيراد ابغدم 
بقد تقريبان  (9)كلو أخذت كمية مثلان عند الكمية . كبتُ السعر، فالإيراد ابغدم يكوف على منحتٌ الإيراد ابغدم كالسعر يكوف على منحتٌ الطلب

. ، كلذلك يوجد فرؽ بتُ الإيراد ابغدم كالسعر في حالة الاحتكار(200)الإيراد ابغدم يساكم صفر كالسعر قريب من 

 
كعندما يكوف غتَ مرف يكوف الإيراد ابغدم بالسالب كيكوف " كيعتٍ غتَ مرف "(Inelastic )كىنا في ىذا الرسم، ابعنء الآخر ابؼضلل بالأصفر 

. الإيراد الكلي يتناقص

 



 أبو يوسف العنزي: إعداد أخوكم: مختصر مادة الاقتصاد الجزئي ( 60)
 

  (مقلوب ابؼركنة+  1) × السعر= الإيراد ابغدم  : كنريد أف نشتَ إفُ العلاقة بتُ الإيراد ابغدم كبتُ ابؼركنة من خلاؿ الصفحة في الأعلى، بقد أف
إذا  (1)-= فإذا أخذنا مثلان حالة إذا كاف الطلب متكافئ ابؼركنة فهذا يعتٍ أف ابؼركنة  ، فنلاحظ أف العلاقة عكسية بتُ الإيراد ابغدم كبتُ ابؼركنة

، إذان الإيراد ابغدم يساكم صفر،عندما 0( =0)السعر( = (1+ )-1)السعر  = }( 1÷ )-1+ ) 1{السعر = سيكوف  (1-)عوضنا عن ابؼركنة بػ
. كبإمكانك تعويض بقية القيم بنفس الطريقة. يكوف الطلب متكافئ ابؼركنة

فمنحتٌ الإيراد ابغدم في حالة الطلب الذم يتخذ شكل خط مستقيم، ينطلق من نفس نقطة المحور الرأسي التي ينطلق منها منحتٌ الطلب، بفا بهعل 
كلكن بعد أف يصبح الإيراد . أما الإيراد الكلي فإنو يتنايد طابؼا أف الإيراد ابغدم موجبان . الإيراد ابغدم بعد ذلك داامان أقل من الإيراد ابؼتوسط أك الثمن

. كذلك بعد أف يكوف الإيراد الكلي قد بل  أعلى قيمة لو عند القيمة صفر للإيراد ابغدم. ابغدم سالبان، فإف الإيراد الكلي يتناقص
. كالآف نذىب إفُ توازف المحتكر كنرل في الرسم الأسفل

 
ىو أن تكون التكلفة الحدية تساوي الإيراد " كما قلنا لأي منشأة الشرط الضروري"ونلاحظ من الرسم أن الشرط الضروري لتوازن المحتكر 

بقد نقطة تقاطعهما أشرنا إفُ " أم ابؼنحتٌ الأبضر مع الإيراد ابغدم الذم باللوف الرصاصي"كىنا الإيراد ابغدم تقاطع مع التكلفة ابغدية  ، الحدي
كم يبيعها؟ الإيراد ابغدم لو نظرنا إفُ المحور الرأسي بقد أنو بحدكد  ، كبفينتج المحتكر بطس كحدات. ىذه نقطة توازف المحتكر (MR=MC)ذلك بػػ

كالمحتكر بواكؿ أف يعظم أرباحو، كبالتافِ سوؼ يأخذ أعلى سعر بيكن أف يدفعو " السعر عندنا بؿتكر"أما السعر كبالطبع . الإيراد ابغدم (75)
. دكلار (122)كأعلى سعر يدفعو ابؼستهلك على منحتٌ الطلب أك أعلى سعر بيكن أف يدفعو ىو . ابؼستهلك

كبقد أف . كنقوؿ مرة أخرل، أف نقطة توازف المحتكر ىي تقاطع منحتٌ التكلفة ابغدية مع منحتٌ الإيراد ابغدم، حيث يتقاطعاف عند الكمية بطسة
كىو أعلى سعر يدفعو ابؼستهلك،  (122)بقد أف السعر " إذا مددنا ابػط على استقامتو حتى منحتٌ الطلب"السعر التوازني على منحتٌ الطلب 

.  كسيبيع بطس كحدات، كبهذا يكوف عظمٌ أرباحو (122)كبالتافِ المحتكر سيأخذ السعر 
سيكوف  (28= 94 – 122)كإذا أخذنا الفرؽ بينهما أم قلنا  (94)كمتوسط التكاليف الكلية ىي  (122)كالأرباح بيكن حسابها، عندنا السعر 

أك إذا أردنا حساب الربح الكلي نأخذ متوسط ربح الوحدة الواحدة كنضربو بعدد الوحدات . (28=متوسط ربح الوحدة الواحدة )يعتٍ  (28)عندنا 
إذان ىنا . يعتٍ الأرباح (Profit)ىذا ىو نفسو مساحة ابؼستطيل الأصفر في الرسم أعلاه كيسمى  (140 = 5× 28)كنقوؿ  (5)كعدد الوحدات 

لابد أف يقلص الوحدات، كبكن نقوؿ نعم المحتكر لو  (125)كإذا أراد المحتكر أف يبيع بسعر . المحتكر بقد أنو بوقق أرباح اقتصاديو أك أرباح غتَ عاديو
. قوه تأثتَيو في السعر لكن لابد أف يأخذ رغبات ابؼستهلكتُ في الاعتبار

، لأف الأرباح العادية تكوف عندما يكوف الإيراد الكلي مساكيان للتكاليف  لأنها أرباح غتَ عاديو للة باللوف الأصفر أرباح اقتصاديوظالأرباح افَك
كىل تستمر الأرباح في الأجل الطويل؟ ما داـ المحتكر استمر ىو المحتكر من ابؼتوقع استمرار مثل ىذه الأرباح لأف ىذا المحتكر  ، الاقتصادية الكلية

. بؿمي سواء بضاية قانونيو أك بطبيعة إنتاجو للسلعة، كبالتافِ من ابؼتوقع أف تستمر ىذه الأرباح حتى في الأجل الطويل
: الفرق بين المنافسة الكاملة والاحتكار

.  أما المحتكر نجد أنو ينُتج كميو أقل بسعر أعلى. في المنافسة الكاملة نجد أن المنتُج ينتج كمية أكبر ويبيع بسعر اقل


